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OB ZASEDANJU OBEH ZBOROV ZVEZNE LJUDSKE SKUPŠČINE

SMOTRI SO JASNI
ovezni zbor Zvezne ljudske skupščine je sprejel Splošni zakon 

ureditvi občin in okrajev. — Dobili smo pravno uzakonjene 
norme za snovanje komunalnih skupnosti.

7 Minuli teden se je sestala 
~yezna ljudska skupščina. Oba 
.bora sta na ločenih sejah odo- 
dla vrsto zakonov in medna- 
°onih sporazumov.

Zvezni zbor Zvezne ljudske 
kupnine pa je razen drugega 

^Prejel tudi Splošni zakon o ure- 
hvi občin in uprav. Načela in 

Pomen Splošnega zakona o ure- 
uvi občin in okrajev je na seji 
veznega zbora obrazložil pod

predsednik Zveznega izvršnega 
Veta tovariš Edvard Kardelj.

$. Splošni zakon o ureditvi ob- 
'n in okrajev je sprejet. S tem 

^0° pri nas dobili pravno uža
ljene norme za ustanavljanje 
Q°munalnih skupnosti. Iz načel 
.členjenega zakona, predvsem pa 

njegove obrazložitve, lahko 
^zberemo tile dve značilnosti:

1- Z ustanovitvijo komun si 
Pravičeno obetamo še hitrejši 

Pppredek v razvoju proizvodnih 
c-’ razvijanju političnih oblik so- 
l.Mistične demokracije in socia
bilnih odnosov pri nas.

2. Delavci pa prevzamemo 
°vo, zaradi določenih izkušenj 
aznreč, odgovornost za pravilno 

bel° organov družbenega uprav
en j a.

Razložimo si te misli nekoliko 
Pbdrohneje.
B Motili bi se, če bi trdili, da 
* snovanje komunalnih skupno- 

začenja prav s sprejetjem 
splošnega zakona o ureditvi ob- 

*n in okrajev in nič prej. Ta 
Proces demokracije se je začel s 
g ^Pitvijo materialnih sil družbe, 

delavskim upravljanjem, spo- 
ahjem ljudi samih, da je treba 

R s”ječi družbeni sistem neneh- 
dograjevati in izpopolnjevati. 

sPrstka, v vsakadanji praksi smo 
Poznavali, kaj vse še zavira naš 
^splošni napredek, in s kakšni- 
1 oblikami upravljanja lahko 

Q>stimo ustvarjalne sile, da

'Poči.

nanje škoduje koristim vseh individualnega in kolektivnega 
črtalih proizvajalcev na določe- j interesa na njegovi elementarni 
nem področju, da zaradi nesmotrne ! stopnji, kar je pogoj, da se sa- 
tarifne politike pri njih, ali česa j mostojnost podjetja ne bi spreme- 
podobnega, nastajajo nesklad- ' nila v samovoljo delovnega ko- 
nosti v okrajnem merilu, štejejo j iektiva ali celo v protisocialistič- 
marsikje takšno opozorilo za naj- i ni činitelj. Toda tudi poleg take- 
bolj grobo kršitev načel delav- j ga družbenega pomena povezano- 
skega upravljanja. (Podobne pri- | ^ podjetja in komune v načelu 
mere smo lahko letos zasledili [ ostaja vendarle dejstvo, da mora 

»Delavski sveti so se naglo in pri urejanju tarifne politike v | imeti komuna do podjetja samo 
močno krepili. Dali so tudi svoj j ptujskem okraju in še marsikje : one pravice, ki jih družba daje

si prizadevajo povečati storilnost 
dela in uveljaviti pravilne odno
se pri delitvi materialnih dobrin. 
Tovariš Kardelj je v obrazložitvi 
zakona takole ocenil delovanje 
delavskih svetov:

ekonomski in svoj politični vpliv, j drugod, kjer so si lokalni organi 
Pokazalo se je, da ne samo niso oblasti prizadevali vskladiti raz-
ovira, pač pa pobuda za naglo 
razvijanje proizvodnih sil in po
večanje produktivnosti dela. In 
drugič, kar je s stališča boja za 
socialistične odnose posebno važ
no, ogromno so pripomogli k raz
vijanju socialistične zavesti v na
ših delovnih množicah in v mno
žičnem šolanju naših delovnih 
ljudi za naloge družb, upravlja
nja. Naše tovarne so danes prvo
vrstna šola množičnega družbe
nega vzgajanja. V teh šolah ra
stejo vsak dan novi kadri s tem
pom, ki se prej niti zamisliti ni 
mogel. Prav to so kadri, ki mo-

merje med prejemki tako znotraj 
podjetij, kot tudi med posamez
nimi podjetji in panogami v 
okraju.) V resnici so takšna 
vsklajevanja potrebna in zažele
na, ker samo krepijo položaj 
proizvajalcev določenega okoliša.

Prav tako pa je mogoče za
slediti napačen odnos okrajev do 
podjetij. Dogodi se, da okrajni 
ljudski odbori vidijo v podjetjih 
samo molzno kravo za svoje ozke 
koristi in vidijo v podjetju samo 
tistega, ki mora ustvariti sredstva 1 
za njihove potrebe. (Lani so bili 
dokaj pogosti pojavi, da so pod-

rajo prevzeti odgovornost tudi za I jetja ustvarjala nadplanske do- 
delo komun. Brez te prejšnje 1 bičke z navijanjem cen, in sicer 
šole samoupravljanja komuna j na pobudo ljudskih okrajev, da bi
sploh ne bi bila možna.«

V komune prenašajmo 
izkušnje v upravljanju
Izkušnje, ki smo si jih prido

bili v gospodarjenju s podjetji, 
smo torej dolžni prenašati na to 
novo področje upravljanja, ki ni 
nič manj pomembnejše od uprav
ljanja v tovarnah. Komuna je 
obenem tudi skupnost potrošni
kov. Zato je treba v komunalnem

lahko le-ti uresničili prevelike 
investicijske načrte.) Takšen ko- 
mandantski in izmozgovalni od
nos lokalnih organov oblasti do 
podjetij seveda vzbuja upraviče
no negodovanje in prej ali slej 
škoduje skupnosti prodzvajalcev- 
potrošnikov.

Delavci smo marsikdaj sami 
krivi, da tako greše podjetja in 
okraji. Pogostokrat prevladajo 
sebični interesi nad zdravo pre-

iivljenju ^v s k la‘i e v a t V ’y ‘težnje* "iri' f0->° stvari v podjetju in okraju,
ker pozabljamo, da smo vsi pro-

po ustavi in zakonih.«
Sodelovanje kolektivov z or

gani komunalne skupnosti bo mo
ralo biti torej v bodoče tesnejše, 
tako da bodo vsako dejanje tega 
ali onega organa prevevali zdravi, 
napredni in ne lokalistični ter 
partikularistični smotri. To bo 
mogoče doseči le, če bomo delav
ci tvorno sodelovali v političnem 
in družbenem življenju komune, 
če bomo prenašali svoje doseda
nje izkušnje s področja upravlja
nja podjetij na to širše področje 
družbenega življenja, na uprav
ljanje v komunah.

Smotri so torej znani, naloge 
jasno razložene. Sedaj je dolž
nost nas vseh, da z vso močjo 
uresničujemo načela zakona, ki 
predpisuje praktično snovanje 
in nadaljnje delo komun, teh
osnovnih
ureditve.

celic naše družbene

Zaključeno je šolsko leto. Cim bolj je bilo uspešno, tem 
radostnejše je srce. Če ni šlo vse, kot bi želeli, poprimimo 

v bodoče, sebi v korist in domovini v ponos

OB ZADNJEM LETOŠNJEM ZASEDANJU SVETA ZA PROSVETO IN KULTURO
V

Česa se bodo učili otroci
. . . . . , . ... , Iz leta v leto nam postaja samostojne, razgledane delavce, delavec mora biti široko izobra-

jasnejše, da šola, celoten šolski sposobne za koristno delovanje v i žen, če hoče biti koristen go- 
ln 7animamn -ra nnHHAnn i sistem pri nas nevarno zaostaja naši družbeni stvarnosti. V na- spodarstvu in če se hoče uvelja-
, ,, vnrmmi _r; ! 20 napredkom, ki je opazen na ših družbenih prilikah šola ni in j viti v družbenem življenju. Nje-

l + ' ... . .’ R j vseh ostalih področjih družbene- ne more biti več privilegij po- gova izobrazba mora biti povsem
pre o vomo e ujemo, ne j ga 2ivijenja v na§i domovini. Iz sameznikov. Razvoj tehnike ter- ' stvarna in temeljita. Tega seveda

Ustimo
zaživele v vsej svoji polni prakse.

Osebne koristi moramo 
vsklajevati s koristmi 

skupnosti

želje posameznikov z možnostmi 
in koristmi skupnosti, V vsakda
nji praksi pa čestokrat pozabimo 
na to resnico in s svojim ravna
njem, hote ali nehote; postavlja
mo kitajski zid med podjetja in , . , , ^ ±x.u.&wj imu™ ...
lokalne organe oblasti. To smol rešujemo skupno raznjh komu- j tega gp0znanja je %e pre(j časom ja, da se sleherni delavec izobra- j ni lahko doseči. Sodobna znanost 
lahko spoznali iz vse dosedanje ^amin vP*^aa'’ n.e a'^Pr0tuje™0 : vzniknila pobuda za korenito žuje. Družbeno upravljanje ena- se je tako razmahnila, da so ji 

tkse. j dovolj ostro lokalisti nimparti- družbeno, znanstveno reformo ko zahteva od slehernega delav- j pretesne dosedanje spone učnih
Pogostokrat se dogodi, da ko-: kuiaristicnim težnjam v potijetjin . g0istva preCej širok krog peda- ca, da je izobražen. To se pravi, i načrtov, zasnovanih z manjšimi 

lektivi napačno razumejo uprav-| m komunaimn skupnostim , gogov in drugih javnih delavcev da mora biti glavni in edini smo- spremembami še na načrtih šole 
Ijanje podjetij. Spregledajo nam-j Povezanost med podjetji in se je lotil nemalega dela, nema- ter šole: usposobiti naraščaj de- izpred revolucije. Napredek zna- 
reč to, da je družba zaupala I komunami je potrebna in ne sa- lega tako po obsegu kot po druž- lovnih ljudi za to, da bo lahko nosti in zahteve praktičnega živ- 
upravljanje podjetij delovnim mo potrebna, temveč je nujna, fr eni odgovornosti, okrog prouče- sledil razmahu proizvodne tehni- : Ijenja, ki stoje danes pred po- 
kolektivom samim s tem, da je Tovariš Kardelj je v obrazložitvi: vanja novega šolskega sistema, ke in napredku znanosti na osta- 1 vprečnim delovnim človekom, so
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^av ob razpravah o izpolnitvi v okviru družbenega plana in zakona o tej povezanosti povedal ■ za problem se je začela zanimati lih področjih ter da bo dovolj ; tolikšne, da se vsa ta znanja ne 
sistema, ob dolgotrajnih predpisov obenem tudi določila tole:_ ....................... ' ' ' ' ' ....j tudi širša javnost, kar je poro- razgledan za koristno in napred- da mehanično priključevati ob- 

»Seveda je povezanost podje- dilo že precej živahnih razgovo- no upravljanje. Obdobje, ko je stoječim učnim načrtom. TakokjjPjavah na snovanju komun, pravice in obveznosti teh samo- j
st'čemer je sodelovalo na sto in upravnih organov proizvajalcev tij s komuno izredno važen čini- rov in napisanih je bilo tudi. že bil za delavca dober vsak neuk priključevanje vodi le k poveče- 
Že "jsoče naših delovnih ljudi, je do družbe. Ce na primer opozo- telj v razvijanju proizvodnih sil precej člankov. človek, je daleč za nami. Mišlje- vanju gradiva, ki. ga mora uče-
PjJtoslej prišlo do izraza nešteto rijo lokalni organi oblasti posa 
g^^ičnih pobud za bolj uspešno : mezen kolektiv, da njegovo rav
fj^podarjenje, za krepitev mate. 

si^ na določenem področ- 
6 tem za krepitev vsega na- 

t-gU Sospodarstva. Pri vseh teh 
t^favah in pripravah so se na- 

stališča kresala z nazad- 
t^kimi težnjami, ki so se mo- 
Soj. Vedno umakniti zdravi pre-

pa sj lahko obetamo še 
tjjk ^spehov v razvoju proizved
li^ krepitvi socialističnih ob- 
^jjr^hiokracije in socialističnih 
Čhižk°V’ bo k zavednemu
hotenemu življenju pritegnje
ni, i_eprimemo več delovnih lju
be^01' v minulem času. V druž- 
k>«n ekonomskih skupnostih, ka- 

b>°do komune, bo namreč 
,nenchno vsklajevati osebne 

delovnih ljudi s koristmi 
pj.av 0b tem reševa- 

družbenih problemov in 
čel; ^pvon.ju interesov bodo za- 

JRpznavati tudi tisti, ki do- 
ba ■ Ocejo videti ali še ne vidijo, 

zadovoljitev vseh potreb 
liudi odvisna od naših 

To Sn 111 materialnih zmožnosti 
buija)0znfnje bo najboljša vzpod-

rijo lokalni organi oblasti posa- j in socialističnih odnosov. Prav ta i Kaj pravzaprav hočemo? Ho- nje, da to velja tudi za naš čas, nec obvladati. Tako mehanično 
-------- _lj„ j. -4---------------- ------ povezanost omogoča vsklajevanje čemo tako šolo, ki bo vzgajala je v celoti zgrešeno. Sodobni povečevanje učnega gradiva pa

23 še večje napore, da pro- 
bis- m° čimveč materialnih do- 

a tudi pravilno in pra- 
^delimo to, kar ustvar- 

5j je m uresničenje teh ciljev,
^dev^ri^ega, zavestna pri- 
^emj -0sP za rast proizvodnih sil, 
bJe len.1e za dosledno razvija
nje . Clalističnih oblik demokra- 
ybyj0 Prizadevanje, da uvelja- 
^dnii SOclalis"tične odnose med 
' vSb, na določenem področju in 

iVtt državi.
1,'Čhem Plavci Pa imamo ob prak- 
,.°Vern sn,5vanju komun in nji- 
N&nir, ,nadaljnjem delu ter živ- 
i i imf6 P°sebne naloge. Za se- 

mo namreč izkušnje pet- 
d P-iu izkušnje v uprav-
f.®St)0dPpdjetij. Prav delavskemu 
)di, j rlenju se moramo zahva- 
‘%ih ,sk°raj v vseh naših de- 

kolektivih skrbe za ne- 
azv°j proizvodnih sil, da

Hodniki naših šol, gimnazij internatov so prazni...

ne vodi dalj kot do tega, da uče
nec ne more vsega gradiva ob
delati in dojeti. Zato je nujno 
potrebno, da se v sodobnih uč
nih načrtih zmanjša na najnuj
nejši obseg vse tisto gradivo, ki 
ni neobhodno potrebno sodobne
mu izobražencu in ki ni nepo
sredno povezano z razumevanjem 
posameznih dogodkov ali stvari. 
Pri tem gre predvsem za to, da 
se poleg zmanjšanja obsega uč
nega gradiva napravi konec ver- 
balizmu in leksikalnemu učenju 
podatkov in da se preide k me
todi spoznavanja ter razumeva
nja učnega gradiva.

2e teh nekaj misli jasno ute
meljuje potrebo po koreniti re
formi šolstva in to od mehanizma 
šol, učnih načrtov, metode po
uka pa do učil in učnih prosto
rov. Jasno je, da se tega ne da 
napraviti preko noči, ker je to 
obsežno znanstveno delo in ker 
terjajo te spremembe tudi precej 
zajetnih finančnih sredstev. Prav 
tako pa je res, da z današnjo šolo 
ne moremo naprej, da ne more
mo čakati, kdaj bo dozorela do
končna reforma. To pa se pravi, 
da so v času priprav celovite 
preosnove šolstva potrebne po
stopne reforme in novelizacije 
na vseh področjih, kjer jih je le 
možno uvesti.

Med taka prizadevanja po del
nih novelizacijah naše srednje 
šole je prištevati tudi razpravo 
m sprejemanje novih učnih na
črtov za višje razrede srednjih 
šol, čemur je bila posvečena zad
nja letošnja seja Sveta za pro
sveto in kulturo, ki je zasedal 
dne 15. junija t. I.

Svet za prosveto je že pred 
časom imenoval posebne strokov
ne komisije za proučitev učnih 
načrtov z naročilom, da za slednje 
pripravijo osnutke novih načrtov 
na temelju splošnih opažanj in 
opomb, izrečenih na račun doslej 
ugotovljenih slabosti učnih načr-

Nadaljevanje na 7. strani.
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OKRAJNA SINDIKALNA SVETA V NOVEM MESTU IN ČRNOMLJU STA SE ZDRUŽILA

Vštric s komunami
PRISRČNO SVIDENJE

Na pobudo vodstva sindikalne 
podružnice steklarne »Boris Ki
drič« v Rogaški Slatini so 1. maja 
pogostili upokojence — bivše ste
klarje, stektobrusiilce, nameščen
ce in ostale delavce.

Upokojenci so se zbrali v re-

S PLENUMA OKRAJNEGA SINDIKALNEGA SVETA 
LJUBLJANA

DELOVNI ŽENI VSO POMOČ
«—' po I« ’' J v. w — -L iiv u «X XI IV V' I 1 — X VJU M-t 1 v, ** 1 — — —   L JI ■_

V zvezi z novo ureditvijo ob- preprečevanja pojavov lokalizma ] jev,, pa tudi da bodo sindikalne | stavraciji delavske menze ste- zc sindikatov Jugoslavije, številni ne nudimo vseh pogojev in moz-
čin in okrajev je bilo v nedeljo, in partikularizma, sodelovanje podružnice morale resno popri- j klarne, kjer so jih predstavniki sprejeti sklepi so razgibali naše nos ti za njen lastni razvoj.
12. junija, v Sindikalnem domu pri reševanju najrazličnejših ko- j jeti, da vse delavce vključijo v .steklarske podružnice toplo po- družbene organizacije, da vedno Zaposlena žena bo dobro

kovno usposobljenih moči v kul- 
turnoprosvetnem delu, o delu de-

v Novem mestu skupno zaseda- munalnih vprašanj, od katerih je svoje vrste, 
nje Okrajnega sindikalnega sv e- odvisna življenjska raven delov- 
ta Novo mesto in Okrajnega sin- nih ljudi itd. Skratka, kup iz- 
dikalnega sveta Črnomelj. Po redno pomembnih nalog, katerih 
zgledu ostalih množičnih organi- boljše ali slabše reševanje bo po- 
zacij sta vodstvi sindikatov v teh menilo boljši in hitrejši razvoj S lavskih svetov in o razmerah v 
dveh okrajih pretresli nastali po- celokupnega družbenega življe- j podjetjih, ki so dobre povsod 
ložaj in sprejeli ustrezne sklepe, nja v posamezni komuni. ; tam, kjer so sindikati dobro za
iti naj sindikate na področju teh Na področju novomeške skup- grabili za delo; o nizkem odstot- 
dveh okrajev prilagode novim nosti komun bosta dva mestna in ku normiranih delovnih mest v 
potrebam. devet občinskih sindikalnih sve- 1 podjetjih, kar otežkoča plačeva-

Tov. Janko Oven, dosedanji t°v> >n sicer bosta mestna sindi- nje po učinku dela in s tem do- 
predsednik OSS Novo mesto je kalna sveta v Novem mestu in šego osnovnega smotra nove ta- 
poročal o pomenu bodočih občin. Črnomlju, občinski sindik. sveti rifne politike; o pomanjkanju ( 
V razvoju naše socialistične de- Pa, v Straži, Trebnjem, Šentjer- 
mokracije smo prišli že tako da- neiu> Mimi, Semiču, Metliki, Žu
leč, da lahko vsak član naše zemberku, Mokronogu in Kosta- 
skupnosti neposredno sodeluje njevici. Vazno je, da bodo vsi ti

,j<= viore, , zdravili. Naši stari delovni tova- bolj razmišljajo o vprašanjih, ki opravljala svoje delo le, če b?
V razpravi, ki je sledila, je'riši .so bili globoko ginjeni spri- tarejo našo družbeno ureditev in vedela, da so njeni otroci v dobrin 

bilo govora o pomanjkanju stro- čo tolikšne pozornosti in so se jih v okviru možnosti tudi rešu- rokah. Zato moramo odpirati nove
’------- ---------— ’—1 spominjali časov in proslav tega jejo. otroške vrtce, za šoloobvezne otro

dne, ko jih delavci nismo smeli Vprašanje, ki je zelo pereče, ke pa domove, kjer se bodo za-
1 1 1 1 • I • D • 1 ! • v V v- i I • • _ 1 • _ . 1 J— U T-vr#3-

odločnosti v borbi proti vsem 
vrstam kršenja zakonitosti, ka
mor spada tudi izigravanje pred
pisov v korist posameznega de-

svobodmo proslavljali. Spomnili je pomoč, zaščita ter javno im po- držali po šoli, da ne bodo pl®' 
so se proslav delavskega prazni- I litično udejstvovanje delovne žene. puščeni nevarnemu vzgojitelju 
k a v Zagorju leta 1911, ko so ste- | Uresničiti sklepe III. kongresa cesti.
klarji razobesili rdečo zastavo, j ZS J, upoštevati njene pravice, j Delo zahteva zdravega, moc- 
ali pa leta 1927, ko je vrh tovar- dame z zakonom, to je naloga nega človeka. Za ženo-delavko 1°

tembolj velja. Zato je treba^ raz

prl reševanju družbenih vpra— sindikalni sveti čimprej zaživeli lovnega kolektiva; o potrebi, da 
sanj. Vedno širša so območja, in se kolikor mogoče hitro uspo- se pri škodi, ki so jo posamez-' 
kjer državljani neposredno uve- šobili za samostojno reševanje I niki povzročili podjetju in s tem

svetih, zborih proizvajalcev, v Število zaposlenih delavcev najin tako dalje. 1
skupščinah socialnega zavarova- področju bodočega novomeškega j Na koncu je bil izvoljen 39-1 
nja, v družbenih organih prosvet- okraja znaša 11.970, od tega 8229 ; članski začasni plenum skupnega ' 
nih in zdravstvenih ustanov itd. organiziranih v 111 sindikalnih j okrajnega sindikalnega sveta za 
Nova občinska ureditev bo omo- podružnicah. Še vedno je neor- področje novomeške skupnosti 
gočala nadaljnje približevanje ganiziranih 3741 zaposlenih ali I komun ter 13-člansko začasno 
oblasti ljudstvu in razširitev okoli 30 odstotkov. Samo na pod- predsedstvo s tovarišem Jankom 
kroga državljanov, ki bodo nepo- ročju sedanjega novomeškega I Ovnom na čelu. Med sklepi, ki 
sredno sodelovali in odločali pri okraja je od predvojnih 800 za- jih je sprejel novi začasni ple- 
usmerjanju našega družbenega poslenih naraslo število zaposle- num, je na prvem mestu ta, da 
razvoja. Seveda je pri vsem tem nih na 8193. Žal pa je od teh bo novi začasni okrajni sindikal- 
silno važna vloga, ki jo bodo od- organiziranih le 6249 ali 78 odst. ni svet takoj začel z organizacijo

Upokojenci steklarne »Boris Kidrič« v Rogaški Slatini

ml si jati tudi o prebrana. Morda 
bi kazalo ustanavljati take de
lavske kuhinje, od koder bi se 
hrama lahko nosila domov. Tudi 
kuhin je z enolončnicami, im 
izdatnimi im pravilno sestavlje
nimi, bi bile zaželene.

Če bi to dosegli, bi laže orga
nizirali sistematično izobraževal
no dejavnost.

Organizirali bi predavan ja, te
čaje. To so vprašanja, na katera 
naj mislijo vsi merodajni Vseka
kor moramo dvigniti kulturno, po
litično im tehnično znanje delovne 
žene.

Pa tudi o njenem delu bi mo
rali voditi več računa. Na mnogjj* 
težkih, pretežkih delovnih mestna 
še delajo naše žene. Primer: v špe
cerijsko stroko ni možno dob'.'1 
moških, ki bi prenašali težke vrf-

■ ------ -- , ................................... niškega dimnika v Zagorju pla- sindikalnih podružnic, svetov in če, zaboje. In posledice tega ^
igrali delavci v vsaki posamezni V sedanjem črnomaljskem okra- mestnih in občinskih sindikalnih polala delavska zastava. ostalih organov delavskega uprav- oorfme: nadpovprečno število sp'a
komuni, ker je od tega odvisen ju, kjer pred vojno delavstva svetov, nakar bodo v sindikalnih Upokojenci so bili vodstvu lian ja. I vov-
boljši ali slabši gospodarski, pa skoraj sploh ni bilo, je danes podružnicah volitve v okrajno sindikalne podružnice od srca i Plenum Okrajnega sindikalne- j , Podjetja se vse premalo raj*'
tudi socialni, politični in kultur- 3770 zaposlenih, a od tega le 1980 sindikalno skupščino, ki bo izvo- hvaležni za to, da so jim omego- 1 ga sveta v Ljubljani je ob pod- kaj pomeni zdrava delov®*
ni razvoj posamezne komune ter organiziranih. To zgovorno go- Ria nov Okrajni sindikalni svet. | giJi na tako topel način skupno pori delovnih žena, zaposlenih v žfna- Vse premalo mislijo, Jca*
s tem razvoj življenjskega stan- vori o hitrem razvoju teh kra- . —ms— 1 praznovali naš delavski dan. J. B. proizvodnji, analiziral vrsto drob- olajšali delo nosečim ženam, rr
darda vsakega posameznika. ' nih napak, ki jih je treba najprej m<>ri, da noseča zena stojjjio

Osnovne naloge bodočih ko
mun bodo družbeno-gospodarske, | KULTURNO IN ŠPORTNO ŽIVLJENJE SINDIKALNE

PODRUŽNICE PEKOV V LJUBLJANIkar pomeni ustvarjanje pogojev 
za razvoj prosvetnih, socialnih, 
zdravstvenih in kulturnih razmer 
na področju posamezne komune.
Glavne naloge novih občinskih, 
mestnih in okrajnih sindikalnih 
svetov pa so: aktivizacija vseh 
delavcev v političnem in druž
benem življenju komune, pove- Zelo malo, skoraj nič, se sliši gometna tekma je bila lepo, živo1 Našim poraženim nasprotnt- 

_ sindikalnih o delu in življenju v naši sindi- j igrana. Peki so prišli po nekaj kom na zelenem polju želimo v

Tihi in skromni, a delavni

mm iid uaitk, jki im it; ‘ireua maj prej ----. ,. s •,/>
rešiti, če hočemo uspeti Lahko ur ™ opravlja naporno delo, 
trdimo, da se sindikalne pod ni ž- ^dki. /ato se je dvignilo ste 
niče vse premalo zanimajo za te- nedonošenčkov m prezgodaj 
žave zaposlenih okunov v nijiho- Jen™ otrok.

so tudi tu izjeme.
Bežen pogled nazaj nam s po

nosom dokazuje mnoge uspehe v 
kulturi in športu. Vse to pa gre

Tekmo je pravilno sodil član drugo leto spet snidemo. 
Odreda tov. Piskar. | Matija Horvat

Si že
poravnal svojo obveznost do 
»Delavske enotnosti«? Mi 
jo moramo do tiskarne, si
cer nam lista ne bi tiskala

športni delavci prejeli zasluženo. Prjdsednik

V Beogradu je 
21. junija III. kongres 
tekstilcev, kateremu je prisostvo
valo okrog 250 delegatov, ki so 
zastopali 87.600 delavcev in usluž
bencev tekstilne in oblačilne in
dustrije Jugoslavi je, od katerih je 
nad 90 %> članov sindikata.

Predsednica sindikata tekstil
cev Jugoslavije, tov. Greta Kavaj 
je poročala o delu sindikata med 
dvema kongresoma, kjer je po
udarila velike uspehe delavskih 
svetov ter hkrati kritizirala pre- priznanje, 
majhno pomoč, kj se daje ženam- Naš dvanajstčlanski tambura. 
članicam teh svetov, posebno v ški orkester deluje že tretje leto. 
pogledu njihovega ekonomskega Njegov napor in trud — oskrbuje 
izobraževanja. Podčrtala je tudi se z lastnimi finančnimi sredstvi 
potrebo po večjem sodelovanju — je poplačan z vidnimi uspehi, 
med zbori proizvajalcev im delov- Letos je sodeloval na proslavi OF, 
n trni kolektivi pri reševanju vseh I desetletnici osvoboditve in vese- 
vprašanj. | lem večeru, ki ga je priredila

Da bi se povečala delovna sto- naša dramska sekcija, 
riilnost, je nujno potrebno, da se Veseli večer je dobro uspel. V 
izkušnje proizvajalcev dopolnijo dokaz nam je bila polno zasedena 
s strokovnim šolanjem, posebno dvorana in navdušeno odobrava- 
delavk, ki predstavljajo 65 °/o nje občinstva, 
vsega zaposlenega osebja v te-1 Desetletnico osvoboditve smo 
kstiln.i industrija. Na kongresu so proslavili z nogometno tekmo 
se odločili za združitev sindikata med peki in dimnikarji. Lepo 
usnjarsko-predelovalne in indu- število gledalcev je nastopajoče 
strije gume s sindikatom tekstil- igralce v delovnih oblekah na- 
no-oblačilme industrije. i vdušeno pozdravljalo. Sama no-

PODRUŽNICA ŽELEZARNE V ŠTORAH OB 10-LETNICI

NA PRAVI POTI
Naša podružnica je dobila pri-1 videl Štore zadnjič — pred de- 

znanja in pohvale že ob raznih | se timi leti. Videl bi močno spre-

III. kongres sindikata delavcev j hodne Nemčije Adolf Mirkes in ***nih opravil, čl a-, n.jem> splavi itd. ogrožajo setj
in uslužbencev usnjarsko-prede-1 Babette Roegner in predstavnak ! "j^rov^ in ©statih°ar anov^ne z(*ravie ™ * tem uničuje jo _ svojJ

industrije obutve so znatno pove
čali proizvodnjo, ki je danes za 
približno 30-krat večja, kot pred 
desetimi leti.

K.w „ j. udeležilo 160 ? ZZEtfSm
predstavnikov delovnih kolekti- področju delavskega samouprav- | Zato moramo dobro premisliti, 
vov. Kot gostje so bili navzoči: j tja nja in tarifne politike, razprav- kako delovni ženi pomagati.

Centralnega sveta ljalii o nekaterih vprašanjih so- Delovni ženi je potrebna

dočnost.

priložnostih od Republiškega od
bora, sindikalnega sveta in dru
gih. Z njimi smo obogatili že itak

men j eno lice kraja in ljudi, ki so 
se spreminjali in rasli z njim. 

Kolikor bolj se k repe in uve-
lepo zbirko pohval in nagrad, ki 1 javlja jo demokratični organi v 
jih je kolektiv železarne Štore! našem družbenem življenju, toli- 
zaslužno dobival vse od osvobo-. ko bolj je sindikalna organizaci- 
ditve do danes. I ja sproščena nekaterih opravkov,

Delo podružnice se je v teh'ki jih neposredni proizvajalci 
desetih letih močno spreminjalo t sami rešujejo v teh organih. To
v skladu z razvojem in pogojem, 
v katerih smo živeli. V začetku: 
udarniško delo, razvijanje nova-

se je pri nas zlasti lani močno 
poznalo in smo se lahko bolj po
svetili našim temeljnim nalogam

torstva in trud za političen m, to je skrbi za delovnega človeka 
gospodarski dvig; potem smo pre- I in družbenim organom upravlja- 
vzeli upravo tovarne v svoje nja. Tako je bilo na političnih in
roke, kar nam je naložilo nove 
naloge: od utrjevanja delavskih 
organov upravljanja do tarifnih 
pravilnikov; zadnji čas pa je sto
pil v ospredje boj za večjo sto
rilnost in nagrajevanje delavcev 
po delu. Ves ta čas podružnica 
ni zanemarjala skrbi za človeka 
in je uspešno delovala v korist 
kolektiva železarne, občine in 
skupnosti.

Mi, ki živimo tu, ne čutimo

strokovnih tečajih ter predava
njih 6500 udeležencev, podružni
ca pa je izplačala 231.450 dinar
jev pomoči članom. Članom smo 
prav tako pomagali pri preskrbi 
s kurivom, gradnji in popravilu 
stanovanjskih hiš itd. Nedvomno 
pa je bilo veliko dela opravlje
nega pri gospodarski izobrazbi 
članov in pri usmerjanju delav
skih organov upravljanja, kar je 
razvidno iz tega, da so se ti or-

vseh sprememb in napredka tako: gani v naši tovarni že močno 
močno, kot bi jih nekdo, ki je' uveljavili

OB ROBU DOGODKOV

0 EGIPTU IN NJEGOVIH PERSPEKTIVAH

Socialistična pot

Žena mora imeti občutek va,r' 
nosti, samostojnosti, enekopraT' 

tem bo l.
vem vsakdanjem življenju. Ne
upoštevajo njihovih družinskih . . - ,
razmer, šibkega zdravja itd. To 1105,11 Pri °e™> šele potem bo 
pa je večkrat vzrok nizki de- veseljem aktivno sodelovala P 
lovni vnemi in celo delovnim ne- graditvi sociali zrn a, 
srečam i Pm vsem tem pa ne smem"

v . ,. pozabiti na doraščajooo delavsk
Vec pozornosti moramo posvc- ^adimo, Cesto mlada, neizkušena 

titi vzgoji zaposlene žene. Udej- deklcta z dežele padej0 pod vpl"
MVAinoiMTa -revn o ir ro/rnu.h m nrv-ni/» _ ___1 _ . i „podružnic, spremljanje in usmer- kalni podružnici četudi je kul-: minutah igre v premoč in zaklju- bodočnosti več uspehov. Z zdra- stvovanje žena v raznih množic- novvnr;encev Nadreieni iih izke- 

,-omunodnboTVz<-i "č^m doslednejše j tUj'n° in 5P°rtno življenje pri nasadi igro s 7:1 v svojo korist vim duhom in dobro voljo se nihojgamzacijahje^prava pot ra., stanovanjska stiska prj
izvajanje socialističnih načel plač- I Številčno je podružnica moč
nega sistema, čim boljše uprav- na, včasih pa nam le manjka 
1 jan j e socialnega zavarovanja, 1 agilnih in delovnih ljudi. Vendar

aktivno sodelovanje žene v uprav- ' ^halkumo po cestab-

tem pa moramo bolj kot doslej čudJ J da slJišimo toliko o ml** 
upoštevati , njene dolžnosti_ do diinsk^m kriminaiu. Dekleta za'
doma, družine - naloge, ki jih Zto v lakih^ poffojih kaj 
imajo kot matere. Ker jih ne raz- j ^rejen^
rirbm biuimn nrv> Kmh on m vi r> m - 1 ' « .. , „ _«.hl

Dvig proizvodnje v industriji obutve
*«_V -e JDCACTIl lA/KIVU IIčIZkI I Iltiin S UV- J * * *Vec pozornosti

tekstilnim deluvkum i'C 7-----~ j” . m usmzpenoev usmjansKo-prede- ' tiahette lioegner in predstavnaik ; *"VT •' '* ‘ ’ zdravje m s tem uničujejo swj-»«»a»d«j s s k”” 1 M . BSESei 5sr*hr“““-’:delavcev in uslužbencev usnjar- ' P A. s i c , ,, | Rešiitev teh vprašanj pa ni

-'if ”»*!• f-sJdo/.T'* VTieSi.dt'non mofioCentralnega odbora Mihajlo Je- , sposobna vodit, le ^podanjstro, ^ ^ zdraJ
vič. Na kongresu so nato pod rol,- j “ 8 kleli rod, ki bo sposoben odlog?

in z uspehom graditi srečno

O teh stvareh so razpravlja'
r---------- - ----------- c- ------ - __________ ..,_____.,------  ----- —-----, ,__________ na zasedanju okrajnega sveta sj”
Zveze sindikatov Jugoslavije to- ' cialnega zavarovanja, zaščite pri brazba. Kako naj sicer vzgaja dikatov in sklenili tem vprasaf 
variš D juro Salaj, predstavnika . delu iin strokovne usposobitve de- svoje otroke, če nima potrebne njem posvetiti več pozornosti 
sindikata usnjarske industrije Za- 1 lavcev. 1 izobrazbe? Tega od nje niti za- doslej.

rih meščanskih strank, ki so pozu/jlja 
ljati generala Nagiba kot »res»® j, 
domovine« in ga prosili, naj jih sPr ji 
me v službo. Prepričani so biU> 
se bo vojska kmalu umaknila v 5f. 
same in njim prepustila krmilo se 
žave. Nekateri znaki govore, da r, 
je ena izmed skupin v revoluelo® 
nem gibanju že tedaj zavzemal®,,^ 
umik. toda zmagala je večina v 
voluclonarnem svetu, ki je 
da so vzroki zla mnogo globlji-

Z zahodnih pustinj veje v Kairo 2.509.000 malih kmetov pa le 842.000 toda v zadnjem času se je nekoliko je korupcija, proti kateri so se
topel pomladni veter hamsln. Sonce hektarjev. Mnogo zemlje so imele tu- okrepil in z njegovo okrepitvijo so skovali, le zunanji odraz nezdrs' j
neusmiljeno pripeka. Opoldne so n 11- dl razne verske muslimanske usta- se v egipčanskem življenju začele razmer v gospodarstvu ln v Ujl_ . _ __ _ gospodarstvu
ee prazne. In še dolgo popoldne. Me- nove. Kmetje so bili večinoma za- resneje pojavljati protlfevdalne me- egipčanski družbi in da so 
sto oživi šele zvečer, ko se sonce kupnlkl (felahi), ki so plačevali last. ščanske tedence, ki so se močno 
skrije za griči, ki ločujejo bujno do- nikom zemlje od ene do dveh tret

nos#
----------- ------------ — — — —------ uve- starega In nezdravega razen

...............o ------------ ~e------------ —„..x, —  ................. ............o v- — —  ----------- --------- 1 javile ob odstranitvi kralja Faruka tudi mnogi voditelji političnih 6
lino Nila od nepregledne pustinje, jin pridelka. V vaseh je bilo polno in prihodu na oblast revolucionar- in drugi fevdalni veljaki. Oficir j) 9(j 

V Kairu pa bi bilo te dni vroče različnih oderuhov, ki so si kopičili nega gibanja egiptovskih oficirjev. niso umaknili v vojašnice. Ostal*
čeprav ne bi bilo hamsina in čeprav bogastvo z visokimi obestniml me- — - - .......... ...........  vojašnice, us****^

Stare meščanske ln nacionalistič- "a oblasti in začeli uveljavljati
sonce ne bi tako neusmiljeno pri- rami od posojil. Nepismenost je bila ne stranke ki so jih vodili skorum. je načrte. 
~ekalo. Zadnje napovedi predsednika splošna; kdor je znal napisati le ne- ............pekalo.____ ____________ _____________
Naserja o socialističnih perspektivah kaj JO .... u.am
Egipta so razburkale egiptovsko jav- davkov ali preddelavec.

na; kdor je znal napisati le ne- pirani politiki, špekulanti in oderu- Nasprotja v revolucionarnenJ 
besed, je bil uradnik, pobiralec hi, so sodelovale s fevdalci in vrbo- banju pa so lansko pomlad

Vi oderuškega kapitala. Slabotna ko. čila resno krizo. _Tlste meščajdcii
no mnenje Ljudje živahno razprav- Največ veleposestnikov 1e živelo munlstlčna partija je poslušala le skupine, ki so po Farukovem Pt0j°
ljajo, ocenjujejo Naserjeve Izjave ln v mestih, kjer so 'sl pridobili isti Moskvo, med delavci pa ni imela ve- trdile, da je vojska zaključila ** 6e
se Ogrevajo zanje, za revolucionarna družben! položaj kot meščani, ki so nko pristašev. Nastajajoča sociali- misijo, ko je Izgnala Faruka, 6” ji 
socialistična načela, ki sta jih vlada se ukvarjali T glavnem s trgovino, stična stranka ni našla izhoda iz spopadle z naprednejšimi of|c!vV
in Revolucionarni svet zapisala v v zadnjih desetletjih pa so trgovci zmede, ki je vladala v delavskem zbranimi okrog Naserja (»duše rUu-
svoj program. In veleposestniki vložili precej kapi- taboru. Močno nazadn,~x,*‘ -11- —v« *«i«n j- •-« -

Egipčanska nacionalna revoluci 
ja, ki jo je vodila skupina 
revolucionarnih oficirjev

i~i •;—**  ------- * r"sr muuru. Močno nazadnjaško gibanje lucije«), ki so želeli, da bi reLu^'
1 niV lndus*rU0 (predvsem tekstil- »Muslimanskih bratov« je podpiralo cionarni svet globlje posegel v Ar«e<' 

- U?|SA? v+na^au" fevdalce in se zavzemalo za islam- bone odnose v korist srednjih
sko državo, ki bi objavila »sveto proletariata in felahov. Prvim

« Veliki Britaniji. Agentje raz- skočil na pomoč tedanji predse /-
a mladih ne^®^b tedanjih političnih strankah, 
I« inlHa v vladi in parlamentu. Tako je nastal 
la korom. Jndustrijski kapital, ki je bil sicer vojno«

meseca 1952. leta strmoglavila korum- s 2ia^?Pk ^a*>^a** j® bil sicer njh imperialističnih sil so hujskafl republike general Nagib. t-
pirano Farukovo monarhijo in se zna- slaboten, vendar je že vpil- stranko proti stranki in s spletkami že, da bo protirevolucija

val na javno življenje. uveljavile v Egiptu svoje politične V zadnjem hipu pa je večina
voluclonarnem svetu odstavila

šla pred kupom težav.
Dežela je bila neznansko zaosta

la. Revščina je vladala 
vaseh, kmetijstvo se še

uveljavile v
Proletariat je bil številčno pi;e- načrte.

v mestih in cej močan (kakih dva milijona de- Medtem, ko so se v s« 
ni Iztrgalo lavcev je bilo, pretežno kmečkih in stranke utapljale v svojih 
je bilo ze- nianj industrijskih), toda zelo mlad, pa se je v egiptovskih k a*

vse politične ffiba^ in ^ zadala resni udarec
>ciooii, luuvujaifu »c mj m izunniu — - ~~- «**v, ir*v»v«iuw murvam m «*v«»i»x,,«iie v svojih slabostih, revoluciji. Na ulice so stopili
iz fevdalizma, industrije je bilo ze- manj industrijskih), toda zelo mlad, pa se je v egiptovskih kasarnah po- dentje in demonstrirali proti gt>
lo malo, vsi višji organi so bili pol- zaostal, neenoten, brez svoje polltič- rajala nova politična sila. To so bili mu režimu. Skupščine oficirje, so
ni korupcije, sposobnih kadrov ni J1® organizacije, brez jasnih ciljev, mladi oficirji, ki so zagledali luč sprejemale spomenice, s kateri*111 „3J
bilo in ne denarja, niti napredne 111 ®e je ogreval zdaj za enega In sveta v f©laških kolibah, v prole- pozivale Revolucionarni svet, e ^

ln organiziranega ljudskega zdaj za drugega, večino za tistega, ki ---------- ------—--------- x»„ „x.«.— or
gibanja; povsod se je poznala go- obl juhi jal,_ da bo izboljšal nje- trgovcev, obrtnikov in uradnikov. Ti se^ prvič v. zgodovini Egipta
stranke
gibanja; povsod se je poznala go- — -- «.« uv
spodarska in politična odvisnost ln težavne življenske pogoje.
Angleži so vladali v 
Sueškem prekopu.

pokrajini ob Delavske plače so bile zelo nizke.
Zaposlene žene so dobivale polovico

sveta v ieiasKin koiinan, v prole- puzivaie ne voju cionarni sveti s1 
tarskih predmestjih, v hišah malih ostane na oblasti. Na ulicah 
trgovcev, obrtnikov in uradnikov. Ti se prvič v zgodovini Egipta P [iie 
bo iz vojaških akademij Zahodne vili tudi delavci. Majhne 8. v.!»o«vm aaauciuij tjainniiic ' uciatu. majuac “ 'rS'*
Evrope prinesli v Egipt razen voja- transportnih delavcev, organizir 6o

. ,—   - . ------ — ------------ - -------  škega znanja tudi precej liberalno- v kolikor toliko trden sindlk^L^r
Egipt je sicer velika dežela, to- moške mezde. V tovarnah so delali meščanskih, socialdemokratskih, ko- kmalu narasle v večtisočglave

da 95 •/• vsega njenega ozemlja po- osem do devetletni otroci. V mnogih munističn/ih in anarhističnih idej. ke. Sidikati so napovedali
kriva pesek. Od 23 milijonov prebl- manjših podjetjih so delali 12 ur In kakor so jih neenotni pogledi na stavko in v nekaj dneh je
valcev jih 22 milijonov prebiva na dnevno. V večjih pa od 48 do 54 ur življenje ln na družbeni razvoj Egip- milijon delavcev stavkalo ter z 
obrežju Nila, na površini, ki je ve- ,7,nsk®- Za strokovno izobrazbo ni ta ločevali, tako jih je skupni na- tevalo, naj Revolucionarni sv® ? 
lika komaj 38.000 kvadratnih kilome- skrbel. Nizke mezde so silile sprotnlk (izkoriščevalsko fevdalno- nadalje vodi državo. V mesta
trov. Na enem kvadratnem kilometru delavce, da so se selili iz tovarne v kapitalistični vrhovi, katerih simbol zgrinjale množice felahov i° re*°' 
živi povprečno 540 ljudi (največja tovarno, Iz ene industrijske veje v J© bil kralj Faruk) združeval. Tako kala gesla o agrarni reformi- 0\V 
gostota na svetu). V zadnjih 35 letih drugo. se je v Egiptovskih vojašnicah raz- luči ji in socialnih zakonih.
so obdelovalno površino povečali le Polfevdalni ln kapitalistični vršič- vilo »gibanje svobodnih oficirjev«, clja je bila rešena. Nagiba sa 
za 6 •/•, prebivalstvo pa se je v tem ki egipčansko družbe so bili števllč- k* J© pred tremi leti izgnalo Faruka kasneje, zaradi neurejenih noti? 
času pomnožilo za 9 milijonov. no slabi, vendar iz njih izhajajo sko- In prevzelo oblast. razmer, ponovno postavili za Pr f!'

Tžma J .a«a!..aI4a la Kilo «1 nrral o vel I-rnK — a vanal \7 Dt-aJnl iL In Takrat SO Ul TI O gl menili da hf) nlka i-arnililll... 4a J. M a a 4.. 1 1P. *.____  __________ _ __ - _. _____________ „ „ _ renublike, toda postal 3e ipi'
zelo zaostala. 71 •/• prebivalcev je ži- višjih šolah so bili pred revolucijo Revolucionarni svet ostal na oblasti en ra, človek brez posebne T ,)U
velo od kmetijstva, ki je bilo zelo skoraj le otroci bogatašev. Tudi ta- toliko časa, kolikor bo potreboval, ki se je kasneje povezal še *
primitivno ln v katerem so vladali ko Imenovani srednji sloj (obrtniki, da uniči dvorsko korupcijo in one- sllmansklml brati« ln z njim* ,ec
fevdalni zakoni. Okoli 11.900 velepo- trgovci, mlada drobna buržoazlja, mogoči odpor Farukove skupine. Ta. doživel svoj končnovsljavnl P1‘. I’
sestnikov je Imelo 924.000 ha zemlje, del izobražencev) je bil številčno slab ko so mislili tudi predstavniki sta- Kljub vsem tem razprtij®11
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RAZVOJ ŠOLSTVA DEFEKTNIH OTROK

Od kod toliko vo
sIY^ai>ilo na otvoritev razstave Zavod, ustanovljen leta 1900, 
hn ^ razvoja šolstva za gin- je namenjen pouka im vzgoji 

> slepo, invalidno in socialno t gluhe mladine. Sprejeti otroci so 
setu6110 mladino« me je razve- j iz vse Slovenije, največ s pode- 

Zelja, da spoznam način želja (98%). Svoje naloge zavod, 
J^fija, uspeh in razvoj defektnih ne more povsem uresničiti, ker j 

se je izpolnila. ’ 1
Ko sem šla proti Zavodu za i™" Jv.ua

f‘uho mladino, kjer je razstava, bo v doglednem času razširil m 
narahlo rosilo.' V glavi so mi upajmo, da ne bo ostalo samo 

J1.« mešani, včasih malce ne- 
r^ietni občutki, ki pa so se kmalu 
V1 vstopu v razstavne prostore 
x *°ili in ostal je samo eden: ob-

lahko sprejme samo 50% gluho- | 
nemih otrok. Predvideno je, da se

a°vanje.

pri obljubi.
Solarn je in priprava za bodoči 

poklic traja 8 let. V teh letih se 
gluhi otroci nuuče izgovora vsa- 

I kega posameznega glasu, kar iz-
* /Niki ulrn v orftvrvr PiTKmPci c#

vzroke, ki zapeljejo mladino na 
kriva pota.

S predmeti gojencev Deškega 
vzgajališča Logatec in Dekliške
ga vzgajališča Višnja gora je raz
stava zaključena.

Odšla sem med zadnjimi obi
skovalci. Na stopnišču sem čitala:

»Učite se! Le kdor kaj zna, 
lahko koristi domovini! Tito.«

Vedela sem, da so to izpolnili 
gojenci in pedagogi. S tem pa iz

polnjujejo svojo dolžnost do 
družbe, ki z razumevanjem nudi 
vsem defektnim otrokom vzgojo, 
zavest, da si z delom svojih rok 
služijo kruh.

Zunaj se je zjasnilo, posijalo 
je sonce. Zavest, da se trudimo 
opraviti svojo dolžnost do naših 
sodržavljanov, da ti čutijo naše 
razumevanje in skrb in jo hva
ležno vračajo, je pa sijala bolj 
močno kot samo sonce. Mi

?o uvodnih besedah tovariša ‘ oblikujejo v govor. Pospeši se
lopivca, sekretarja Sveta za

Ifosveto, v katerih je poudaril 
naše družbe za defektne

r^ko, je bila razstava odprta 
(jtfodim po učilnicah, gledam, 

Valujem, strmim!
Prikazani predmeti, od 

; .onih risbic, zvezkov, glinastih 
6L4 pv, lesenih igrač, šatulj, do 
^“<nih jopic, usnjenih izdelkov, 
Ij: Plod dela, vztrajnosti in mar
ati učencev iin pedagogov.

pouk predmeta, v katerem doseže 
gojenec najvidnejši uspeh. Po 
osemletnem šolanju se vključi v 
tisti oddelek zavodove učne de
lavnice, ki ga najbolj veseli. Uspo
sobi se za samostojno 'življenje. 
To pa ni lahko. Pot je težka, 
treba je vztrajnosti, volje, požrt
vovalnosti i učencev i pedagogov; 
pri slednjih predvsem mnogo idea
lizma in humanizma.

Tudi Zavod za slepe, ki ima 
internat na Mirju, ima večletnoVzorno izdelani grafikoni mrernar na mirju. ima wmvujv 

prikažejo organizacijo, raz- ' šolanje, _ gospodinjski ™ telefon-

PRED DVOJNIM SLAVJEM

MILIJON TON
V letu 1945 so izkopali 182.000 ton, letos pa bo rudnik »izbruhal« 

milijon ton premoga

DNEVI, KI SO NAM OSTALI 
V SPOMINU

v . 7 prikažejo organizacijo, >
1 in delovanje tega zavoda.

hvaležna sem...
k K uredništvo našega lista se 
^ Glasila Jožefa Toman, delav

ski tečaj;, nižjo glasbeno šolo. Naj
več gojencev je popolnoma slepih, 
kar so še vedno krute posledice 
minule vojne Izuče se za telefo
niste, pletarje, učitelje, fiziotera
pevte in podobno.

Opazujem njihovo pisavo, pol
no samih pik, izurjene slepe stro-v Tovarne sanitetnega materiala . - ,

LPornžalah. Prosila nas je, naj jepusce velikokrat brez prstov m 
>vimo njeno zahvalo tistim, se čudim: od kod jemljejo ti 
* so ji v težkih urah pomagali., mladi ljudje toliko volje m vztraj- 
j..Tovarišica Tomanova se pri- nosh. Vse to jim daje zavod, pra- 
>0 zahvaljuje vsem članom J vrlno. razumevanje^vodstva,^ po

__ “ ~ ~~~ ~

ter odbornikom sindikalne
Ulavskega sveta, upravnega od-' pobijanje pedagogov v njihove 
i>/a ter odbornikom sindikalne težave. . ..
ionizacije in vodstvu Tovarne Za™™ * tu.dl 9tat.19^,a 
^‘letnega materiala za tople prehodnih domov m vzgajalisč.

i„ pomoč, ki .jih ,je bila Vzroki sprejemov so razu.cn,. Naj- 
6>*na v času bolezni in ob smrti številnejša je kraja m to 46%. 
^nc hčerke Milene. Prav tako S? Pa tudi potepustro, neubog- 
x Zahvaljuje Krajevnemu sindi- j Ijrvost m prostitucije.
Jniemu svetu Domžale, ki jo je | V družinskem okolju teh _spre- 
, ueriaijjo podprl, in vodstvu jetih gojencev je močno razširjen 
^kajšnje šole, ki jc skupno z alkoholizem (32 °/o). Tudi 17°/o 
l,Tnci pospremilo njeno šestletno kriminala je številka, na katero 

Ce*ko na zadnji poti. I moramo pomisliti in odpraviti

Velenjsko jezero — biser Šaleške doline, ki so si ga tako 
lepo uredili velenjski rudarji

Kdor obišče danes Velenje, se 
ne more dovolj načuditi. Pred de
setimi leti je bila to še skromna 
podeželska vasica.

Leto 1945. je pomenilo pre
lomnico tudi za Velenje. Tisto 
leto je bila produkcija rudnika 
lignita le 182.000 ton letno, toda 
leta 1948 že 410.000 ton, 1952. leta 
514.000 ton in lani kar 883.0001. 
Letos ob deseti obletnici svobode 
bo rudnik »izbruhal« milijon ton. 
V rudniku je zaposlenih nad 
2500 delavcev. Z lastnimi sred
stvi in z udarniškim delom so si 
uredili Velenjsko jezero, ki je po
stalo pravi biser Šaleške doline.

Lani so odprli nov jašek v 
Pesju. Življenje v Velenju in 
okolici bije v novem ritmu.

Na rudarski praznik, 3. julija, 
bodo odprli nov, sodoben stadion, 
ki lahko sprejme do tisoč telo
vadcev. 3. julij bo še prav po
sebno veličasten. Množični nastop 
»Partizana« in SK »Rudarja« v 
dopoldanskem delu, nogometna 
tekma med »Dinamom« in split
skim »Hajdukom« popoldne.

Vse to bo privabilo na ta dan 
ljudi, ki bodo lahko občudovali 
Velenjsko jezero s čudovitim 
stadionom in prelepo okolico. 
3. julij bo zapisan v zgodovini 
kot nova zmaga velenjskih ru
darjev. Stadion bo dal prostor 
vsem tistim, ki so željni telo
vadbe in športa.

Toda rudarski praznik bo le 
prvi veliki dogodek. Niso še po
zabljeni heroji-borcL ki so v no
či 6. julija 1941 oblatili bahave 
nemške lepake in jih potrgal; ter 
obračunali z nekaterimi izdajalci, 
šaleška četa z borci Izakom, Ul
rikom, Kodelom in drugimi, je 

! svetlo zapisana v zgodovini na- 
| rodnoosvobodilne borbe.
I 6. julija praznujejo Velenjčani 
I svoj občinski praznik. Pred štiri- 
I najetimi leti so goreli kresovi in 
i grozilj mehaniziranemu zločincu! 
Ta dan letos bodo zopet zagoreli 
in oznanjali svobodo, zmago in 
veselje.

Na predvečer, 5. julija, bo 
promenadni koncert, nato bo v 
letnem gledališču na jezeru Lin-

j hartova igra Matiček se ženi in 
nato pogostitev prvoborcev.

6. julija zjutraj bodo fanfare 
zapele budnice. Ob 7. uri zjutraj 
bo slavnostna seja MLO Velenje. 
Ob 8. uri bo zbor partizanskih 
patrulj na trgu Velenje z govo
rom. Nato bodo položili vence na 
grob borcev v Velenju in na po
kopališče. Ob 9. uri bodo parti
zanske patrulje napadle bližnji 

I Šentilj. Tam bodo odkrili spo
minsko ploščo padlim za svobo
do. Po govoru bo otvoritev no
vega gasilskega doma in sektor
ske gasilske vaje. Popoldne bodo 
nadaljevali z veselim rajanjem.

Ob dveh tako pomembnih do
godkih v proletarskem Velenju 
bomo ob desetletnici skoraj sla
vili še tretjo. Tako, že dolga leta 
pereč problem, nova šola. S skup
nimi napori bo do jeseni priprav
ljenih osem modemih in svetlih 
učilnic, kjer se bodo usposab
ljal; otroci rudarjev.

Kulturno življenje, katerega 
osrednji steber je »Svoboda«, se 
vse bolj razživi j a. Pridne roke 
rudarja globoko vrtajo in pojejo 
pesem delu. V. šmajs

PET LET DELAVSKEGA UPRAVLJANJA 
Dne 26. junija 1950. leta je Zvezna ljudska skupščina sprejela temelj

ni zakon o upravljanju gospodarskih podjetij po delovnih kolektivih. 
Tovariš Tito je tedaj v obrazložitvi tega zakona dejal med drugim 
tudi tole:

>'Morda misli kdo, da je ta zakon prenranjen, da delavci ne bodo 
mogli obvladati zamotane tehnike upravljanja tovarn in drugih podjetij. 
Kdor tako misli, se moti. Tak nazor glede tega vprašanja bi pomenil 
nezaupanje v naše delovne ljudi, pomeni] bi biti slep za to, kakšne 
velikanske ustvarjalne sile bo prav to upravljanje razvilo pri naših de
lovnih ljudeh, ker jim bo ta zakon še bolj odprl perspektivo njihove 
bodočnosti, bodočnosti vse naše skupnosti.«

Sedaj, po petih letih praktičnih izkušenj delavskega upravljanja 
lahko vsak dan vidimo, kako se te besede povsem uresničujejo. Delavski 
sveti so pobudniki za naglo razvijanje proizvajalnih sil in povečanje 
storilnosti dela, za dobro gospodarjenje, ker vidijo naši delovni ljudje 
le v tem in v ničemer drugem zboljšanje svojega življenja.

Uspehi v delavskem upravljanja so tako očitni, da priznavajo to 
neizpodbitno resnico o našem napredku, o upravljanju, tudi tisti na svetu, 
ki jim nismo najbolj pri srcu. Naši narodi pa so s praktičnimi uspehi 
delavskega gospodarjenja obogatili zakladnico marksizma.

DESET LET DELA ORGANIZACIJE ZDRUŽENIH NARODOV 
Dne 20. junija se je v San Franciscu začela proslava desetletnice 

ustanovitve Organizacije združenih narodov. To pomembno obletnico bodo 
praznovali narodi vsega sveta, zakaj .uspehi Organizacije združenih na
rodov so veliki, največji nspeh te organizacije pa je nedvomno ta, da si 
je vselej prizadevala preprečiti novo svetovno morijo, da si vztrajno 
prizadeva ohraniti mir, da bi se uveljavila enakopravnost med narodi itd. 
Države, ki so boj za mir povezovale z bojem za svojo neodvisnost ali za 
ohranitev že priborjene neodvisnosti, so imele v Organizaciji združenih 
narodov vedno močno oporo. Mi smo že doslej največ prispevali k na
porom OZN za ohranitev miru po svetu, za miroljubno sodelovanje, za 
mirno obravnavanje mednarodnih zadev prek in ob pomoči OZN. Ta pri
zadevanja, ki so temelj Ustanovne listine Združenih narodov, pa bomo 
podpirali tudi še odslej, ker vemo, da bodo ti smotri, ko bodo docela 
uresničeni, prinesli zboljšanje življenjskih razmer delovnih ljndi vsega 
sveta.

KOČEVSKI JANEZ ŠE NI PUSTIL PERESA

LE PRIDNIH ROK JE TRERA
Domovino ljubiti je dolžnost, I Marsikateri naš lahkomišljen , na Primorskem. Ko so prišli faii- 
obrekovaiti jo, je sramota. I človek je mislil, da bo onstran j sti v tiste kraje, je moral tako 

Janez I meje našel zaklad. Ko ga ni dobil, | kot jaz in še marsikdo zapustiti 
I te obuial bridko kesainie. nazad- rojstni dom in oditi no svetil s

Gotovo si mislite, da sem šel 
v Ameriko na lov na dolarje, ko 
se že tako doligo nisem oglasil v 
naši »Enotnosti« ... Pa je niste 
uganil L Star sem že in četudi bi 
bili mlad, bi ne šel, saj imamo do- | 
ma iste sorte kruh kot v Ameriki, j 

Dejal sem, da je domovino lju- | 
biti dolžnost. Zato mi srce nare
kuje, naj nekaj napišem o tem in 
morda bodo te moje preproste 
vrstice le koga zanimale.

je obujal bridko kesanje, nazad
nje pa, če se mu je posrečilo, jo 
je primahail ves zgrevan domov 
in vsa sla po neznanskih zakla
dih ga je minila. Da je to res, 
mi je ondan pripovedoval naš ko
čevski rojak, ki je prišel iz Ame
rike za kratek čas na obisk. 
Takole pravi možakar:

»Meni gre dobro. Tale avto 
imam, kot ga vidite. Ne mislite 
pa, da je vse to »dobro« poceni 
lupljeno, kot si marsikdo pri vas

t^Sith J11 kolebljivostl, ki je izvirala vedala, da mera na vsak nt 
J) h^JJ^navanja poti, po kateri naj varovati neodvisnost Egipta, 

i republikanski Egipt, pa je popuščanje tujemu vplivu za

vsak način ob
it er bi 

zavrlo ko
lo zgodovine. Pripravljena je sicer 
bila sprejeti pomoč iz tujine, toda 
le pomoč brez političnih pogojev. 
Ker pa je tako pomoč zelo težko do-— i „ i.' ~ i.. — .i — ; „ x.nn

čl jo in Pakistanom, medtem so na- iz zaostalosti in izboljšati življenje 
silno vrgli Mosadikovo nacionalno delovnim ljudem, da je socialistična 
vladavino v Perziji in utrdili svoj pot edina pot, ki pelje k blagosta- 
vpllv v tej deželi, potem so utrdili nju, demokraciji, svobodi in neodvis- 
svoje pozicije v Iraku in pripravili nosti.
turško-iraški pakt. Se pred odhodom na bandunško

Tedaj je Egipt zahteval, naj vse konferenco je predsednik Naser go

{Ih dosegla že nekaj pomemb-
{JlMlfPehov, ki so zaorali globoko 

ia obli^u _v b°hi 88§§§I3§| ipiHSS SSiSES
6L, Egipta. . , Egipt ima zelo veliko Izkušenj z
A«, lucIonarnl svet ,e naapre.1 V6lesllaml. Ker je na svojih plečih 

republiko ln sprejel številne občutil kolonialno izkoriščanje ln 
,>v ’ ki urejajo republikansko ore- imperialistično gospostvo, je do ve- 
tžfkonh praTl1 Je fevdalne nazive, 1csji zeto nezaupljiv. Šale h Salem,

vami arabskega sveta Sestanek pred
sednikov vlad arabskih dežel v Kai
ru se je dramatično končal. Arabska 
liga je praktično razpadla, namesto 
nje pa se poraja nova zveza med

tUu*Sfai»r'l?Va vla(ia je sprejela
reformi in vzela velepo- 

V ki i 420.000 hektarjev zem-
nveju 3® je razdelila med kmečke 
C^ih’ ?b6nem je uredila plače kme- 
ij. In ®elavcev, zmanjšala zaknpni- 
(Vtl ii,fre^ela zakon o petletnem na- 

•• dustrljske in kmetijske gradi-

Jjooži^eva vlada je tudi poslala
m*P?stvo Precej študentov, ki se

a elektrotehnike in grad-
Hjton ?• Potrebujejo hidrocentrale za 
lifi.&oli 7Us}ri.le. jezove za namaka- 
1 j''..JPričakiijejo, da bodo1 i^.^cakujejo, da bodo v de- 
ljex , debili z namakanjem še
iiJJ* pate hektarov obdelovalne zem- ""

senboUjilj0in md°oČndaniesdTotriže Pisali, “dT se‘bodo v dvajsetih mene- 
tu,, del aekaj takih tovarn. Več tl- 
J m! J H lh so zaposlili na novih

Radi bi tudi gradili 
n'. 8a'l Izdelajo le 50.000 ton 

ht>v'G() *a leto. potrebujejo pa ga 
'I# M vft2: Obdelati nameravajo sle- 
bh, bo 8eek zemlje, obdelati tako,

T0,i.u ' '

Itesedami: Uveljavljanje neodvisne po 
litlke, ki upošteva lastne interese 
in interese svetovnega miru.«

Ta egiptovska politika^ je že do
segla nekaj zmag. Ena izmed naj- __________
večjih je umik angleških sil s jm- imperializmu in kolon 
d roč j a Sueškega prekopa. Sueško rlščanju. V Bandungu
vprašanje je bilo sto let predmet -----1 *—«* *—*■ ---------
spora. Prav zaradi tega prekopa so 
Angleži zasedli Egipt. In zaradi nje
ga ga niso hoteli zapustiti, čeprav 
je nekaj Egipčanov prijelo celo za 
orožje Leta 1953 je bilo na tem po
rečju 70» oboroženih spopadov, v 
prvih treh mesecih lanskega leta pa 
še .300. Končno so se morali Angle- 

uklonitl. Lani oktobra so pod-

donezijo in tudi Kitajsko. Naser je 
odšel v Bandung in tam našel ve
liko somišljenikov, iskrenih borcev 
za mir, aktivno koeksistenco me<l 
narodi ln državami, borcev proti 

kolonialnemu izko- 
se je Egipt 

uveljavil kot napredna, miroljubna 
in demokratična dežela, ki želi iz
boljšati življenje svojim delovnim 
ljudem in po svojih močeh kar naj
več prispevati k pomiritvi v svetu.

In utrdili so se tudi stiki med 
Egiptom in našo domovino. Tovariš 
Tito se je lani na poti iz Indije in 
Burme v Jugoslavijo, ustavil

nje imperializma ln tistih egiptov
skih izdajalcev, ki so bili njegovo 
orožje, 2. Uničenje fevdalizma, 3. Od
prava monopolov v gospodarstvu ln 
odstranitev nadvlade kapitala nad 

Izgraditev mpč- 
5. Vzpostavitev 
F. Zdrav demo-

Ko je podrobneje govoril o teh 
načelih, je dejal: »Naš cilj je zgra
diti idealno družbo — pravi sociali
zem. Tega pa ne moremo doseči s 
tako nizkim narodnim dohodkom . . . 
Kapital ne sme delovati po svoji vo
lji, temveč ga je treba upravljati.«

Rred nedavnim pa je Naser vno
vič govoril o bodočem razvoju Egip
ta in napovedal skorajšnji konec 
prehodnega obdobja oblasti Revolu
cionarnega sveta, ki traja že tri leta, 
ter n postavitev parlamentarne obla
sti delavcev ln kmetov, združenih v 
enotni politični stranki. Dejal je, da 
bodoča vlada ne bo slonela na si-

Egiptu in razpravljal s predsednikom s temu političnih strank. »Naša revo-
člh umaknili lz Egipta in da bodo 
Egipčani lahko čez 14 let popolnoma 
samostojno upravljali Družbo sue
škega prekopa.

,*z zaostalosti. V začetku -- 
lik*!: -a ,leta je predsednik Naser slojev. Ta

23 milijonov Egipčanov

Naserjem, ki je Tita povabil, naj 
letos obišče Egipt. Od tedaj se stiki 
med Egiptom ln Jugoslavijo stalno 
krepe.

V zadnjem letn pa se je egjp- 
Egipčanska politika naslonitve na tovska revolucija znašla na razpotju. 

* * ■ —. - -ii". Programska načela, ki so jih revo
lucionarji razglasili, ko so vrgli Fa
ruka in prevzeli oblast, niso več za
dostovala. Revolucija se je začela 
vrteti v začaranem krogu, njeni me
gleni cilji niso mobilizirali množic.

arabski svet in sodelovanja z njim 
pa je naletela na obilo težav. Arab
ske deželeŠSSS&i&E E SS

Iti 9$tai/ itea milijona uživa svobo. 
?H| ^iraL?8. živijo v strahu In bedi. 
^isf r®hu° ?e** U milijonov osvobo-

J' In dvigniti njihovo živ
im >S , r®ven.«
JjjjJtjl krP|t[!*ireri so revolucionarni

po starem vla-

nasprotja pa Izkoriščajo 
sebi v prid Imperialistične velesile. 
Stari korumpira.nl režimi, razne vla
darske hiše ln reakcionarne verske 
struje pa službujejo tej ali oni vele
sili, ker vedo, da se bodo obdržale 
na oblasti le s podporo tujine.

Zadnje leto je v Arabski ligi Iz
bruhnila resna tidza. Povzročili so 

'ashington. ki je 
nacionalnimi giba-

Inclja sloni na načelih socialne ena
kosti ln teži po n postavitvi sociali
stične skupnosti, v kateri bo ve
čina vladala nad manjšino.« Pozval 
je ljudstvo ln vojsko k enotnosti v 
izpolnjevanju sedanjih nalog In po
udaril, da »Egipt ne bo več torišče 
parlamentarnih zarot, ne lažne de
mokracije.« »Egipt hoče pravi demo
kratični sistem, kt ne bo dopustil 
strankam, da bi se vmešavale v za
deve ljudstva.« je dejal Naser ln pri-

etjl obdPIaf1'edu. Vendar je ta raz. jo Američani. Washlngton.
Nrt v F„al skoraj vse svoje pozi- skraja paktlral z nacionalni] 

uj'0r0BOSl>odarstvii ln uživa močno nji v arabskih deželah (predvsem 
'rilkl‘ednli 6,!nar°dneca kapitala, 
le J tircl* ,slnil SO se v zadnjih

zato, ker so 
angleškemu 
nal. da bo

ta gibanja nasprotovala 
vplivu), je kmalu spoz- 
svoj vpliv na tem podle :■ Dre"i>„i“,UJI 80 Re V zadnjih treh

'e 'Mi okrepili ln okrepilo se n«, »« »'» "»vj u« !«=■■- e™
ln-ie r„ala7sko gibanje. Zelo hitro ročju lahko razširil le, če bo razbil 
V'* Zdri,- • delavski sindikati, ki enotnost arabskega sveta In sl pod- 

V)vsklh ule,° ie nad pol milijona redil posamezne države. Najboljši 
S %da ” natevcev. način za dosego tega cilja so po

je Tevoluclonarnih oficirjev mnenju Američanov vojaški pakti. 
0,1 vsega začetka tudi za- Najprej so botrovali paktu med Tur-

Vladnemu programu industrializacije pomnil, da teži egiptovska demokra
• ................................................ci.ia po osvoboditvi človeka, da hoče

upostavltl enakost ln socialistično 
družbeno ureditev.

Naser je tndl govoril o načelih 
egiptovske zunanje politike in po
udaril, da ho ta vedno podplrbla 
osvobodilni boj podjarmljenih naro
dov In uveljavljala docela neodvisno 
politiko, ki se ne ho uklonila »no
benemu pritisku velikih sil«,

7‘ zahodnih pustinj veje v Katro 
topel pomladni veter hamsin. Sonce 
neusmjljeno pripeka. Vročina je za
jela Kairo ln vso egiptovsko deželo, 
toplo pa je tndl v srcih ljudi, mi
lijonov In milijonov Egipčanov, ki 
v teh dneh razpravljajo o svoji svet
li socialistični prihodnosti.

so se uprli egiptovski kapitalisti, ki 
so predvsem veleposestniki ln na
sprotujejo razvoju Industrije. Odpor 
domačih kapitalistov je oslabil tudi 
priliv kapitala Iz tujine. Revolucio
narni svet ln vlada sta začela Izgub
ljati pristaše, ker nista Imela širo
kega programa za napredek dežele 
ln njenega gospodarstva, za Izbolj
šanje življenske ravni delovnih lju
di.

Tedaj so se egiptovski revolucio
narji odločili. Izdelali so širok pro
gram socialistične graditve. Izkušnje 
so jih Izučile, da se na tujo pomoč 
ne morejo zanašati, ker lz tujine, 
zaenkrat, prahaja več zla kot kori
sti, da morajo uničiti Izkoriščeval
ske razrede, če hočejo dvigniti Egipt

rojstni done im oditi po svetit 
trebuhom za kruhom. Takole je 
pisal:

»Dragi Janez, moj fantovski 
kolega! Sem v bolnišnici ves ža
losten. Ne toliko zastran moje bo
lezni, ki sem si jo nakopal tu, 
bolj me tare domotožje. Tu ležim 
v tujini in mislim na tista mlada 
leta, ko se je naša fantovska pe
sem razlegala po vsej Soški dolini 
Čeprav je tekla naša zibelka vi
soko v hribih, bi bil kljub temu 

predstavlja. Ne! Drago sem plačal j srečen če nas ne_bi tujci zasuž- 
z žulji in vso svojo mladostjo. Za kratek cas im ob spo-
Če bi bilo tako, kot nekateri mi-lm™u.na domovino sem zlozil tole 
sli,jo, da lahko mlad človek v: pesmico.« No, pesmica ima šest 
Ameriki na lahek način obogati, kitic, pa vam bom le dve prebral: 
kdo bi delal v tovarnah, kdo ga
ral v rudnikih in na plantažah?
Hm, nihče.«

»Tu imam sorodnike,« je nada
ljeval ta kočevski rojak. »Iz Ame
rike sem jim pošiljal pakete, ker 
sem verjel, da je tu pomanjkanje 
in stiska. Odslej jim ne bom po
šiljal, več, ker vidim, da se pri vas 
vse dobi kot v Ameriki, le prid
nih rok je treba in ljubezen do 
domovine. Če bi tu doma vsak
toliko garal, kot garajo v Ame- Jaao 56111 vam povedal, keks 
ritki, bi imel marsikateri boljšo močno je domotožje, da je zlozil 
Ameriko doma kot čez lužo.« Ta- J P«em tak, ki ni nikdar sukal po
kole je povedal ta možakar. j resa. in da mora vsak, ki hoče 

°-J • -- 5---- --- 1---- — dobro in pošteno živeti tudi do
bro in pošteno delati. Prav res: 
najboljši je dom, pa čeprav ga je 
le za bob.

Cestar Janez

»Oj, Nekovo, vasica mala, 
v pobočju Kala v senci ždiš, 
me dete mamka je zibala 
zaspavala me v zibelki.«

ali pa zadnja:

Al’ jaz kot ptičica selivka, 
ki vsako jesen se seli, 
po se pomlad bo spet vrnila, 
na dom zleteti si želi.«

Sedaj pa, če vas ne bom pre
več dolgočasil, bi vam povedal še 
nekaj iz starih časov, kaj mi je 
pisal pred vojno moj rojak iz Ar
gentine, ki je doma iz Nekovega

Zdrav duh v zdravem telesu
V preteklem mesecu je bilo i bili zmagovalci v odbojki- mo- 
Slovenjgradcu prvo tekmova- ški, namiznem tenisu-moški in 

nje športnih ekip sindikalnih po-, streljanju-moški.
družnic OLO Slovenjgradec in I N . večeru ki »aot n v c-nkr.*,-. a runi ra iNa. tovarisKem večeru, kisoboto, 4. junija i j udeležencem iz Sloven jgrad- 

ca priredila sindikalna podruž
nica OLO Celje, sta tekmovalce 
med ostalimi nagovorila tudi tov. 
Igor Ponikvar, podpredsednik 
Mestnega odibora Sindikata 
uslužbencev državnih ustanov

OLO Celje. V
pa je bilo v Celju povratno sre 
čanie.

Ekipe so tekmovale v šahu, 
streljanju z zračno puško, na
miznem tenisu, odbojki in ke-

CeljeTiTL. 3™ »£S

—5, tir, rtes!1 n k p11]• • i v i i sti pozdravila iniciativnost sin-
Štejte rxle~n.ee OLO. Celje
npr,i,-r-, cev ri^cevo-i- __ v- kateri sre zasluga za izvedbo
odibojki-žensker 1 kegljanju- mo- obeh tekmovauj z željo, da svo- 
ški in ženske, streljanju-že 
namiznem tenisu-ženske in šahu.
Tovariši iz Slovenjgradca pa so

'ženske!'streljanju-ženske, t? dejavnost v . korist svojega 
iem im itohn članstva nadaljujejo.

Igor Ponikvar
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PISMO IZ SLOVENSKIH KONJIC

BREZ USPEHOV NI PREMIJ
Krajevni sindikalni svet Slovenske Konjice je sklenil sklicati po
svet članov delavskih svetov, upravnih odborov in izvršnih od
borov sindikalnih organizacij ter skupaj z njimi proučiti premijski 
način nagrajevanja. — Ubrali so pravo pot. — V Krškem predla
gajo, naj bi tudi pravilnike o premijah potrjeval okrajni ljudski 

odbor in okrajni sindikalni svet

način nagrajevanja še nimamo 
dovolj izkušenj. Ce bodo odbor
niki dobro premotrili vse dose
danje slabosti pri sestavljanju 

| pravilnikov in določanju meril za 
, premije, bodo prav gotovo našli

V podjetjih sedaj veliko raz
pravljajo o premijah in pravil- stih v našem okolišu je krajevni ''“'J 
ni,kih, ki naj urejajo ta način sindikalni svet v Slovenskih Ko- 
nagrajevanja in določajo merila njicah sklenil, da bo 
za delitev premij na določena de- sklical posvet članov delavskih 
lovna mesta. Res je, da na tem svetov, upravnih odborov in iz-

uiivami svet j ^icniijc, uvuu pictv g vvvvv ii<aoa.i .

Zavoljo pMobnm nopr.vUoo- ****

JEDRSKA ENERGIJA | 
V SLUŽBI ČLOVEŠTVA

Naš prispevek
Naša država bo sodelovala pri 

gradnji laboratorija za jedrska 
raziskovanja blizu Ženevskega je
zera v Švici, kjer bo postavljen 
največji akcelerator na svetu. Za 
gradnjo laboratorija, ki ga bo 
gradilo 12 držav članic Evrop
skega sveta za jedrska raziskava

bo Jugoslavija prispevala

za prejemanje premij.________„ ___ 11. junija je bil položen te-
Kjerkoli so že doslej proučili na- in oljni kamen izgradnji tega ve- 

j , ■ čin nagrajevanja v letošnjem le-1 likega znanstvenega objekta, ki

iovna mesta. Res je, da na tem svetov, upravnih ormorov miz- prtfrelb^ Ta^o1 s^ nTpSr | ta ga bodo^rodilT’? tet°V labo-
področju še nimamo praktičnih vršnih odborov sindikata. Vod- odborniki okrajnega sindikalnega1 ra toriju za jedrske raziskave bo
izkušenj, kot na primer pri se- stvo sindikalnega sveta misli, 
stavljanju tarifnih pravilnikov, skupno z vsemi temi odborniki, sveta Krško, potlej ko so pro- lahko delalo 60 znanstvenikov
stavljanju taninih pravilnikov, skupno z vsemi temi onoorniki, u{m način premiranja na njiho- držav članic in okrog 500 pomož- 
Pnznati pa je tudi treba da je proučiti slabosti in dobre stvari vem predlagali, naj nega osebja,
pravilna rešitev tega načina na- pri uveljavljanju premijskega fe. v t’udi praviinike za
grajevanja zelo vazno opravilo, načina nagrajevanja. takn knt tar;fnP
saj lahko nepravilno premiranje Opomba uredništva: Odborniki np ' samn

V Tovarni pohištva v Novi Gorici pravijo, da bodo morali 
v bodoče še skrbneje izkoriščati surovine in še bolj racio

nalizirati ves proces proizvodnje

povzroči precejšnjo škodo v ko- krajevnega sindikalnega sveta iz 
lektivu. Poglejmo te stvari samo Slovenskih Konjic so ubrali pra
na nekaterih primerih iz nekega vo pot, ko so sklenili sklicati po 
podjetja, kjer je videti, da v do- svetovanje in skupno s 
ločenih okoliščinah niso

pravilnike, potrjevali ne samo 
delavski sveti, temveč tudi okraj
ni ljudski odbori in sindikalni 

člani de- sveti- Ce bi ta Predlog obveljal,
vzeli lavskih svetov, upravnih odborov P°tem bi ti organi prav gotovo 

pravilnih osnov za premiranje. ,in izvršnih odborov sindikalnih poskrbeli, da bi bila v vsen pod- 
V nekem podjetju v našem organizacij razpravljati o pre- jetjih merila za premije objek- 

kraju, naj bi po pravilniku o mijskem načinu nagrajevanja, tivnejsa m tako bi premije 
premijah dobili skladiščniki v Nedvomno so takšna posvetovanja vzpodbudnejše vplivale na rast 
nekaterih skladiščih 80% od do- ne samo koristna, temveč tudi proizvodnje, 
ločene premije za ažurno eviden- nujna, posebno zato, ker za ta. Vinko Langerholc
co in administracijo. V kotlovni
ci naj bi dobili delavci za točno 
evidenco in administracijo 30% 
premij, za redno obratovanje po
slovnih naprav pa le 20% od 
predvidene premije. Šef prodaj
nega oddelka naj bi dobil polo
vico od predvidene najvišje pre
mije po tarifnem pravilniku za 
točne kalkulacije, šef izvoza naj

OB PETLETNICI 0BEKT0VMJK TOVARNE POHIŠTVA V NOVI GOBICI

Prekaljen kolektiv
POCENITEV IZDELKOV
bomo dosegli z izboljšavami v proizvodnji

do 1954 je podjetje dogradilo ^ 
shrambo za tekoča goriva, k° _ 
samico, gasilski bazen ter upraV" 
no poslopje. Lani pa so že obD^ 
vili prvo polovico lesenega ostib 
šja in letos bodo obnovili dni# 
polovico. Samo za to bodo P0.,

■ :c, . t ■ .. , .. č . . bili okoli 150 milijonov dtoari® ‘niških prostorih. Kolektiv Tovar- njo v novih prostorih Seveda je Podjetje še razširja svojo dejaV
ne pohištva je pravzaprav začel moralo vodstvo podjetja m tudi I___g ____

_ s svojo dejavnostjo že v aprilu gradbeno

Rast storilnosti dela — najlepše spričevalo prizadevnosti kolektiva 
Tovarne pohištva v Novi Gorici. — Leta 1950 je znašala proizvodnja 

na enega delavca 413.582 dinarjev, lani pa že 751.560 dinarjev.
Letos v maju mesecu je de- diti nova tovarniška poslopja, 

lovni kolektiv Tovarne pohištva Do maja 1950. leta so bila po- 
v Novi Gorici praznoval petlet- slop ja že toliko dograjena, da je 
nico obratovanja v novih tovar- lahko kolektiv začel s proizvod-

podjetja 
podjetje samo prema-

jetiHe^Metos^ri^vŽnMnl van^ln “i^SnUve^proi^vod- 1948. leta. Takrat so si v Prosto- gati nešteto te^v preden so pro- 
■\ J. ___ _ _______ i„vn AiTnhnii nri- rih nacionalizirane žage Croccetti store povsem dogradili.

ISli iSSS ipIPiilEi
tem °podietiu Te nrecei in sicer o snovanju Sklada in višini pri- letos docela uresničiti, toda tudi ze sprejela prve gojence. | imeli dovolj strojev in čez leta
v tem smislu da bi nekdo dobil spevkov, s Pravilnikom o izkori- manjše izboljšave se nam bodo Gradbeno podjetje »Primorje« , so že ugotovili, da bo treba le-
premije za tisto delo, ki ga mora ščanju sredstev sklada in Navo- prav gotovo kmalu obrestovale, je v aprilu 1948. leta začelo gra- seno ostrešje zamenjati. Leta 1953
opraviti v redni delovni dolžno- dilom 0 sestavljanju načrtov tor
sti in za kar že itak dobiva redno dogovori smo dobili zakonske „ cnT F v -rogaški SLATINI
mesečno plačo. Povedati je še predpise za izkoriščanje sredstev IZ STEKLARSKE SOLE V nOVASivl bEAiim
treba, da je v tem podjetju ra- omenjenega sklada. Strokovna 
zen delovnih mest za vodje od- združenja in sekcije bodo lahko 
delkov premiranih zelo malo de- izkoriščale 80 m sredstev, Zvezne 
lovnih mest v proizvodnji, več industrijske zbornice pa 20 % 
pa v pomožnih obratih, skladi- sredstev iz Sklada za napredek 
#čih in tudi za dela v administra- industrijske proizvodnje. Stro- 
ciji. S tem nikakor ne trdim, da kovna združenja in sekcije bodo 
na takšnih delovnih mestih ne ishko prenesle izkoriščanje teh 
bi smeli določiti premij. Lahko sredstev naravnost na določena 
so določene, toda ne za taka dela, proizvodna podjetja oziroma na, 
ki jih mora posameznik opraviti skupino podjetij, če^ se vsa zani-, 
kot svojo redno delovno dolž-„™?J° “ ,ista vprašanja vendar 
nost. Mislim, da je dolžnost vsa- 5 ce tedaj,;:Jso načrt del odobri 
kega skladiščnika, da bo z evi- Zvezni izvršni svet. 
denco blaga v skladišču na teko- 1 Zvezna industrijska zbornica, 
čem, da bo šef prodaje sestav- strokovna združenja in sekcije
Ijal kalkulacije za izdelke itd. oziroma podjetja bodo izkoriščala skal razstavo industrijskih in va- goje za učenje. Lani so dobili 
Ce bi te ljudi premirali za vse sredstva iz tega sklada za reše- jenskih šol v Ljubljani, se je lastno brusilnico. Steklarne Ro-

Pravilen odnos podjetij
do strokovnega izobraževanja učencev

Steklarska šola v Rogaški Slatini Je dobila v minulem šolskem 
letu svoj oddelek za fino in grobo brušenje stekla. — Podjetja so 
za opremo prispevala okoli 3 in pol milijona dinarjev. — Sedaj 
lahko bolj načrtno usmerjajo praktičen pouk brusilcev. — Po
trebni sta še posebni delavnici za steklopihače in brusilce in 

delovno orodje za stekiograverje.
Kdorkoli je minule dni obl- pouku. Imajo namreč boljše po-

nost oziroma izpopolnjuje strel 
park. V tujini so kupili več 
vih, prepotrebnih strojev, vri": 
strojev in naprav pa so izdela 
doma.

Z obratovanjem v novih 
štorih je naraščal tudi kolek31 
Leta 1948 je bilo zaposlenih sa^ 
82 delavcev in uslužbencev. P . 
cembra 1950. leta je delalo 
delavcev v podjetju, sedaj P3 L 
tam zaposlenih že 726 delaV66 
in uslužbencev. ,,

Spočetka, ko je začela toV3^ 
na obratovati, so gospodarstv
niki planirali, da bodo v 
podjetju izdelali vsako leto D ^ 
garnitur, t. j. 7500 spalnic 
3500 kosov ostalega pohištva, i, 
letošnjem proizvodnem planu 
tovarna izdelala 7400 garni^. 
Predvideni plan proizvodnje • 
torej izpolnjen šele z 68 odstop 
Vodstvo podjetja računa, da ■■ 
manjkajočih 32 % proizvodi;, 

„. , „ : krilo najpozneje v dveh letih, ■*
zeli nedvomno večje uspehe, če slcer z organizacijo de'

zelo skrbi za praktično strokovno 
izobraževanje učencev, bi le-ti

se ne bi bilo treba ozirati pri 
1 učenju na zahteve proizvodnje, ki 
i mora teči po vnaprej določenem 
načrtu.

z Izboljšanjem strojnega parka, 
nobenem primeru pa ne mi5"- 
tega doseči z zaposlitvijo n°v" 
delavcev.

Tl obeti niso grajeni na

tisto, kar morajo opraviti, ker za vanje vseh tistih ključnih proble- prav gotovo tudi ustavil ob raz- j gaška Slatina, Hrastnik, Straže, obraževanje učencev. Učenci, ki dela tako narasla, da bo

Pred leti se tudi podjetja niso Ti obeti niso grajeni na y 
dovolj zanimala za strokovno iz- ; 5ku. V zadnjih letih je

to prejemajo redno mesečno pla- mov industrije, ki so v zvezi z stavljenih izdelkih Steklarske šo- [ Samobor in druge so lani uresni-
čo, potem bi morali, povsem ra- osnovanjem novih in izboljša- le iz Rogaške Slatine. Učenci te čile željo vodstva in učencev šole
zumljivo, premirati tudi večino njem že uvedenih tehnoloških šole so v minulem šolskem letu in s svojimi sredstvi uredile od-
delavcev v podjetju, ki svoje delo procesov dela. Nadalje bodo ta zelo napredovali v praktičnem delek za grobo in fino brušenje

jetje uresničilo proizvodneso prišli iz šole, še namreč niso » ,____
imeli dovolj praktičnega znanja. letu 1950 jp na pr;mcr

.po5.,učenci

v redu opravljajo.
Mislim, da bi bilo treba me

rila za določanje premij zelo za
ostriti in premije izplačati šele 
takrat, ko vsi podatki kažejo, da 
je nekdo (ne glede na to, kak
šen položaj zavzema v proizvod
nem procesu dela) napravil nekaj 
več, kot pa je bila njegova dolž
nost. Ta merila pa morajo seve
da sloneti na številkah, skratka, 
premije morajo biti utemeljene 
z določenimi delovnimi uspehi. 
Po mojem mišljenju bi morali čez 
čas, ko bi dosegli določene uspe
he, znova določiti merila za pre
mije, da premij ne bi nekdo pre
jemal zaradi nerealnih normati
vov, kar bi škodovalo njemu sa
memu, ker si ne bi prizadeval 
še kaj več storiti, in seveda tudi 
podjetju, ker ne bi od tako izpla
čanih premij ničesar doseglo. I

stekla. Denar, v znesku 3 in pol 
milijona dinarjev, kolikor so ga 
podjetja potrošila za opremo teh 
oddelkov, se je že žlačel obre
stovati. Praktičen pouk steklo- 
brušilcev je namreč sedaj mogoče 
bolj načrtno usmerjati, posebno 
še, ker je steklarna »Boris Ki
drič« iz Rogaške Slatine prepu- cev, risarjev in tudi graverjev, i P*3 koncu leta pa so jo iz

Tole brusilnico za fino brušenje so opremile naše steklarne larni.

Sedaj, odkar dosezajo ucenci proizvodnja na enega zap-... 
boljše praktične uspehe v uče- \ nega 413.532 dinarjev (prer«% 
nju, so podjetja šoli zelo naklo- j nano na sedanje cene), lani P3.^ 
njena. Želeti je le, da bi imeli j znašala proizvodnja na zap°s /. 
takšen odnos do šole tudi drugi j nega delavca že 751.560 dinart^, 
organi, ki so doslej zelo malo sto- I Poglejmo samo, kako je rasla 5 
rili za napredek te prepotrebne1 rilnost dela v minulem letu- ^ 
šole. Če bo šola vsako leto vzgo- j V začetku leta so izdelali ^ 
jila nov kader pihalcev, brusil-; vozno spalnico v 241 urah. ^ji

—- _____ , . . . 
zeli glede pomanjkanja kvalifici- | spalnico »Gorica 3 DK« so 5 ryi
ranih delavcev v 'steklarnah, j 5alI 23 15 ur- 23 spalnico »G3 e;i 
Kvalificiranih steklarskih delav- ! 2. D.*.pa za 19.ur" To f? troi^ 
cev namreč še vedno ni dovolj, i stor1'ti- ker ,so 'Z.POPolmli ^ 
saj bi samo steklarna v Rogaški > pfk’fpr1®j® lpr0lzv°dnilprt°val(: 

ko, kot za steklobrusllce, bi bilo Slatini takoj zaposlila 50 dobrih 1 jn racionaliziraliS orsaniz3^; 
namreč treba tudi urediti delav- brusilcev. Dosedanji uspehi pri | nroizvodnie Besede o neb
nice za steklo-risarje, toplino praktičnem vzgajanju v šoli ka- S proizvodnji dobri 
peč za brusilce in preskrbeti pri- žejo, da lahko dobi delavec tu zaciji dela in rasti ljudi v J 
prave za steklo-graverje. Slikar- vse potrebno znanje in da je pri- tovarni torej niso fraze, tei%c 
Ji m Pihalci stekla Imajo se ve- učevanje v proizvodnji le še osta- neizpodbitna resnica in uA 
dno praktičen del pouka v stek- nek preteklosti, ki se ga bomo lahko, da bo kolektiv žel V v 

Čeprav večma mojstrov! morali vse bolj in bolj izogibati.: prej še obilo uspehov

stila šoli za vzgojitelja svojega 
najboljšega mojstra-brusilca.

Seveda si vodstvo šole obeta, 
da bodo podjetja tudi še vnaprej 
materialno podpirala praktično 
izobraževanje učencev. Prav ta-

--- -- ------ ------------ ------ ------------T„.__ .̂v

Razstava industrijskih in vajenskih 
šol v Ljubljani

Tretji razstavljalec je šola in
dustrijskega giganta Slovenije 
Železarne Jesenice. V treh raz
redih šole je 280 učencev. V po
vojni dobi je že iizvežbala nad 
tisoč metalurških in kovinarskih 
profesionistov. Začudujejo te za 
omočniški izpit izdelane vrteče 
onice, velik ajaks in mizarski 

ravnalniik. Razstavljena je tudi 
tračna žaga, kakršne je šola iz
delala že štiri, in brusilni stroj, 
izdelan v tej šoli. Razstavljene so 
razne litine in odlitki, katerih šola 
proda mesečno za več kot milijon 
dinarjev.

Razkazovalci te prepeljejo za
tem v oddelek, kjer razstavlja šola 
ljubljanskega ponosa, Litostroja. 
Ta obrat je že itak nekakšna stal
na razstava ob večini raznih dr
žavnih in študijskih posetih iz 
inozemstva. Tu vidiš vsa mogoča 
ohišja ventilov. 10-tonsko prešo, 
omarice z orodjem, ki jih porab
ljajo splošne šole za vežbanje 
učencev in dijakov v ročnosti, 
dalje vidiš tu Pelton-hirbino, na

prave za merjenje globine in brzi- 
ne vode, konstrukcije za risalne 
mize itd.

Zatem pride na vrsto razstava 
industrijske šole železarne Store, 
ki smo jo že v uvodu omenili. Če 
primerjamo kapaciteto šole, ki 
vzgaja v treh letnikih 111 učen
cev ter jih je do sedaj že 206 iiz- 
vežbala, s predvojnim številom 
vsega delavstva, zaposlenega v tej 
železarni (nekaj nad 500), potem 
šele vidimo, kakšen preobrat je 
bil za ta kraj dosežen s poveča
njem tega obrata. Električna vi
soka peč (plavž), ki je bila pred 
kratkim dograjena in je sedaj v 
polnem pogonu, ima v vsej Evropi 
še samo enega dvojnika, na vsem 
svetu pa menda še enega ali dva.

Poleg šolanja domačih učen
cev hospitiirajo na tej šoli še učen
ci iz različnih drugih delavnic ko
vinarske stroke. Praktičen pouk 
sprejemajo ti učenci v podjetjih, 
kjer so bili sprejeti v uk, pridejo 
pa vsako leto za tri mesece v 
Store, kjer dobe v internatskem

tečaju potrebno teoretično izo
brazbo. Letos je obiskovalo tak 
tečaj 178 učencev.

Naslednji razstavljalec je šola 
Tovarne za emajlirano posodo v 
Celju. V njej se uči dvoje vrst 
kadrov: emajlirci in kovinarski 
profesionistL Letos sta v šoli 102 
učenca. Ta tovarna je znana po 
preciznosti svoje delovne organi
zacije. Veliiiko tradicijo ima zlasti 
v izučevanju svojih učencev. Pri 
njej izučeni profesionisti uživajo 
velik sloves in. so mnogi n,a vo
dilnih mestih v raznih visokih 
ustanovah. Razstavljeno orodje in 
stroji kažejo, da se šola trudi ob
držati svojo visoko raven.

Po tej si ogledate razstavo 
obeh železničarskih industrijskih 
šol Ljubljane in Maribora. Prva 
razstavlja zanimivo električno 
ključavnico, krožno žago, žago za 
tiskarske kovine, velik ajaks itd. 
Druga — mariborska — ima še 
starejšo tradicijo, saj je do sedaj 
odnesla v vseh tekmovanjih prvo 
mesto. Ona je menda edina v Slo
veniji, ki izdeluje kovinotiskarske 
predmete. Razstavlja francoski 
tip okenskega mehanizma za žel. 
vagone in razne naprave za pred- 
vojaško vzgojo. V šoli ima letos 
245 učencev.

Industrijsko kovinarska šola 
Maribor-Tezno vzgaja 581 učen
cev. Razstavlja skobelui stroj in

rezkalni stroj, kop ir n i -gra vimi 
stroj _ iin rezkalni stroj, ki je že 
deseti izdelan v tej šoli. Njegova 
nakupna cena znaša 2 milijona 
200.000 din. Razstavlja tudi ma
keto električne instalacije 6 vaij- 
nega bencinskega motorja. Po voj
ni je i.zvežbata že 1542 učencev, 
ki se dele po stroki v rezkanje, 
brusilce in strugarje. Zanimiv 
predmet njene razstave sta tudi 
dva vrtalna stroja, prvi vrta do 
globine 500 m, kakršnih je izde
lala šola že 51 kosov, drugi je pa 
prototip za 150 m globočine.

Posebnost razstave je indu
strijska puškarska šola Kranj, ki 
je bila ustanovljena pred 4 leti 
in bo dala letos 27 izučenih pu
škarjev. Učna doba puškarjev 
znaša 4 leta. Učenci so razdeljeni 
na tri stroke: graverji, kovinarji 
in kopitarji.

Na razstavi je udeležena tudi 
industrijska šola kemične stroke 
iz Ruš z množico kemičnih iz
delkov.

Industrijska šola Iskra Kranj 
razstavlja razne stiskalne stroje, 
ciiklope držala za risalne mize, 
merilce usnja, ribiške navijače, 
kimografe, vrtalne in urarske pri
meže itd. Sedaj vežba 150 učen
cev. Letos bo po razpisu sprejela 
v uk 8 finih mehanikov, 16 ko
vinskih rezkanjev, 20 strugarjev,

14 elektromehan ikov, 8 orodjar
jev in 14 strojnih ključavničarjev.

•

Ko smo imenovali ceno in iz
kupičke ra posamezna razstavlje
na orodja in stroje, nismo omenili 
ene, po našim mnenjn bistveno 
važne stvari — namreč, da se po 
najnovejših odredbah te šole 
same vzdržujejo in so organizi
rane kot samostojne ustanove. 
Mislimo, da je tako prav, čeprav 
p reneka ter ik ra t lahko zaide šola 
v težak položaj.

Današn ji položa j industrije in 
obrti ne dovoljuje več. da bi v 
njej zaposleni delavci bili iizvež- 
bami samo v ročnosti in znanju 
tehnike. Če bi šole vzgajale bo
doči vodilni kader podjetij samo 
s take perspektive, bi — če bi to 
hoteli ati ne — vzgajali vendarle 
nekakšne industrijske birokrate, 
ki bi ne imeli prave povezave s 
potrebami žive stvarnosti. Stroj 
in orodje je lahko še tako zgla
jeno, toda če ne najde kupca, ker 
nima primerne cene ali če je 
take vrste, da so kupci redki ali 
trg prenasičen, potem vse zna
nje tehnike in ročnosti nič ne po
maga. Važno je izdelovati take 
stvari, ki imajo kljub solidni iz
delavi primerno znosno ceno in 
so trgu potrebne, da jim je lahko 
najti kupca. Tehničnemu znanju

sodobnega profesionista ati le,f 
ka je treba priključiti še ji 
ski moment in tega, misli®^' ji' 
so industrijske šole z medi*3 < 
mofinansiranja dobile ne 
teoriji, temveč, kar je še 1 
ne j še. v trdii vsakdanji pra^j K 

Naš notranji trg zaenkf9^!1 
ni prenasičen z industrij5^'!
proizvodi Nasprotno, pri p®*® , 
kan j ti naraščaja v mnog1'1 
nogah obrtne delavnosti Ie • d!j 
veku tesno pri srcu iz boj a zg’ i 
bi taka obrtna delavnost Vr ^ 
izumrla, preden je ne nad%iij5 
kak drug način male proiz'
Prav pa je, da mduetrjj^p# 
vzgajajo učence v pravilu6.^ r 
movanju gospodarjenja. 
za delavsko upravljanje P^,fl f 
glavni pogoj. Poleg tega b.1*! i1 
sčasoma v tekmi za tržiš 
vzgojo nujno potrebovali f|j* 

V istem poslopju ra z g8 f 
tudi vajeniško šolstvo /; 
veda v mnogo skromneje 
in vsebini. Če
sol ven tov v L_PI. . . . ,
so biti po vojni iz vež bani . 
do neke mere zad<»vo!jn' < i' 
moremo biti zadovoiini s t: •’ fi' 
so dale vajeniške šole ■ 11 pr', 
vso krivdo obrtništvu ,-f 
število novega karira bi b’^. n' 
lagodno sta1 išče. ne na * 
nično in odgova»inloče. 
tem ob drugi priliki

če smo s 
industrijskih 

im i i Ul! . f
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Gre za odnos do delavcev
O VRAČANJU PREVEC IZPLAČANIH OTROŠKIH DOKLAD

KDO JE ODGOVOREN?
V Zgornji Savinjski dolini 

Prav dobro vedo, na koga se je 
nanašal članek z naslovom »Ter
jamo pravico in ostro kazen«, ki 
smo ga objavili pred nedavnim 
v našem listu. Resnici na ljubo 
Moramo povedati, da je Gozdno 
gospodarstvo Nazarje, katerega 
sestavni del je tudi Gozdna upra
va v Lučah, delavcem plače red
no izplačevalo in da so bile letos 
nerednosti le pri Upravi za goz
darstvo pri OLO Šoštanj. Delav
ni uprave za gozdarstvo revirne
ga vodstva v Lučah so dobili 
Plače za april šele 15. junija, za 
maj menda isti dan.

Zakaj se je izplačilo zaslužkov 
‘Oliko zavleklo? Pri Upravi za

naročil gradnjo tiste ceste v Sol
čavi«. Uprava je ni, OLO v Sol
čavi tudi ne ... Samo mimogre
de: kdo naj bo tisti, ki naj ugo
tavlja, kdo je naročil delavcem, 
naj grade cesto v Solčavi, če ne 
Uprava?

Tako pravijo na Upravi v Šo
štanju. Revirni vodja v Lučah ve 
povedati nekolikanj drugače. Iz 
Šoštanja so mu res naročili dne 
20. decembra lani, naj vsa dela 
zaključi in delavce odpusti. On 
lega ni storil, ker je ugotovil, da 
ima občina Solčava še 100.000 di
narjev, občina Luče pa okrog 
200.000 din neporabljenega gozd
nega sklada. Dogovoril se je, da 
bo čez zirho plačeval delavce iz

šibka, priča tudi to, da so zaprli 
nekaj logarjev zaradi manipula
cij z lesom. Dodajmo k temu še 
to, da je uprava vrnila spisek 
plač revirnemu vodstvu v Lučah 
ne zato, ker bi opravljenih del 
morda ne priznala, niti niso ta
krat spraševali, kdo je delo na
ročil in kaj so delali, marveč so 
ga po njihovih besedah vrnili 
zaradi tega ker ni bil prav se
stavljen. Torej so le morali ve
deti, da imajo nekaj delavcev v 

j Solčavi, ki jih je treba tudi 
[ plačati.

Pri vsem tem pa gre za odnos 
do delavcev, ki so pri njih zapo
sleni. Ta postopek namreč kaže, 
da jim ni dosti za to, kako de
lavci žive in ali so dobili plačo 
ali ne. Ravnali so tako, kot da 
so delavci kos lesa, s katerim 
lahko počno, kar se jim zdi. Proti 
takemu odnosu do delavcev so 
dvignili sindikati svoj glas in 
lahko le obžalujemo, da ga je

bilo treba še danes, po desetih 
letih po osvoboditvi.

Da delavci niso dobili plač, se 
ne da z ničemer opravičiti. Ce 
so bile morda res kakšne težave, 
je najmanj, kar bi lahko storili, 
da bi delavcem povedali, kako 
stvari stoje. Sicer pa je uprava 
organ ljudskega odbora, ki prav 
gotovo ne bi dopustil tega, da bi 
delavci ostali brez plač. Ce pa je 
ljudski odbor za to vedel in ni 
ničesar ukrenil, da bi bili delavci 
plačani, je on prav tako soodgo
voren za to, kar se zgodilo. Malo 
ali skoraj nič verjetno pa ni, da 
bi bil ljudski odbor Šoštanjskega 
okraja o tem obveščen. Gospo
darski svet okraja je poklical 
omenjeno upravo že na zagovor 
in bo morda javno povedal, kaj 
so ugotovili. Ta pričakujejo de
lavci, ki so bili prizadeti, in vsi 
bralci našega lista, ki so brali 
naše članke.

V. J.

V ŠOŠTANJU IMAJO 2E LETO DNI VZOREN DOM 
ONEMOGLIH

Obiščimo jih

Doslej smo se trudili in učili, zdaj pa ■— na počitnice 
v kolonijo

Gozdarstvo v Šoštanju so nam teh sredstev. Tako bi zaposlili te 
bled drugim povedali tudi tole: delavce toliko časa, dokler se ne 

Za vso stvar so v Upravi zve- bodo natekla sredstva v letošnji 
deli šele — tako pravijo —, ko sklad in dokler ne bo določeno, 
?° dobili iz Luč mezdno listo in kaj naj bi letos delali in gradili.

časopisov (»Savinjski vestnik« No, in tako so gradili ali poprav- 
'n »Delavska enotnost«). Prej ljali tisto cesto v Solčavi, razen 
‘udi niso vedeli, da ima njihovo tega pa opravljali še druga dela, 
tevirno vodstvo v Lučah kaj de- zlasti pri čiščenju gozda. Za vse 
lavcev in da ti delavci grade ce- to so v Šoštanju vedeli, saj je 
Rl°- Oni kajpak tudi gradnje te bil inženir iz Šoštanja letos že 
eeste niso naročili. Potemtakem I pri revirnem vodji v Lučah.
60 bili v šoštanjski Upravi močno | In mezdna lista? Le-to je se- 
Presenečeni, da je nastal okrog stavil revirni vodja v Lučah tako, 
Plač za te delavce tolikšen hrup. kot vsakokrat in jo še pravi čas 

In dalje pravijo v Šoštanju, i poslal. Ko se je stvar okrog plač 
je revirno vodstvo seznam že začela zapletati, so mu jo iz 

Plač sestavilo napak in so ga Šoštanja nenadoma vrnili, češ da 
korali zato Vrniti, kar je tudi vso t ni prav sestavljena, da niso pod- j 
s*var zavleklo. In še so tisti čas jetje, marveč ustanova in da so 
?aPrli iz Luč nekaj logarjev in plače previsoke itd. 
z®ho revirnega vodje -zaradi ma- Ob vsem tem kaže ugotoviti 
niPulacij z lesom, kar je tudi nekaj stvari: Delavce ne zanima 
ifPUvalo na to, da delavci niso dosti, kako naj bo lista sestav- 
c*°bili plač v pravem času. Sploh Ijena, da bo uprava dobila de- 
P® letos ni predvidenega nič de- nar v banki, ali ima uprava de
bija za gradnjo gozdnih cest in nar za investicije ali ga nima in 
*Pi bilo treba ugotoviti, kdo je druge podobne reči. Za to so v

“------------------------------------------- . upravi plačani ljudje, ki naj de-
iz konjič lajo tako, da bo prav in da bo

MALO ZANIMANJA de!»vec f poštcn° <¥°u I pošteno plačilo, in to ne šele cez
..Pred nedavnim je v Sloven- dva meseca. Menda tudi tem 

Konjicah zasedala skupščina uslužbencem ne bi bilo vseeno,
če bi oni dobili plačo šele po 
dveh mesecih.

Ugotovimo še to, da uprava 
ne ve, kaj se na njenem pod
ročju dogaja (po njihovih lastnih 
besedah) in da lahko potemtakem 
vsak revirni vodja počne, kar se 
mu zdi. Da je kontrola dokaj

focialnega zavarovanja, ki je pre- 
‘resala delo za dlje časa nazaj. 

Kljub precej dobrim poročilom 
se odborniki bore malo ude- 

“evali razprave, kar kaže, da 
* bodisi sami, bodisi v podruž- 

?lc®h ne zanimajo dosti za vpra
ša socialnega zavarovanja.

Leto dni domujejo onemogli v 
lepi zgradbi na prisojnem griču. 
Vse naokoli cvetoče grede, v 
ozadju gozd.

Tja me je zanesla pot. Sončno 
popoldne je. Na ležalnih stolih na 
dvorišču počivajo starci in star
ke. Pozdravimo se. Vprašam jih: 
»Kako ste zadovoljni?« — »O, 
hvala, lepo je, lepo!«

Zvon. Večerja. Od vsepovsod 
prihajajo počasnih korakov v le
po urejeno jedilnico. Na mizi se 
že kadi mlečni riž. ■

Povprašam po upravnici. Na
mesto nje mi vse, kar želim, po
jasnjuje bolničarka Helena. Po
vede me po domu. Vsepovsod 
vzoren red. Srečujem starce in 
starke, ki so našli tu skrben dom.

Hudo ti je, ko jih gledaš. Ka
ko jih je življenje utrudilo! Kam 
bi, če ne bi bilo Doma, se vpra
šam. Nekaj je čisto slepih, tam 
na verandi pridno prede žena 
brez obeh nog. Na poti v jedil
nico se pozdravim z moškim 
brez roke in noge.

Helena me popelje v kopal
nico in kuhinjo. Prijazna kuha
rica mi rada odgovori: »Vsak dan 
goveje meso, enkrat tedensko 
svinjina.« Tudi v kuhinji je vse 
lepo in čisto. Upravnica je znala 
ustvariti vzoren red.

Vračam se. Nekateri močnejši 
gredo še na sprehod, drugi v po
stelje. Občudujem potrpežljivost 
bolničarke, ki mora vsako minu
to priskočiti na pomoč.

Še nekaj besed o najstarejši 
ženi v Domu. 2e gre v deveti 
križ. Izpolnila je 89. leto in je 
še čila in zadovoljna.

Socialnemu skrbstvu OLO Šo
štanj in krajevnim organom v 
Velenju je treba izreči priznanje 
za tako veliko in humano delo. 
Dom onemoglih je prijetno zato
čišče vsem tistim, ki ostanejo v 
poznj starosti sami.

V tem domu, pa tudi v osta
lih, ki sem jih obiskal, se odraža ! 
velika ljubezen in skrb naše i 
družbe — za človeka.

Ganljivo je bilo slovo od njih. 
Želijo pa si, da jih večkrat obi
ščemo. Še sedaj so pripovedovali, 
kako jim je bil lani všeč pio
nirski pevski zbor. Zopet bi jih 
radi čuli in lepo bi bilo, če bi 
jih tudj ostale kulturne organi
zacije obiskale in jim pripravile 

|lep večer. V. Š.

Revizijske komisije okrajnih 
zavodov za socialno zavarovanje 
so zadnje mesece spet ugotovile, 
da marsikdo neupravičeno preje
ma otroške doklade. Seveda jih 
mora vrniti. Dostikrat gre to v 
stotisoče, vprašanje pa je, če je 
tisti, ki dobi tako odločbo, da 
mora vrniti toliko in toliko tiso
čakov, tudi kriv. Dostikrat temu 
ni tako. Poglejmo si le en pri
mer!

Janez Studenčnik je zaposlen 
pri Usnjarskem remontu v Slo
venskih Konjicah. Pred kratkim 
je dobil odločbo, da mora vrniti 
več kot 95.000 dinarjev, češ da 
je več let neupravičeno dobival 
otroške doklade. Komisija, ki je 
to ugotovila, je vzela za osnovo 
plačilo davka v letu 1951. Stu
denčnik ima pet otrok in živi 

| skupaj s taščo in ima nekaj po
sestva. Leta 1951 je imel blizu 
60.000 dinarjev davčne osnove, 
davka pa nekaj več kot 3500 din, 
ki mu ga je odmeril bivši KLO 
Rezina. Sedaj, ko plačuje davek 
po katastru, se mu je osnova zni
žala na 15.000 dinarjev, davek pa 
na dobrih 9000 dinarjev. Če bi 
to plačal 1951. leta, bi sedaj ne 
imel tolikšnih preglavic z vra

ščanjem otroških doklad.
Vprašanje je sedaj, kako to 

1 urediti, saj zavarovanci niso sami 
krivi, če so imeli tako visok da
vek. Mislim, da bo treba to ure
diti z določenimi predpisi.

Vinko Langerholc

Op. ur.: Razume se, da bo
moral tistih 95.000 dinarjev vr
niti To drži! Drži pa tudi, da si 
otroških doklad ni sam predpi
sal, saj je nedvomno tudi takrat 
moral predložiti potrdilo o davčni 
osnovi in davku, in je tisti, ki, 
mu je določil otroške doklade, 
najmanj toliko, če ne več kriv! 
kot Studenčnik sam. Kajpak ti

stega, ki je zakrivil, da je prišel 
Studenčnik neupravičeno do otro
ških doklad, ni nikjer in ga nihče 
ne prijemlje. Po našem mnenju 
pa bi morali v prvi vrsti prijeti 
tistega, ki je to zakrivil, ne Stu- 
denčnika, marveč onega drugega 
— uslužbenca zavoda ali kdor 
koli je to že biL

Ker je Studenčnik dobil do
klade in ne tisti »neznani«, je že 
prav, da tudi sam nekaj vrne, 
pomaga pa naj mu tudi tisti »ne
znani«, ki je Studenčniku poma
gal do otroških doklad. Vsak naj 
za svoj posel odgovarja, in če je 
po njegovi krivdi oškodovana 
skupnost, naj to občuti tudi na 
lastnem žepu, sicer se bomo še 
dostikrat prijemali za glavo, češ 
kakšno škodo nam je naredil.

Druga stvar, na katero opo
zarja tudi naš dopisnik, pa ni 
nič manj pereča. Ljudski odbor 
je določal davke in postavljal 
davčne osnove pač tako, kakor 
je sam ocenil. Tam, kjer so v 
odboru stolovali vaški petičneži, 
so kajpak delavce in reveže pri
tisnili z davki, sebi pa pogledali 
skozi prste. Seveda so si temu 
krivi tudi tisti delavci sami, ki 
so dopustili, da so taki ljudje 
prišli v ljudski odbor. Sicer je 
že tako, da se delavci za ljudski 
odbor prav malo zanimamo in se 
nanj spomnimo le, kadar se nam 
to že maščuje. Tako je tudi z 
davki in otroškimi dokladami. O 
tem, da bi ljudski odbor pri do
ločanju davkov moral upoštevati, 
kako bo z upravičenci na otro
ške doklade, in tudi ob tem vo
diti določeno politiko, je bilo že 
dosti napisanega in veliko smo 
o tem že govorili. Vendar je da
nes te stvari za nazaj težko ure
jati s kakšnimi posebnimi pred
pisi.

Prodajalna 
in skladišče usnja

ONUS
Ljubljana
Gosposvetska c. 2

Po najugodnejših cenah vam nudimo vse vrste 
zgornjega in podplatnega usnja, umetno usnje, tehnično usnje 
in pogonsko jermenje. Stalno imamo na zalogi svinjsko 
galanterijsko usnje, safian in tapetniško usnje

OBZORNIK
S VH. ZASEDANJA REPUBLIŠKE SKUPŠČINE SOCIALNEGA ZAVAROVANJA

za stalne otrošike dodatke je bilo izdanih 
6 milijard 316 milijonov, za enkratni dodatek 
(podpora za opremo otroka ob porodu) pa 150 
milijonov dinarjev.

Od izdatkov za zdravstveno zavarovanje je 
odpadlo povprečno na enega zavarovanca 15.524 
dinarjev, od izdatkov za invalidnine in pokoj
nine okroglo 17.500 din, od izdatkov za otroške 
dodatke pa skoraj 20.000 dinarjev.

Ogromni izdatki za socialno zavarovanje v letu 1954 g» rs*Lb pLznlti?;
ce govorimo, da jc naše socialno zavarovanje 
eno najboljših, če ne najboljše na svetu.

Ko smo že pri izdatkih, naj navedemo šeDne 15. junija t. 1. se je v dvorani železni- 
čafskega doma »Tine Rožamc« v Ljubljani 
zbrala skupščina republiškega zavoda za soci- 
ajno zavarovanje na svoje VII, redno zaseda
nje. Na dnevnem rediu zasedanja je bili pregled 
sklepov zadnje skupščine, potrdilo zaključnega 
lačuna za leto 1954, določitev posebne stopnje 
P° gospodarskih panogah, sprememba statuta 
Republiškega zavoda, sprejem poslovnika skup
ščine republiškega zavoda ter pravilnika o delu 
utvalidsko-pokojninskih in višjih invalidsko- 
Pokojninskih komisij ter raz.no.

Od gradiva ki je bilo predloženo skupščini 
T obravnavo, bodo bralce »Obzornika« najprej 
Gotovo zanimali nekateri podatki iz zaključne
ga računa za leto 1954, iz katerih se vidi, kakš
ne ogromne vsote so bile uporabljene za posa- 
jnezne panoge socialnega zavarovanja v pre
teklem letu v naši ljudski republiki.

Kot znano se socialno zavarovanje finansira 
8 Posebnim prispevkom, ki se obračunava od 
Iseh izplačanih plač delavcem in uslužbencem.

leto 1954 je znašala prispevna stopnja 45 %. 
I-johodiki socialnega zavarovanja so tedaj od- 
Hsni od ustvarjenega plačnega sklada, le-ta pa 
seveda od števila zaposlenih in višine plač. Za 
Reto 1954 je bilo predvideno, da bo ustvarjen 
PJačni sklad v višini 33 milijard dinarjev in so 
°Ul na tej podlagi tudi kalkulirani dohodki so
jinega zavarovanja. Pri planiranju izdatkov 

leto 1954 pa se je pokazalo, da na podlagi

plačnega sklada 33 milijard dinarjev ustvar
jeni prispevek ne bi zadoščal za kritje predvi
denih izdatkov, zaradi česar bi nastal primanj
kljaj okrog poldruge milijarde dinarjev. Za
radi izrednega porasta zaposlenih delavcev in 
uslužbencev (v letu 1954 je bilo povprečno za
poslenih 330.580 delavcev in uslužbencev, tedaj 
34.246 ali 11,05 % več kot 1. 1953) in zaradi zviša
nja plač pa se plačni sklad občutno dvig-nil ter 
dosegel skoraj 39 milijard dinarjev. Zaradi te
ga so se sevedia dvigniti tudi dohodki social
nega zavarovanja. Tako so zavodi za socialno 
zavarovanje v Sloveniji ustvarili v letu 1954 
18 milijard in 644 milijonov dohodkov, ki so 
jim zadostovali za pokritje vseh izdatkov so
cialnega zavarovanja v republiki, tako da so 
namesto s predvidenim primanjkljajem zaklju
čili poslovno leto celo s prebitkom 923 milijo
nov.

Celokupni izdatki za socialno zavarovanje v 
LR Sloveniji so znašali v letu 1954 17 milijard 
in 721 milijonov din. Po posameznih panogah 
zavarovanja so bili ti izdatki razdeljeni takole:

za zdravstveno zavarovanje (ambulantno 
zdravljenje, zdravljenje^ v bolnicah, kopališčih 
in klimatičnih okrevališčih, nadomestilo plače 
ob bolezni in porodu, potni stroški, zdravila, zo- 
bozdravljenje, sanitarne priprave in ortoped
ski pripomočki, jrogrebnine itd.) je bilo izdanih 
4 milijarde 700 milijonov din;

za jx»kojinine in invalidnine je bilo izplača
nih 5 milijard 774 milijonov dinarjev;

nekaj številk, ki so bile zbrane ob 1 Odet niči 
Socialnega zavarovanja po osvoboditvi. Od maja 
1945 do konca aprila 1955 je izdalo socialno 
zavarovanje v LR Sloveniji za dajatve zavaro
vancem ogromno svoto 63 milijard in 177 mili
jonov dinarjev. Od tega je bilo izdanih nad 
17 milijard za zdravstveno zavarovanje, 5 mi
lijard in 486 milijonov za invalidsko zavaro
vanje, 16 milijard in 606 milijonov za pokojnin
sko zavarovanje ter 23 milijard in 904 milijone 
dinarjev 7-a otroške dodatke. Pri teh številkah 
pa je treba pripomniti, da v njih n,i všteta vred
nost živilskih nakSznic, nakaznic za industrijsko 
blago ter bonov, ki so jih do konca leta 1951 
in še nekaj mesecev v letu 1953 prejemali po
log denarnih zneskov zavarovanci, ki so uživali 
denarno nadomestilo ob bolezni, invalidnine, 
pokojnine in otroške dodatke. Ce bi vračunali 
še denarno vredinost teh dajatev, bi gornje šte
vilke občutno narasle.

Skupščina republiškega zavoda je nadalje 
obravnavala tudi tako imenovano posebno stop
njo prispevka za zdravstveno zavarovanje. Nova 
uredba o finansiranju socialnega zavarovanja, 
objavljena v »Uradnem listu« Št. 12/1955 je med 
drugimi novostmi glede finansiranjav vpeljala 
tudi nov instrument, ki naj bi pravičnejše po
razdelil bremena zdravstvenega zavarovanja 
med zavezance prispevka (podjetja, zadruge, 
zavode, urade itd.), to pa v obliki posebne ali

diferencirane stopnje prispevka za to zavaro
vanje, Zamisel tega novega instrumenta je tale: 
podjetje, zadruga, zavod, urad itd., pri katerem 
je visok stalež bolnikov ali pri katerem izdatki 
za določene dajatve zdravstvenega zavarovanja 
preračunani na 1 zavarovanca, presegajo dolo
čeno povprečje, ki se šteje za normalno, naj 
plača večji prispevek za zdravstveno zavaro
vanje, — podjetje, zadruga itd., kjer pa je sta
lež za delo nezmožnih zavarovancev ter po
vprečni izdatek Za določene dajatve, ki odpade 
na enega zavarovanca, nižji od odrejenega pov
prečja, pa naj plača nižji prispevek. S tem naj 
bi se ustvaril za delovne kolektive neposredni 
interes, da bi se po eni strani borili zoper vsa
ke vrste izkoriščanja socialnega zavarovanja v 
svojem podjetju ali uradu, po drugi strani pa 
tudi, da bi tudi v samem podjetju skrbeli za 
odstranjevanje vzrokov obolenj in nesreč pri 
delu.

Na podlagi pooblastil v zgoraj navedeni 
uredbi o finansiranju socialnega zavarovanja 
je skupščina republiškega zavoda na svojem 
VII. rednem zasedanju sprejela sklep, s kate
rim je odločila, da se vpelje v LRS posebna 
stopnja prispevka za zdravstveno zavarovanje 
za vsa podjetja, zadruge, zavode, urade itd., 
pri katerih je zaposlenih najmanj 50 zavaro
vancev. Hkrati je določila tudi merila, po kate
rih naj okrajni in mestni zavodi sestavijo vsak 
za svoje območje tablico posebne prispevne 
stopnje za zdravstveno zavarovanje. V teh ta
blicah so določena povprečja tako odstotka bol
nikov kot izdatkov za posamezne panoge zdrav
stvenega zavarovanja, katerih prekoračenje 
povzroči, da se predpiše višja stopnja prispev
ka za zdravstveno zavarovanje. Ce pa je od
stotek bolnikov oziroma povprečni izdatek nižji 
se predpiše nižja stopnja prispevka. Prispevek 
za zdravstveno zavarovanje pa se v takem pri
meru po uredbi zviša lahko največ za 4 %, zni
ža pa največ za 2 %. Ker je v naši republiki 
splošna stopnja prispevka Za zdravstveno za
varovanje določena v višini 10,50 % se giblje
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Gotovo si mislite, da sem knjigo takoj iz
vlekel izza pasu, si jo ogledal, jo čital. Prav nič 
takega! Najprej sem hotel užiti vso slast, ki 
mi jo je dajala že sama misel, da je knjiga pri 
meni in namenoma sem odlašal s trenutkom, ko 
jo bom videl, čudno vznemirjen sem sanjaril 
o tem, kar sem najbolj želel, da naj bi knjiga 
vsebovala; predvsem, da naj bi bila tiskana 
z drobnimi črkami, da bi bilo v njej mnogo, 
mnogo besed, mnogo tankih listov, da bi imel 
kar največ čitanja. Želel sem, da naj bi bilo to 
kako delo, ki bi me duševno zaposlilo, da naj 
bi ne bilo nekaj površnega in lahkotnega, tem
več nekaj j, kar se lahko učiš, učiš na pamet, pe
smi ali najbolje — kakšne drzne sanje! — Goethe 
ali Homer! Tedaj pa nisem mogel več premago
vati svoje želje, svoje radovednosti. Ležeč na 
postelji, da me ne bi mogel presenetiti paznik, 
ako bi nenadoma stopil v sobo, sem s tresočo 
se roko izvlekel knjigo izza pasu.

Na prvi pogled sem bil razočaran, celo ogor
čen in besen: knjiga, za katero sem toliko tvegal, 
ki je v meni zbudila tako goreče upanje, ta 
knjiga je bila samo šahovski priročnik, zbirka 
sto petdesetih partij, ki so jih bili odigrali ša
hovski mojstri. Ako bi ne bil zaprt za zamre
ženim oknom, bi v prvi jezi zagnal knjigo skozi 
odprto okno, kajti, kaj sem mogel početi z njo? 
Ko sem še kot gimnazijec hodil v šolo, sem 
včasih tudi jaz kakor mnogi moji sošolci od 
dolgočasja poskušal igrati šah. Toda kaj mi bo 
to teoretsko delo? Šaha ne moreš igrati brez 
partnerja, kaj šele brez figur in brez deske. 
Zlovoljno sem listal po knjižici, v upanju, da 
bom vendarle našel v njej nekaj, kar bom mo
gel čitati, kak predgovor, navodila; toda našel 
nisem ničesar, samo gole, kvadratne diagrame 
znamenitih partij, z znaki, ki so mi bili sprva 
povsem nerazumljivi: a2-a3, Sfl-g3 in tako na
prej. To mi je bila neka vrsta algebre, ki ji ni
sem poznal ključa. Pomalem pa sem vendarle 
jel razumevati, da pomenijo črke a, b, c vodo
ravne črte, številke od ena do osem pa prečne 
črte ter da kažejo na položaj vsake posamezne 
figure: tako so te grafično prikazane partije 
dobile zame nek pomen. Pomislil sem, da bi 
morda sam lahko napravil v svoji celici kako 
šahovsko desko ter poizkusil odigrati te partije. 
In sprejel sem kot nadnaravno znamenje to, da 
so bili v mojo odejo slučajno vtkani nekakšni 
grobi četverokotniki. Če sem jo skrbno razgrnil, 
je predstavljala površino, sestavljeno iz 64 če
tverokotnikov. Knjigo sem najprej skril pod 
slamnjačo, ko sem ji bil prej odtrgal prvo 
stran. Tedaj pa sem začel iz kruhovih drobtin, 
ki sem jih prihranil, gnesti seveda nepopolne, 
včasih smešne figure za šah, kralja, kraljico 
in vse drugo. Po neskončnih mukah sem nazad
nje mogel preizkusiti na svoji odeji položaje, 
ki jih je predstavljal priročnik. Ko pa sem hotel 
odigrati celo partijo, se mi sprva to nikakor ni 
hotelo posrečiti, zaradi mojih smešnih figur, ki 
sem jih bil polovico povaljal v prahu, da bi jih 
lahko razlikoval. Prve dni sem se neprestano 
motil: petkrat, desetkrat, dvajsetkrat sem moral 
spet iznova začenjati partije. Vendar, kdo na 
vsem svetu je imel več časa kakor jaz, suženj 
ničevosti, ki sem razpolagal s toliko pohlepa 
in toliko potrpežljivosti! Po šestih dneh sem 
mogel že brez napake odigrati prvo partijo. Po 
osmih dnevih mi figure iz kruha niso bile več 
potrebne, da bi si mogel predstavljati položaje 
iz knjige na šahovski deski, po nadaljnjih osmih 
dnevih pa mi tudi kockasto odeja ni bila več 
potrebna. Znaki al, a2, c7, c8, ki so se mi zdeli 
izprva abstraktni, so se zdaj mehanično pretvar
jali v moji glavi v vidne podobe. Prenos je bil 
dovršen: v svojo domišljijo sem projiciral ša
hovnico in figure in s pomočjo samih formul 
iz knjige sem si zamogel natančno predočiti 
sleherni položaj, kakor spretni glasbenik, ki mu 
je dovolj, da se le bežno ozre na partiture in že

sliši vse glasove in njihov skupni zven. In še 
po nadaljnjih petnajstih dnevih sem mogel brez 
truda, na pamet, ali s strokovnim izrazom »na 
slepo« odigrati vse šahovske partije, označene 
v knjigi. Tedaj sem šele doumel, kakšen ne
precenljiv zaklad mi je prinesla moja drzna 
tatvina. Kajti zdaj sem nenadoma imel zapo
slitev, res da nesmiselno, brezplodno, pa ven
darle zaposlitev, ki je premagala Nič okrog 
mene. V teh stopetdesetih partijah sem imel 
čudovito orožje zoper morečo enoličnost prostora 
in časa. Da ne bi prekmalu zbledel čar moje 
nove zabave, sem zelo natančno razdelil svoj 
dan. Dve partiji zjutraj, dve popoldne, zvečer 
pa še kratka ponovitev vseh štirih. Tako mi je 
bil čas izpolnjen in se ni vlekel kakor testo, 
bil sem zaposlen, ne da bi se utrujal, kajti šah 
ima to čudovito lastnost, da kljub najbolj na
petemu razmišljanju ne utruja duha, temveč ga 
le še bolj razgibale, kajti ko človek igra šah, 
skoncentrira vso svojo duševno moč na zelo 
majhno področje. Sprva sem mehanično ponav
ljal partije iz knjige, nato pa se je v meni 
polagoma predramilo umetniško, živo razume
vanje za igro. Dojemal sem vse »finese«, zvite 
in ostre načine napadanja in obrambe, seznanil 
sem se s tehniko predvidevanja, kombiniranja 
in protiudarcev, tako da sem mogel kmalu spo
znati značilen način igre vsakega izmed slovitih 
šahistov, spoznati tako zanesljivo, kakor spo
znavamo dela pesnikov že po nekaj vrsticah. 
To, kar mi je bilo najprej samo sredstvo, da sem 
si z njim skrajšal čas, mi je postalo zdaj užitek 
in podobe slavnih šahovskih mojstrov Aljehina, 
Laskera, Bogoljubova, Tartakowera, so me obi
skale, da bi kot dragi prijatelji delile z menoj 
samoto. Neprestana izprememba je dan za dnem 
oživljala mojo tiho sobo, in prav to točnost mo
jih vaj je vrnila gotovost moji že nekoliko 
nezanesljivi sposobnosti mišljenja. Možgani so 
se mi osvežili, razum se mi je z neprestano vajo 
celo izostril. Jasnost in zbranost mojih misli je 
prišla najprej do izraza pri zasliševanju; nevede 
sem se pri šahu naučil boljše obrambe zoper 
lažne grožnje in zanke, ki so mi jiih postavljali. 
Poslej me niso nikdar več videli slabega pri 
zasliševanju; zdelo se mi je celo, da so me ge
stapovci začeli nekako spoštljivo gledati. Morda j 
so se spraševali med seboj, iz kakšnih skrivnih / 
virov jemljem moč za tako močan odpor, ko so ) 
vsi drugi podlegali. (

Tisti srečni čas, ko sem dan za dnem siste- \ 
matično ponavljal sto petdeset partij iz priroč-/ 
nika, je trajal približno dva do tri mesece. Te-) 
daj pa sem se nenadoma znašel na mrtvi točki. \ 
Nenadoma sem stal zopet pred prejšnjim ničem. / 
Ker sem odigral vsako partijo dvajset do tri- ) 
desetkrat, so pomalem izgubile draž novega in \ 
nenavadnega, niso me več vznemirjale in raz- ( 
gibale. Kakšen smisel bi imelo, da bi vedno) 
znova ponavljal partije, ki sem jim že vnaprej ( 
na pamet vedel vsako potezo? Kakor hitro sem ( 
napravil prve poteze, se je že začel v meni me- ) 
hanično odvijati ves potek igre, in ni bilo več \ 
presenečenja, ne več napetosti, nobenega pro- ( 
blema. Da bi mogel v igri znova najti zaposlitev, ) 
napetost in razvedrilo, ki mi je bilo nujno po- \ 
trebno, bi potreboval zdaj drugo knjigo, z dru- ( 
gimi partijami, ker pa na kaj takega niti po- ( 
misliti nisem mogel, mi je v tej čudni zagati 1 
preostalo samo to, da namesto starih iznajdem ( 
nove partije. Poskusiti bi moral igrati sam proti ( 
sebi, oziroma sam seboj. To sem tudi storil) 
Ostalo pa sem vam že tako povedal na začetku \ 
našega pogovora. (

Natančno ob dogovorjenem času, ob tretji uri, \ 
smo se naslednjega dne zbrali v salnu za ka- ( 
dilce. Naš krog se je povečal še z dvema lju-) 
biteljema te kraljevske igre. Bila sta to dva la- \ 
dijaka častnika, ki sta prosila za dopust, da bit

lahko prisostvovala igri. Tudi Čentovič ni pustil, 
da bi ga čakali, kakor prejšnji dan, pa se je po 
običajni izbiri barv začela pomembna partija, 
ki jo je igral ta homo obscurissimus s slavnim 
šahovskim mojstrom. Obžalujem, da sta to par
tijo odigrala samo pred nami, docela nekompe
tentnimi gledalci, tako da je njen potek za anale 
šahovske umetnosti prav tako izgubljen, kakor 
so za glasbo izgubljene Betthovnove improviza
cije na klavirju. Mi smo sicer v naslednjih po
poldnevih poskušali po spominu rekonstruirati 
to partijo, vendar zaman; verjetno smo med igro 
posvečali več pozornosti obema partnerjema, 
kakor pa da bi pazili na potek igre. Kajti du
ševna razlika med obema je s potekom igre 
prihajala vse bolj do izraza. Čentovič, rutiniran 
šahist, je ostal ves čas igre negiben kakor stena, 
oči nepremično in ostro uprte v šahovsko desko; 
videti je bilo, da pomeni zanj razmišljanje te
lesni napor, ki je prisilil vse njegove organe, 
da so bili do skrajnje meje skoncentrirani. Na
sprotno pa se je Dr. B. gibal docela svobodno 
in neprisiljeno. Kot pravi diletant, v naj lepšem 
pomenu te besede, ki mu je igra samo igra, ki 
mu sam »diletto« povzroča radost, je docela 
pozabil na svoje telo; med prvimi premori se 
je pogovarjal z nami in nam razlagal situacijo, 
mirno si je prižigal cigareto in gledal na desko 
takrat, kadar je bil on na vrsti, in še takrat 
le za minuto. Vsakokrat je bilo videti, kakor 
da je pričakoval prav to nasprotnikovo potezo.

Običajno začete poteze so si sledile dokaj 
hitro. Sele po sedmi ali osmi potezi se je začela 
igra odvijati po nekem določenem planu. Čen
tovič je potreboval vedno daljše odmore za raz
mišljanje; po tem sem začutil, da se borba za 
prvenstvo šele začenja. Priznati pa moram, da 
je počasni razvoj partije nas laike kakor pri 
vseh pravih šahovskih turnirjih razočaral. Kajti 
čimbolj so se figure prepletale v nekem poseb
nem ornamentu, tem bolj nerazumljiva je po
stajala za nas situacija. Sploh nismo mogli več 
razumeti, kaj je kateri izmed nasprotnikov na
meraval, in tudi ne kateri je v igri vodil. Videti 
smo mogli le, kako sta s posameznimi figurami

kakor z vzvodi skušala prodreti nasprotnikovo 
fronto, ker pa je pri teh spretnih partnerju1 
bila vsaka poteza preračunana za več potez 
vnaprej, iz tega premikanja sem in tja nisffl0 
mogli doumeti njunih strateških namenov. Po
lagoma nas je prevzemala — ker je CentoVl® 
neskončno dolgo razmišljal — a to je očitno 
motilo tudi našega prijatelja — neka odrevene
lost in utrujenost. Vznemirjen sem opažal, kak® 
se je, čim dlje je trajala partija, dr. B. vse bol) 
nemirno vrtel na stolu, in tako si je v nervoz1 
zdaj prižigal cigareto za cigareto, zdaj lovu 
svinčnik in si nekaj zapisoval. Nato je naroc? 
kislo vodo, ki jo je hitro izpil, eno čašo za drug0’ 
bilo je očitno, da je mnogo hitreje sestavi)31 
kombinacije kakor pa Čentovič. Vsakokrat, k® 
se je to po dolgem razmišljanju naposled od
ločil, in s svojo težko roko premaknil figuro, s® 
je naš prijatelj nasmehnil kot človek, ki 3® 
pričakoval nekaj, na kar je že doglo čakal kj 
je takoj napravil protipotezo. Verjetno je bu 
v svoji pameti, ki je tako bliskovito delovala* 
že vnaprej izračunal vse nasprotnikove možno- 
sti; čim dalje je torej Čentovič omahoval in ča
kal s potezami, tem bolj je rasla nasprotnikova 
nestrpnost, njegov obraz pa je dobil med čaka
njem srdit, malone sovražen izraz. Toda Čento
vič se ni dal priganjati. Premišljeval je počas1 
in omahoval tem bolj, čim bolj so se praznil? 
polja na šahovski deski. Pri štiriindvajseti potezi 
ko je že minilo dvakrat po tri četrt ure, srn® 
vsi sedeli utrujeni in skoraj brezčutni za miz? 
Eden izmed obeh častnikov nas je že zapusti 
nekdo je začel čitati knjigo in se je pri vsa® 
potezi samo bežno ozrl na šahovsko desko. Te' 
daj pa se je ob neki Čentičovi potezi dogodil® 
nekaj nepričakovanega. Kakor hitro je dr. B' 
opazil, da hoče Čentovič premakniti konja, s® 
je naježil kot mačka, pripravljena na skok. Vs® 
telo mu je začelo drgetati, in kakor hitro 3* 
Čentovič premaknil konja, je te naglo potisnil 
naprej kraljico, zmagoslavno zaklical: »Tako j®! 
Gotov je!« — se naslonil nazaj, prekrižal rok® 
na prsih in izzivalno pogledal Čentoviča. Oči s® 
se mu nenadoma zasvetile. (Nadaljevanje)

Ali že veste..
... da je bil pred sto leti alu

minij dražji od zlato.
... da v nekem mestu v Špa

niji, ki šteje okoli 40.000 pre
bivalcev, več kot polovica prebi
valcev stanuje v pečinah. Fran
kova Španija in neki kraji južne 
Italije se lahko pohvalijo, da so 
v dvajsetem stoletju edine od 
evropskih dežel, v katerih se še 
najdejo jamski ljudje.

... da se Mehika, z ozirom na 
število vojakov uvršča med de
žele, ki imajo največje število 
generalov na svetu. Na 55.000 vo
jakov pride nad 1500 generalov, 
torej na 27 vojakov — en general.

... da Tihi ocean meri 179 mi
lijonov 679 tisoč km2. Nekoliko 
manjši je Atlantski ocean, ki 
meri 93,363.000 km2, Severni oce- 

... da se za na j bogatejšega 
človeka na svetu danes šteje 
Apistot Sokrat Onasis, tako ime
novani kralj petroleja. Onasis 
ima v sestavi svojega ogromnega 
brodovja za prevoz nafte in nje
nih derivatov nad 250 tisoč ton 
ladjevja. Med njim se nahaja 
naj večja petrolejska ladja, ki

Že Egipčani, Grki in Rim' 
Ijam so stenografirali

Po moč! je njegovo brodovje na ali ^kakšno stenografij®-
petem mestu na svetu. Mar m Znano je, da je tako pisal ®č®' 
tudi to posebnost sodobnega ziv- nec grškega filozofa Aristotel®* 
ljenja. | ko je lovil njegove govore.

Pesem koscev ...

posebna stopnja tega prispevka od 8,50 % do 
14,50celokupni prispevek za socialno zava
rovanje pa od 41 % do 47 %.

Uredba o finansiranju predvideva, da se 
predpiše posebna stopnja prispevka za zdrav
stveno zavarovanje za zavezance prispevka, ki 
imajo določeno najmanjše število zaposlenih 
oseb (v LRS najmanj 50) ter za vsa podjetja 
dotočen ih gospodarskih dejavnosti (n. pr. za 
rudnike, črno metalurgijo itd.). Sklep, ki je bil 
sprejet na VI. zasedanju skupščine, je zaenkrat 
zajel le zavezanec prispevka z najmanj 50 za
poslenimi osebami: zato je bila na tem zaseda
nju na dnevnem redu določitev posebne stop
nje prispevka za zdravstveno zavarovanje po 
gospodarskih panogah. Okrog te točke dnev
nega reda se je razvila zelo živahna diskusija, 
v kateri so bile poudarjene tudi slabe strani te
ga novega instrumenta v finansiranju social
nega zavarovanja. Nekateri govorniki so pod
vrgli kritični obdelavi elemente, ki rabijo za 
določitev posebne stopnje prispevka, eden od 
njih pa je tudi načelno odklonili novi instru
ment kot popolnoma nasproten načelom so 
c.ialinega zavarovanja, po katerih se stremi k 
čim širšim rizičnim skupnostim, dočim pa ta 
instrument drobi rizično skupnost zdravstve
nega zavarovanja na podjetja. V glavnem pa so 
poudarjali, da zaenkrat zbrani elementi, ki naj 
hi rabili za določitev posebne prispevne stop
nje za zdravstveno zavarovanje, za posamezne 
gospodarske panoge, še niso toliko zreli, da bi 
se lahko sprejel ustrezni sklep. Zato je bilo 
sklepanje o določitvi posebne prispevne stop
nje za posamezne gospodarske panoge odloženo.

Glede na novo uredbo o organizaci ji social
nega zavarovanja je bilo treba nekoliko spre
meniti statut republiškega zavoda. Zato je 
skupščina sprejela ustrezne spremembe tega 
statuta. Med temi spremembami naj omenimo: 
republiški zavod za socialno zavarovanje, ki 
je doslej nosil uradni naziv »Zavod za socialno 
zavarovanje LR Slovenije«, se preimenuje v 
»Republiški zavod za socialno zavarovanje v

Ljubljani«. Nadzorni odbor zavoda v bodoče 
odpade, to pa v skladu z načeli družbeno po
litičnega upravljanja, po katerih odgovarja 
vsak organ družbenega upravljanja skupščini, 
ki ga je izvolila. Upravni odbor zavoda se pre
imenuje v »Izvršilni odbor skupščine«. Član iz
vršilnega odbora je tudi direktor zavoda. Ker 
Svet za zdravstvo in socialno politiko LRS ni 
več nadzorni organ nad poslovanjem zavodia, 
predvideva spremenjeni statut, da se nezako
niti sklepi pošiljajo v presojo Izvršnemu svetu 
Ljudske skupščine LRS kot nadzornemu organu 
nad zakonitostjo poslovanja zavoda.

Skupščina je nazadnje sprejela še svoj po
slovnik ter pravilnika o delu invalidsko-pokoj- 
ninsikih komisij.

Vprašanja in odgovori
DELOVNI ČAS

O. F. Bukovska vas: Ste pri delu, zaradi katerega 
morate biti skoraj vsako drugo nedeljo v službi. Namesto 
da bi Vam podjetje plačalo nadurno delo, Vam da drug 
dan v tednu prosto Radi bi vedeli, ali je prav, da Vam 
ta dan odredi podjetje ali pa imate Vi pravico, določiti 
si drug dan? — Odgovor: če proces dela zahteva tudi delo 
ob nedeljah, potem je podjetje ddlžno izvesti tako raz
poreditev. da dobi vsak delavce med tednom prost dan. 
Izdelava tega razporeda je stvar vodstva podjetja, ker 
je namreč tudi ta razpored odvisen spet od delovnega 
procesa in zato ne more biti prepuščeno delavcu, da si 

o svoji uvidevnosti in potrebi izbira dela prost dan. 
eveda se lahko dela prost dan določi sporazumno, če 

to dopušča organizacija dela. — Pripravlja se načrt norega 
zakona, s katerim bo na novo urejena pravica do pokoj
nine in s tem tudi družinska pokojnina.

K. I. Trlično: Ce je točno, kar pišete, potem se
veda dolžnost nezakonskega očeta še ni ugasnila in 
bo dolžan plačati preživnino tudi za nazaj. Seveda 
ste bili nekoliko kasni tudi vi, da se šele sedaj spom
nite na to njegovo dolžnost. Priporočamo vam, da 
preživnino uveljavite s tožbo na okrajno sodišče, če 
opomini doslej niso ničesar dosegli.

OTROŠKI DODATKI

K. M., Gradis, Sl. Bistrica: Za svoje tri otroke ne pre
jemate otroškega dodatka, čeprav ste neprekinjeno zapo
sleni od 1945 dalje, imate pa nekaj zemlje.

Odgovor: Predvsem bi morali povedati, ali ste otroške 
dodatke že kdaj zahtevali. Iz Vašega pisma bi lahko skle

pali, da tega do sedaj najbrž še niste storili. — Za 
presojo, ali Vam ti dodatki pripadajo ali ne, ste navedli 

remalo podatkov. Pravica do prejemanja otroških dodat- 
OVjS? ravna po premoženjskih razmerah zavarovanca in 

po delovnem stažu. Tega imate kot trdite. Premoženjske 
razmere se pa presojajo po dohodnini, ki je bila določena 
za Vaše posestvo 1951 leta. če znaša dohodnina toliko. 
+ j?rjSe£a 580 dinarjev k-tno za družinskega člana, potem 
ta dodatek ne pripada. Tudi je upoštevana starost otrok 
in o tem ničesar ne omenjate. Trdite, da imate nepreki- 
njeno zaposlitev od 1945. leta dalje. To je treba dokazati, 
(»lede na sezonski značaj gradbeništva se podjetja in de
lavci radi poslužujejo tako zvanega »neplačanega dopusta«. 
Nastala je prekinitev, če je tak »dopust« trajal več kot 
tri mesece. Vso te okoliščine je treba upoštevati in poznati 
m šele na taki podlagi je možno presoditi, ali ste upravi
čeni do dodatka. Priporočamo, da vložite vlogo na Zavod 
za socialno zavarovan je v Mariboru; vlogi je treba priložiti 
potrdilo okrajnega ljudskega odbora o velikosti kmetij
skega posestva in o dohodnini, ki Vam je bila odmerjena 

Pestro listine, iz katerih so razvidni rojstni po
datki otrok, da sc ti šolajo in da jih vzdržujete.

DOPUST
. f’ Luče: Ali pripada Vaši skupini dopust v le

tošnjem letu, čeprav ste zakrivili dejanje, za katerega ste 
klicani na odgovor?

Odgovor: 1 akole razumemo Vaše vprašanje: poklicani 
ste pred sodišče m zavedate se, da zaslužite kazen. Pre
den pa bi nastopili kazen, bi še hoteli izrabiti letošnji 
dopust. Toda namesto odgovora se nehote vsiljuje vpra- 
šanje, kako to, da Vas vodstvo podjetja ne pokliče na 
disciplinsko odgovornost in da Vas še vedno trpe delavci 
med seboj, če ste s svojim delom zakrivili kriminalno 
dejanje. Če Vas prav razumemo, Vam ne pripada dopust, 
temveč ^ odpust zaradi kaznivega dejanja, o čemer se 
še izražate, da ste bili — neprevidni. Nepoštenost se pa 
res ne da opravičevati z neprevidnostjo.

PREJEMKI
Kranj: Prosite za pojasnilo, iz kakšnih sredste* 

so se lani izplačevale plače za nadurno delo glede na od
govor, ki je bil objavljen v 16. številki in kjer je rečeno.

j l°-i *c pl.ačc bremenile materialne stroške, če je to 
odobril okrajni ljudski odbor, sicer pa so morala podjetja 
plačati iz dobička.

Odgovor: Odgovor, na katerega se sklicujete, ni povsem 
točen, rudi uredba o plačah delavcev in uslužbencev go
spodarskih organizacij iz I 1953 (ki je veljala lani in je 
bila aprila 1954 dopolnjena) je odrejala, da se plača za nad
urno delo obračuna na podlagi tarifne postavke, povečane 
za 50 e/o. V 50. čl. je še celo bila določena kazen za primer, 
č.e hi podjetje ne obračunalo na tak način delavcem plač 
za nadurno delo. Sredstva, za izplačilo tako obračunanih 
j u’xiZa nafh,rn9 delo, pa so morala podjetja jemati iz 
dobička. Dopolnitev omenjene uredbe iz aprila lani pa je 
dala svetom za gospodarstvo okrajnih ljudskih odborov 
pooblastilo, da so lahko povečane plače za nadurno delo, ki 
je bilo neogibno potrebno, vnese v obračunski plačni sklad

in se je za toliko razbremenil seveda dobiček. Seveda Če 
podjetje ni zaprosilo za tako dovoljenje, potem je lahko 
krilo povečane plače za nadurno delo samo iz doseženega 
dobička. Zakaj se Vaše podjetje ni poslužilo te ugodnosti, 
to morate raziskati sami v svojem kolektivu.

G. F., Brezje: Kot izučen cestar ste bili 1953. leta pre^ 
vedeni v polkvalificiranega delavca in ste kot tak tudi 
lačani s priznanjem petih poviškov. Smatrate, da je to 
rivično za Vas zlasti, ker imajo mlajši cestarji višje 

irejemke. — Odgovor: Plačani ste po uredbi o plačah de- 
avcev, ki so zaposleni pri državnih uradih in zavodih. 

Ko ste bili prevedeni, bi morali vložiti proti prevedbi takoj 
pritožbo. Sedaj ste rok zamudili in pritožba ni več mo
goča. Višjo plačo boste lahko dobili samo, če boste položili 
izpit za kvalificiranega delavca. Začetna plača je 7000 di
narjev. ker pa že sedaj prejemate 7500 dinarjev, bodo 
morali priznati vsaj dva poviška po 400 dinarjev tako, da 
bo plača po položenem izpitu znašala vsaj 7800 dinarjev.

UPOKOJITEV
A. B., Domžale: Vaša zadeva pz. zadeva Vaše matere je 

rešena pravilno v skladu z določbo 43. čl. uredbe o dolo
čanju in o prevedbi pokojnin in invalidnin. Ne moremo 
pa ničesar glede na zatrjevanje, da je bilo neki drugi žen' 
ugodeno, čeprav ima prav take pogoje kot Vaša mati 
in da ji je bila pokojnina nezakonito priznana po zaslugi 
raznih intervencij. Prav bi bilo, da nam poveste ime te 
žene in prebivališče, kajti tako anonimna trditev lahko 
izzveni tudi kot podtikanje.

Pokojnina AB: Na anonimne dopise ne odgovarjamo.
S. A., Artiče pri Brežicah: Ker ob moževi smrti niste 

še imeli 45 lot starosti. Vam niso priznali družinske po
kojnine. — Odgovor: Še vedno velja zares trda določba, da 
pripada ženi pokojnega zavarovanca družinska pokojnina, 
če je na dan njegove smrti že imela 45 let starosti, ali če 
je trajno ali za več kot eno leto popolnoma nesposobna 
za delo, ali če ima otroka, ki je mlajši od 7 let. Pri
pravlja pa se sprememba tega predpisa.

B. V., Moškanjci: Na podlagi Vašega pisma ne moremo 
izreči nobenega utemeljenega mnenja. Le «mo pa bi lahko 
z gotovostjo trdili: služili ste v nemški policiji, torej 
v oboroženih okupatorjevih edinicah in spričo tega dejstva 
je razumljivo in utemeljeno, da Vam Zavod za socialno 
zavarovanje ne prizna delovne dobe do 15. maja t°45. 
Za to ima zakonito osnovo in napačno tolmačite sodbo 
Vrhovnega sodišča, ki ni ugodilo Vaši tožbi v tem smislu, 
da imate pravico priznanja delovne dobe tudi do 15. maja 
1945, temveč je odločbo zavrnilo zaradi pomanjkljivega 
postopka. Nikakor ni v redu. če okrajni zavod za socialno 
zavarovanje sedaj s postopkom zavlačuje in ponovno ne 
odloči o zadevi.

VAJENCI
M. I., Ravne na Koroškem: Ali mora vajenec, ki sC 

uči fotografije, obiskovati vajeniško šolo čeprav gre vsako 
leto na enomesečni tečaj? — Odgovor: Enomesečni tečaj 
je namenjen samo usposabljanju v sami stroki. Vajeniška 
šola pa daje vajencu tudi še širše znanje in zato mora 
posečati tudi njo.
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Zaključek knjižne akcije
\ času knjižne akcije so knjižnice nakupile 59.620 knjig.

»Knjižna akcija, ki je imela 
'■amen. rt* ,en> da z vsemi razpoložljivi- 
krE sredstvi propagira nakup 

P’ da vzbudi v naši javnosti 
z0Je zanimanje za knjižnice, da 
fi0,.ne tudi tista podjetja, usta- 
ralp in organizacije, ki bi mo- 
t>ir r ue^i meri skrbeti in pod- 

Prizadevanje za izobrazbo 
kon* ^udb ta knjižna akcija je 
Cej dana. Lahko rečemo, da j- - 

dobro uspela, čeprav bi 
da bi bil

niče bo zagotovljena prepotreb
na gmotna pomoč knjižnicam.

Maribor mesto 358.931
Murska Sobota 173.660
Novo mesto 181.405 Doslej se je prepogosto dogajalo,
Postojna 73.087 da so te, sicer neuzakonjene, a
Ptuj 702.488 razumljive obveznosti, izpolnje-
Sežana 378.745 vale le nekatere občine. Tako na
Slovenj Gradec 286.660 primer v Sloveniji niti desetina
Šoštanj 248.033 knjižnic ne premore nad tisoč
Tolmin 357.025 del. Razumljivo je, da takšne
Trbovlje 383.831 knjižnice ob še tako vzornem po-
Večina knjig je bila nabav- slovanju in upravljanju, ne mo

ljena v Mladinski knjigi, Državni rejo opraviti svojega poslanstva. 
Večji aa °l ou ?dzlv založbi Slovenije, Slovenskem Zato je tudi povsem razumljivo,
Večj„' “redvsem smo pričakovali knjižnem zavodu in Cankarjevi da knjižničarji z nestrpnostjo ča- 
Uj razumevanje s strani kme- založbi. j kajo sprejetje zakona, ki bo po-
jetij z<*drug, kakor tudi pod- Zaključek te knjižne akcije ne- memben korak naprej v 
Doinn *~ePrav številke niso po- kako sovpada z debato o spre- 
:t»n1 nUl veren odraz resničnega jetju zakona o družbenem uprav- 
Rtce marsikatere knjiž- ijanju knjižnic.

izobra
ževanju naših delovnih ljudi.

Deseti
koroški lesti val

V četrtek, 16. junija se je pri
čel na Ravnah na Koroškem 
10. jubilejni koroški festival. Po
leg številnih domačinov in gostov 
se je otvoritve udeležil tudi to
variš Roman Albreht, tajnik 
Glavnega odbora zveze »Svobod« 
in drugi. Popoldne je bila otvori
tev razstave v prostorih ravenske 
gimnazije in osnovne šole. Raz
stavljajo likovni umetniki, meta
lurško industrijska šola, vajenska 
šola, gimnazija in osnovna šola. 
Tudi okrajni muzej NOB iz Slo- 
venjega Gradca, ki ga vodi to
variš Žolnir, je razstavil bogato 
gradivo iz NOB. Zvečer ob 20. uri 
je bila v Titovem domu uprizo
ritev Cankarjeve drame »Hlapci«.

kajti marsikatere knjiž 
z bogatejšim izborom knjig, 
Porabile vsega darovanega 

Ptrja za nakup knjig s popu- 
^,rrL> nam vseeno številke mar- 

^ Povedo.
So X, tei akciji so kupile knjižnice 
^0 knjig

liso
1en V JAVNIH KNJIŽNICAH BO i 

UVEDENO DRUŽBENO 
UPRAVLJANJE 

V sekretariatu za prosveto in 
kulturo pri Zveznem izvršnem

Tretji ljubljanski festival
Letošnji ljubljanski festival, 

ki traja od 16. junija do 14. ju-
vrednosti 12 mili- svetu pripravljajo načrt zakona o Ufa, je tretji po številu. Prvi in

jih°V ,^88.855 dinarjev. Od tega
(ju, °dpade na javne . _______ i_____ # ._..v____
2» s.k® so izvzete) 32.042 knjig, mu kulturno-prosvetnih ustanov 3^a prispevala dragocene napotke, 
ile.Je, bil° izdanih 7 milijonov v naši državi, njihove delovne začrtala pravilne smernice za

knjižnicah. 3 tem zakonom bo 
knjižnice določen položaj knjižnic v siste-

drug festival, polna organizacij
skih napak, nekvalitetnih izvedb,

dinarjev. Glavni darovalci naloge, notranja 'organizacija 
$0 . Ut okrajni ljudski odbori, ki način upravljanja.

sov Srbije »Kolo« iz Beograda je 
ljubljansko občinstvo navdušeno 
sprejelo. S svojim nastopom so 
potrdili doslej dosežene uspehe 
doma in v tujini. Z izvrstno iz
vedbo, dobro spremljavo, slikovi
timi narodnimi nošami so poka-

jn tretjega in za še nadaljnji razvoj | zali neizčrpno bogastvo jugoslo-
, kulturne ustvarjalnosti.

Potrebo po takšnem zakonu Tretji ljubljanski festival je
_!n ---------  - .......j----  ------ o,,.o že dolgo čutili. Kajti doslej pomemben dogodek, ker je do-

cei« r?ey> nadalje so pokazale pre- so knjižnice v večini primerov stojna proslava kulturnega dela
le J136 razumevanje okrajne zve- vodili knjižničarji, ki za to niso vanja desetih let po osvoboditvi. 
rov V^^ijskih zadrug, ki so da- imeli potrebne predizobrazbe, do- Hkrati pa razširja in poglablja 
ko ■P' 454.630 dinarjev, medtem bra tretjina njih ni imela niti celotno jugoslovansko raven kul
ti h, 3e okrog 300 kmetijskih za- skromnih knjižničarskih tečajev. I turne umetnosti. V letošnjem
®Vef 32 sv°ieda sklada za pro- Prav zato se je pogosto zgodilo, programu sodelujejo vsi najboljši tujini,
4olnn° delo, ki gre v milijone, da se nekatere knjižnice niso raz- solisti ter umetostni in folklorni
6eč° sarn° 339.574 dinarjev. Veliko vijale. Z družbenim upravljanjem ansambli Jugoslavije, združuje

?a so te zadruge potrošile za pa se bo odgovornost za knjiž- osnovne nosilce kulturne ustvar-

vanske folklore.
Tretji ljubljanski festival nam 

bo ostal v dolgotrajnem spominu. 
Ta kulturna, vsakoletno tako po
membna prireditev se razvija in 
bo dosegla iz leta v leto večji 
uspeh in slavo, ne samo pri nas, 
v Jugoslaviji, ampak tudi v

Detajl na novo urejenih prostorov v Križankah, kjer so 
glavne prireditve lil. ljubljanskega festivala

tij' ^.ce in izlete. Nič boljše se niče razširila preko članov uprave jalnosti: 
60y ukazala podjetja, ki so po na družbene organizacije. S po- 

darovala samo 200.370 stavitvijo teh odborov bo imel 
^arJev. Iz statistike Republiške- knjižničar boljši stik z bralci, 

syeta Zveze sindikatov Slove-

opero, balet,

Uti
sjj Pa je razvidno, da so v lan- 

letu potrošila podjetja za 
!j.'*elice in izlete nad 30 milijonov 
Ml^ev- Če upoštevamo, da je 

del tega denarja koristno iz-

dramo, 
koncert, folkloro.

Občinstvo, navdušeno nad 
kvalitetnimi predstavami, je iz- 

člani tega odbora mu bodo tudi redno zadovoljno tudi z novim 
v pomoč pri uporabi gmotnih letnim gledališčem v Križankah, 
sredstev, pri izbiri knjig in orga- prirejenim nalašč za festival, 
nizaciji poslovanja. To je še zla- Posebno uspešni in navdušeno 
sti važno za knjižnice, ki jih vo- sprejeti so bili Tržačani s kome
dijo požrtvovalni neplačani knjiž- dijo »Primorske zdrahe«. Tržaško

KNJIGA, OB KATERI POSTANEMO BOGATEJŠI

Upton Sinclair: ..PETROLEJ*1
Cankarjeva založba je v pre- :u, verskega fanatika, in ko ta no- 

vodu Avgusta Petrišiča izdala če njegovega denarja, češ da ga ni 
zajeten roman Uptona Sinclairja | zaslužil, se Bunny zamisli. Do- 
»Petrolej«. V tem romanu nas j tlej ni vedel, da takšni ljudje

Se y enza npkaj poučnih izletov, ničarji. Pripomniti pa je, da imajo SNG je s to igro, naštudirano iz- znani, napredni ameriški romano- sploh živijo. Ko se Pavel čez ne- 
poJ^evamo' so da^a P°d- pri nas v Sloveniji prenekatere rečno za festival, utrdilo vez pri- pisec, popelje v Kalifornijo, na I kaj časa vrne in se zaposli na 

*. dosti več za knjižnice, ni 1************ ±r^i ^ j—„7. —1 ut-.   — — knjižnice, ni knjižnice že take odbore, ki vse jateljstva in bratstva ter doka- naftna polja. Glavni junak
vsota zajeta v statistiki, ki naštete naloge v redu izpolnju- zalo, da nas politična meja čust- Bunny Ross, sin kapitalista J.

Vg 'e,™ “razpolago (tako je dal jejo. Zal pa se tak način še ni veno ne bo razdvojila. Igralci, Arnolda Rossa, ki se je povzpel
ffra pr}mer rudnik Trbovlje- raširil na vse knjižnice. polni temperamenta, prisrčnosti i iz preprostega gonjača mul do in-

^ Za ^Ve knjižnici 150.000 s pritegnitvijo zastopnikov in sproščenosti, so močna umet- I dustrialca. Ta Bunny je kaj ču- 
2eU3ey’ 5e več pa je darovala raznih družbenih organizacij in niška družina. . den fant. Oče ga že s trinajstimi
egn 0rna v Štorah), moramo vse- čitateljev v upravni odbor knjiž- Tudi ansambel narodnih ple- leti vozi s sabo, na službena po- 
gj reci, da ta odnos do knjižnic

znanja ob stavkah delavcev na 
naftnih poljih, ga vedno bolj na
gibi jeta k socialistom. Postaja 
garjeva ovca med »boljšo druž
bo«, dokler se dokončno ne od
loči, da bo šel z delavci, da jim 
bo v njihovem boju s svojim

^vil en.
0r Razumevanje so pokazale tudi 
deložacije Socialistične zveze 
livnega ljudstva, Rdečega kri- j 

l-fmsko društvo, Društvo pri- > 
$>0^ ey mladine, ki so iz lastnih i 
jeytey darovali 636.022 dinar- \ 
f(,?' Preostali denar so darovale 

Prosvetne ustanove in or- 
Racije.

Predčasno zaključenega pre- j 
lcii?a je razvidno, da t 
U.. aice posameznih 

3,9 za sledeče vsote:

£etje mesto in okol.
^Ofa Gorica 
franj
tlubljana mesto 
‘jgutomer 
%aribor okolica 
'z.rnomelj 
z.°čev]e 
frško
L}ubljana okolica

............ . ;

kupile: 
okrajev

din
501.265
341.135
654.737
323.956
269.742
850.797

14.914
237.463

58.027
373.779

je očetovih petrolejskih poljih kot
tesar, se Bunny z njim zbliža- V j znanjem pomagal, 
razgovorih s Pavlom in pa pri na- ‘ 
prednem predavatelju na univer
zi Danielu VJebst.er Irvingu, spo
znava krivičnost kapitalističnega

----------------- sistema. Ogreva se za napredne .... , , . ,.
ga kar najbolje ideje, ob tem pa še nadalje živi Prpdstavd usodo nekaterih ljudi, 
oči poklic. Bim- 1 svoje lagodno življenje petrolej- 1, ,™ bl nam skozi nje pri

kazal sistem, družbo

tovanja, da bi
usposobil za bodoči poklic. Bun- 1 svoje lagodno življenje petrolej- 
ny se temu sicer ne upira, ne skega princa. Spoznava se z de-

Takšna je v grobem zgodba 
romana. Toda odlike romana ni
so v njegovi fabuli. Pisatelj si 
ni toliko prizadeval, da bi nam

kaže pa tistega zanimanja, ki bi 
ga oče rad. Ko pa spozna Pavla 
Watkinsa, fanta, ki je ušel oče-

kleti iz »boljše družbe« in do
življa z njimi prve ljubezni. To
da praznota tega življenja, spo-

NA PRAVI POTI
Čeprav »Svoboda« v Šoštanju. manjkanja predavateljev (doma- 

nima svoje knjižnice, z vso vne-1 čih, ki obljub niso izpolnili)
; mo podpira knjižnico okrajnega1 vključilo v knjigovodski tečaj. 
i sindikalnega sveta. Značilno za 1 Poleg tega pa imajo tudi tečaj Roman na prvi pogled nima tiste
' - O,. „ 7 3  j _ .7_________1    7 _ xi. .• m.  7 • • nTJllln fin neti nnnofn cfi L*J o*n/i 'on

in nakazal 
izhod iz protislovij med delavci 
m kapitalisti. Njegove simpatije 
so ves čas na strani zatiranih, 
njegovo poznanje družbe mu 
omogoča, da druži usodo teh lju
di s pomembnimi dogodki. Roman 
vseskozi preveva rahel humor, ki 
ni nikjer žgoč, grotesken, ki pa 
prijetno poživlja razmišljanja. 
Brez humorja bi najbrž postala 
ta razmišljanja preveč moralizi
rajoča in utrudljiva za bralce.

to »Svobodo« je, da dosega lepe I angleškega jezika, ki ga obiskuje 
uspehe pri izobrazbi svojih čla-' 30 tečajnikov.

Se nekaj potez na logaritmičnem računalu, potem pa pred 
zrelostni izpit

nov, kakor tudi ostalih delavcev 
in nameščencev v Šoštanju. Red
na štirinajstdnevna predavanja, 
ki jih je obiskovalo povprečno 
po 140 poslušalcev, so postala 
stalna oblika izobraževanja. Vpi
sanih 35 tečajnikov za tečaj 
ideološke vzgoje se je zaradi po-

°B ZADNJEM LETOŠNJEM ZASEDANJU SVETA ZA 
PROSVETO IN KULTURO

V

Česa se bodo učili otroci

Dramska sekcija je z »Inšpek
torjem na obisku«, »Svetim pla
menom«, »Dvema ducatoma rde
čih rož« in »Veselim potovanjem« 
imela 21 predstav doma, v Ve
lenju in Topolščici. Za njimi niso __ ______
zaostajali lutkarji, ki so s petimi j ključkih ob koncu poglavij. Prav 
igricami več kot dvajsetkrat na- : s preprostostjo in bogastvom mi- 
stopili' doma, kakor tudi v To-. sli nas ti zaključki prevzamejo, 
polščici, Šmartnem ob Paki, Mo- dajo nam v roke vodilno nit, da 
zivju, Ljubnem, Rečici ob Sa-1 lahko z jasnostjo sledimo na vi- 

dejstev ter zagotoviti tak pouk, dalje. To je silno obsežna snov./v^nP> Lučah in Solčavi. | dez neprizadetemu opisovanju

privlačnosti, napetosti, ki smo *jo 
pri večini romanov vajeni. Toda, 
ko ga začenjamo brati, nas de
janje z veliko silo priteguje, da 
ne odložimo knjige prej, preden 
nismo obrnili zadnjega lista.

Odlika romana je tudi v nje
govi preprostosti, v duhovitih za-

ki bo učencem omogočil, da bodo Nastane vprašanje, kako ob tej 
ob najnujnejših podatkih in opi- snovi koristno in temeljito ob- ( 
sih doumeli bistvo dogajanja v delati še osnove naše družbene, 
posameznih obdobjih in zakoni- ureditve?
tosti družbenega razvoja. Drugič. učni načrti za pouk jezikov1

Pevski zbor sicer v tej sezoni raznih dogodkov. Brez tega bi se 
ni imel samostojnega koncerta, j nam včasih zdelo, kakor da je 
sodeloval pa je na številnih pro- pisatelj zgolj nekak umetniški,
slavah. Prav tako tudi godba. 

»Svoboda« se je še v nečem
Pouk zgodovine je treba razširiti s0 bili vsi"razen načrta za pouk(P°sebno izkazala. Pridobila je 

, , ‘ - \nad 200 naročnikov za »Sociali
stično misel«.

objektivni registrator dogajanj v 
ameriški družbi pred prvo sve
tovno vojno in po njej. Roman 
»Petrolej« je knjiga, ki nas moč
no obogati. ...

tch\ Vdevanje s 1. strani) nje ter presojanje in na spozna- s pouka gole politične zgodovine Nemščine sprejeti kot dobri in
4ei0 . fisije so opravile svoje vanje družbenih in kulturnih na celotno družbeno zgodovino: ustrezni. Učni načrt za pouk 
8vef ln nove osnutke predložile razmer, v katerih so posamezni od zgodovine materialne proiz- nemščine pa je bil vrnjen v po- 

pr v razpravo in odobritev. teksti nastali. — Tretjič. Pouk vodnje, politične in pravne ure- novno predelavo, ker je premalo 
d^iagatelji učnih načrtov so starejših obdobij literarne zgodo- ditve do zgodovine znanosti in sistematičen in ker je preobre- 
r>° j,110Plašili, da predloženi vine je zožen in ostaja le v me- kulture v posameznih razdobjih. menjen s starejšimi teksti iz 

biti do- jah najnujnejše ilustracije, po- Samo tako je mogoče namreč do- nemške literarne zgodovine
seči, da gleda učenec na druž- Syet je zayrnil učni na. 
beno dogajanje kot celoto. ^ m poufc botanike in zoologije,

Predlagateljem učnega načrta ker je premalo življenjski in da
je uspelo v območju politične leč preveč natrpan. Ostali učni 

BUlrem Vroy,u„u» ni 'posrečilo zgodovine odstraniti iz zgodovin- načrti So bili sprejeti.

^ na dosedanHčninačrt od naturalizma pa do naših dni načrti prinašajo mnoge koristne ( opisuje jkupmo jasčanov. Ja _v _ Panait Istrati

še ne morejo
^er da z njimi še niso trebne za razumevanje literarne- 

*Ueijp3®ne vse potrebne noveli- ga razvoja pri nas.
3rtty. in spremembe v učnem Vsekakor so to pomembne 
Cete da pa so v načrtih na- spremembe, ki obetajo dobre sa- 

Oni>T!lernbne spremembe. dove. Škoda je le, da se izdelo-
^e^djnao si nekatere teh spre- valcem
>ki" V
6?,n0i

»OBZORNIK«
. Ali ni morda preveč nadaljevanj?

V peti številki »Obzornika«, rahlim humorjem, seznani 2 Ar
ki se ne razlikuje dosti od prejš- turjem Neomajnim, trgovcem., ki 
njih številk, objavlja Gaber no- iz vojne v svetu vleče »blagoslov«

igajno.
Istrati nadaljuje romanz?- a ssr? znzzz t*sssrji

'zzz rzttt »Rsšrr^*’ zzzzs. %rrz,n,s s; »ra«sTk"«ss:

*0cioin*T ne naganjal svoj pouk na snikov in pisateljev iz delavskih P°Pram- doslej precej zavirala prenujne
Je zonrf e analize in na pozitiv- vrst, to je delavskih literarnih Tretjič. Z novim učnim na- spremembe v naši šoli. Premagali

devinske podatke zgodovi- samorastnikov Njihova dela so Črtom se združi pouk narodne smo tudi misel, da počakamo s
%ej$i ter se bolj posvetil teme- zlasti s sociološkega vidika zani- zgodovine s poukom obče zgodo- spremembami na celovito refor-

obravnavi svojega pred- miva, ker avtorji v njih podčr- vine. Tako bo učencem omogo- mo šolstva.
?°bt[' Učenec pa bo na ta način tujejo socialno tematiko, ki vse ceno jasno spremljati dogajanje Končno je Svet razpravljal 

vCpl°vitejšo podobo dogaja- bolj prodira v literaturo. Zal pa v lastni domovini z vidika sploš- tudi o učnem načrtu za moralni
? 9dja PosamezniH obdobjih in v učnem načrtu ni omenjeno no- nega zgodovinskega dogajanja v pouk v osnovnih šolah in v niž-
, don71311 v slovenski literarni beno ime teh delavskih pisate- svetu. Četrtič. Pouku zgodovine jih gimnazijah. Predloženi osnu-
3VVni. mu bodo sociološko Ijev je v osmem razredu priključen tek je Svet po daljši razpravi
i,-^Oiča in bolj utemeljena. — Zgodovinarji so pri izdelavi pouk temeljev družbene in držav- zavrnil z zahtevo, da izdela ko-
e,,lskeo Ststy° literarno zgodo- svojega učnega načrta stremeli ne ureditve naše domovine, ki misija najprej temeljne moralne.. , . , H, V1 UCL BUVJU, VLlauv z
tetgka Poufca Postaja idejna in predvsem za štirimi pomembni- se je doslej poučeval kot samo- norme, da jih razčleni in uteme- ) najboljše pesniške prispevke v tej j pocj nasiovom »y nekdanji cesar-
ii iorgj Vz9°ia- Težišče študija mi spremembami, ki naj bi jih stojen predmet. Ta združitev je Iji in bo Svet najprej o njih raz-\ številki. j sfci prestolnici«. Tudi Ivan Kre-

isftTenese °d dosedanjega vnesli v pouk zgodovine. Prvič, vsekakor umestna in dobra, ob- pravljal. Na osnovi takih temelj-/ Nadalje revija objavlja črtico čič se s pregledom o »Razvoju
C^atkL'Cnega naenja imen in Zgodovinski pouk je potrebno staja pa zelo utemeljena pripom- nih moralnih norm, ki jih bo Svet)finskega pisatelja Pennti Haanpaal bioloških znanosti« pridružuje
n na n -na spoznavanje tekstov osvoboditi drobnjakarskega opi- ba. V osmi šoli se poučuje zgo- usvojil, pa bo potem komisija iz-\ »Blagoslov vojne«. V njej nas Obzornikovim »nadaljevalcem«, 

hh samostojno vrednote- sovanja in naštevanja preobilnih dovina od vključno imperializma delala učni načrt. (avtor v prikupnem kramljanju, z' ki jih je le preveč

V rubriki »Umetnost in zna-

o
vzgoji otrok«. Janez Dokler v 
kratkem eseju »Evropska umet
nost in Grčija« nadaljuje svoj 
umetniško zgodovinski ciklus. 
Tudi ta njegov sestavek je napi
san poljudno, razumljivo tudi za 
preprostejšega bralca in je bo
gato opremljeno s primernimi ilu
stracijami.

Viktor Konjar objavlja s pre
cejšnjo zamudo, v obliki dvogo- 

. . „ , . , vora s preprostim mizarjem,
je cas« in »Bolest« sodijo med \ prUt del svojih vtisov z Dunaja
•n.n 'l hnl 1 SO nMenfliilrfl <17 t o o 1 , « .. • .

bila mnogo bolj plastična, če bi: 
1 se avtor omejil na manj oseb, a 
I bi te temeljiteje obdelal.

Močno so zastopani pesniki,
' saj so Tone Pavček, Severin Šali, 
Branko Žužek, Marica Škorjanec,

1 Lojze Kante, Črtomir Šinkovec, 
Miro Medvešček, T. J. in Franci 
Kuhar objavili kar 14 pesmi. To- 

) neta Pavčka »Preprosta Ijube- 
, zen«, Črtomira Šinkovca »Minil
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OB ZAKLJUČKU DRŽAVNIŠKEGA OBISKA IZ BURME

KAŽIPOT MIRU
Ob zaključku državniškega obiska 

nika U Nuja je bilo objavljeno na- 
burmanskega ministrskega predsed- 
slednje uradno poročilo:

Na povabilo predsednika FLRJ je 
bil Nj. eksc. ministrski predsednik 
Burmanske unije U Nu na uradnem 
obisku v FLRJ od 6. do 16. junija 
1955 in je s tem vrnili obisk predsed
nika FLRJ Josipa Broza Tita v za
četku tega leta v Burmi.

Razgovori, ki sta jiih imela ob tej 
priložnosti predsednik FLRJ in mini
strski predsednik Burmanske unije 
so potekali v zelo prisrčnem in pri
jateljskem vzdušju ter ob popolnem 
medsebojnem razumevanju in enakih 
pogledih tako na probleme splošnega 
mednarodnega značaja kakor na stike 
med Burmansko unijo in FLRJ. Ugo
tovljeno je bilo, da veliki mednarod
ni dogodki, ki so se zvrstili v med
narodnih odnosih v zadnjem času, 
jasno kažejo na nadaljnje popušča
nje napetosti na svetu in na čedalje 
večje in jasnejše možnosti za ohra
nitev in utrditev miru, pri čemer 
imata tudi naši državi svoj delež za
radi dosledne miroljubne politike. To 
v polni meri potrjuje pravilnost na
čel, na katera se je tudi doslej opi
rala zunanja politika Burmanske uni
je in FLRJ, in sicer tako v medseboj
nih kakor v mednarodnih odnosih, 
in ki so izražena v skupni izjavi 
predsednika FLRJ Josipa Broza Tita

jenja ekonomskega sodelovanja med 
obema državama, v čemer vidita eno 
izmed posebno važnih prvin za utr
jevanje prijateljstva in sodelovanja 
narodov obeh dežel.

Protokol, ki ureja načela medse
bojnega gospodarskega sodelovanja 
obeh vlad, je biil podpisan 14. junija 
1955 in v njem je bil poudarjen po
men, ki ga pripisujeta obe vladi raz
voju medsebojnih gospodarskih zvez. 
Za izpolnitev sklepov po tem proto
kolu je bilo dogovorjeno, da bosta 
obe državi še letos izmenjali gospo
darski odposlanstvi, kar bo prispe
valo k širšemu pregledu novih mož-1 
nosti na področju gospodarskega so-1 
delovanja. Pregled dosedanjega eko
nomskega sodelovanja je osvetlil po
men medsebojne izmenjave izkušenj

in pridobitev na gospodarskem in teh- 
tehničnem sodelovanju v korist obeh 
da bi bila sklenitev sporazuma po 
tehničnem področju. Ugotovljeno je 
bilo, da bi bila sklenitev sporazuma 
po tehničnem sodelovanju v korist 
obeh strani.

Dogovorjeno je bilo, da bosta obe 
državi razvili tudi druge oblike go
spodarskega sodelovanja in da bosta, 
če bi se pokazala potreba, sklenili 
posebne dolgoročne sporazume za po
samezna gospodarska področja. V tem 
smislu in spričo želje, da bi dosegli 
čim sta ln e j šo blagovno menjavo, je 
bilo dogovorjeno, da bosta obe drža
vi sklenili petletni sporazum o jugo
slovanskih nakupih burmanskega ri
ža, kar bo omogočilo Burmanski uni
ji nakup potrošnega blaga in investi
cijskih izdelkov v Jugoslaviji.

V imenu boga!
šiti upor ki era, ki je poskušal vreči 
Peronov režim, ker je sklenil ločiti 
cerkev od države. Storjeni so bili ostri 
ukrepi proti kršilcem miru. Toda

Argentinski uporniki iz Urugvaja pozivajo argentinsko vojsko, da 
v imenu vere in boga nadaljuje z uporom

Argentinska vlada je uspela žadu- kljub temu pozivajo argentinski upor- 
i wniki, ki so pobegnili v Urugvaj, obo

rožene sile, naj »nadaljujejo borbo 
proti predsedniku Peronu«. V svojih 
pozivih trdijo, da so se uprli zato, 
da bi v imenu božjem rešili svojo do
movino. Jasno je, da ima pri tem 
uporu svoje roke sveti Vatikan. To 
je Vatikan tudi nehote priznal, ko je 
v svojem glasilu »Osservatore Roma
no« obdolžil predsednika Perona, da 
sodeluje s komunisti in da predstavlja 
ekskomunikacija Perona iz katoliške 
cerkve najuspešnejše orožje, ki ga je 
uporabil Vatikan, da bd Perona pri
silil odložiti oblast.

IZ LJUDSKE REPUBLIKE
KITAJSKE SO SE VRNILI

DEŽELA NAPREDKA
Delegacija Zveze sindikatov Jugo

slavije, ki je prisostvovala na prvo
majskih svečanostih v Pekingu, se je 
po enomesečnem bivanju v Ljudski 
republiki Kitajski vrnila v domovino. 
Delegacija je bila nadvse prisrčno 
sprejeta. Predstavniki kitajskih sin
dikatov so naši domovini dali pri
znanje za njena prizadevanja za mir, 
prav posebno pa za podporo, ki jo 
naša država daje Kitajski, da bi bila 
sprejeta v Organizacijo združenih na
rodov.

UTRINKI IZ ŽIVLJENJA DELAVCEV V LOUISIANI

Hevsčina na plantažah
Brezobzirno izkoriščanje delavcev, ki delajo na plantažah v 
siani. — Izredno nizke plače. — Delavci žive v kolibah, ki 60 

podobne hlevom.
V ameriški deželi Louisiani, eni | ameriški časopisi in sindikalne <’TŽ*’

. nizaoije.
| Iz pisanja ameriških sindik®**^ 
■ časopisov je razvidno, da vlada

izmed južnih držav ZDA, je veliko i nizaoije. 
plantaž, na katerih goje sladkorni trs.

Po prihodu v domovino so delegati 
povedali, da je v Kitajski opaziti 
velik in vsestranski napredek.

Do nedavnega je le malo Američanov 
vedelo za te plantaže. Sele zadnja 
leta, ko so delavci začeli zapuščati 
farmarje, ki so jih brezobzirno iz
koriščali, so se pozanimali za življe
nje delavcev na plantažah sladkorne
ga trsa v Louisiani tudi nekateri

plantažah v Louisiani velika reV2o 
na. Kvalificirani delavci dobiva, 
letno od 1000 do 1200 dolarjev, neK

- ’ irje; 
reče)lificirani pa od 700 do 800 dolad®jj

Ker dela na plantažah tudi Pre^,rttrrVU" in 7f>na ti imain šo voilikO P1otrok in žena, ki imajo še veliko 
je plače, se giblje povprečni zasluz 
---- 1- --------1—delavcev od 500vseh zaposlenih 

i 600 dolarjev. ~
I Danes potrebuje štiričlanska afl1 
I riška družina 3871 dolarjev letno 
svoje najnujnejše potrebe. Dr®* 
delavcev, zaposlenih na plantaža®

V takšnih razmerah žive afriški domačini, ki jih kolonialne 
oblasti v »imenu civilizacije« nečloveško izkoriščajo

Louisiani, pa so zelo številne. ^ 
redko imajo tudi po 10 in več otrc 
In če sedaj primerjamo zaslužek 
lave a na plantaži s potrebami P~L0 
prečne ameriške družine, potem 

i spoznali, kako težavno življenje 
{ delavci, ki delajo na plantažah 
komega trsa. v,

Farmarji se radi hvalijo, da 
j priskrbeli vsem delavcem stanoval 

Toda ta stanovanja so borne kok. 
bolj podobne hlevom kot pa hiš33 
v katerih stanujejo ljudje.

Sindikat ameriških kmetijskih 
lavcev je začel ustanavljati na 
tažah sindikalne organizacije. CeP** 
so se delodajalci močno upirali. 
dar je doslej že precej delavcev 
dikalno organiziranih. Obenem ■ 
sindikat zahteval povečanje plač Vtt, 
kvalificiranim za 47 centov, kva^ 
ciranim pa za 53 centov na JJjj 

Sindikalne odbornike so ^ 
predlagali državnim organom, 
pregledalo zdravstvene in stanov^ 
ske pogoje, v katerih žive ti del^J. 
in podpro obširen program iz° 
ževanja plantažnih delavcev 
siane.

KAKO ŽIVE DELAVCI V VENEZUELI

Brez organizacije
Dežela velikih nasprotij. — Domačini opravljajo najtežja dela. — j stva. Vendar se tu in tam že pojav-

njajo „
| mišljujejo o pravičnem družbenem

Delavci ne poznajo socialnega zavarovanja. — Tridesetletni starčki 
beračijo po cestah. — Izkoriščevalskim težnjam nihče ne naspro

tuje, ker delavci nimajo sindikalne organizacije.

* cuuaa ov in jjjl
skupine delavcev, ki 
zavedati izkoriščanj;

priče- 
anja in pre-

LOtli'

ZAHTEVA DELAVCEV
Generalni sekretar Generalne

Edv^federacije dela Argentinije,
Bofletič je v Ženevi "izjavil, da Je JZ 
čitev cerkve od države zahtevala n,;»
hova konfederacija. Dejal je, da „ 
on osebno izročil predsedniku vjJLj 
Peronu že 1. maja zahtevo po 
v imenu konfederacije Svojo 
vo so argentinski sindikati utemeb 
s tem, da so v sindikalnih orga*11* . 
cijah organizirani delavci ne glede, 
versko pripadnost in ni ne pravrht, 
ne logično, da bi se vsem tem
ljevala katoliška vera. Niti ni

Venezuela je ena izmed najbo
lj ate jš ih dežel Latinske Amerike. 
Skoraj vse njeno bogastvo pa je v 
rokah ameriških magnatov. Kapita
listi iz Združenih držav so si prila
stili ---------- ’

Severna Afrika: Beda, pomanjkanje, lakota — Od tod stalno 
prihajajo vesti o nemirih — Ljudstvo trpi...

ogromna rudna bogastva, pre
mogovnike in zlatokope ter veliko 
večino tovarn.

Dežela je štirikrat večja od Ju
goslavije, ima pa le pet milijonov 
prebivalcev. Večinoma so to mešanci, 
12 je belcev, nekaj črncev in či-

I in ministrskega predsednika Burman- 
1 ske unije U Nuja, podpisani v Ran-
* gumi 17. januarja 1955.

Ugotovljeno je biilo dalje, da je 
politika aktivne koeksistence kot edi- 

- r 3 zanesljiva pot k trajnemu miru 
| ir. razvoju mednarodnega sodelovanja
* deležna čedalje širše podpore. Vladi 
t c ta potrdifld. svojo pripravljenost, da 
; se bosta še nadalje trudili za čim
popolnejše izvajanje politike koeksi
stence, za reševanje vseh mednarod
nih vprašanj s pogajanji in sporazu
mi, predvsem v okviru OZN in sklad
no z njenimi smotri m načeli, ter za 
navezavo miroljubnih in enakoprav
nih stikov med narodi.

NA JAPONSKEM PRODAJAJO OTROKE

Mladi sužnji
Na Japonskem je velika revščina. 

Lanskoletni pridelek riža je bil za

Predmet razgovorov je biilo tudi 
nadaljnje zboljševanje medsebojnih 

- odnosov na gospodarskem in kultur
nem področju. Zlasti je bil poudarjen 

; pomen nadaljnjega razvijanja in šdr-

15 odstotkov manjši od predlanskega. 
In riž je glavna hrana na Japonskem. 
Pa tudi drugih kmetijskih pridelkov j 
primanjkuje. V deželi je skoraj pet 
milijonov brezposelnih. Industrijo raz
jeda kriza, ker ima premalo tržišč, 
s Kitajci pa ne smejo trgovati. A Ki
tajska je bila stoletja največji po- j 
trošnik japonskega blaga.

V tej revščini pa cvete razen mno
gih drugih ostankov preteklosti tudi

Telefon: uredništvo in uprava 32-031, uredništvo 32-538, uprava 30-046. Poštni 
predal 284. Račun pri Mestni hranilnici v Ljubljani 601-305 1-221. List izhaja vsak 
petek. Rokopisov ne vračamo. Mesečna naročnina 40 din, četrtletna 120 din, pol- 

letna 240 din, celoletna 480 din; posamezna Številka 10, din.

trgovina z otroci. Vlada sicer trdi, 
da se z vsemi sredstvi bori proti temu 
zlu, toda trgovina z mladimi sužnji 
še vedno uspeva.

Predlanskim so odkrili 67.000 pri
merov te sramotne trgovine. Sodišča 
pa so obsodila le 98 »trgovcev«, in 
še to zelo milo. Človek, ki je prodal 
62 deklic, je moral plačati le 16.000 
dinarjev denarne kazni. Enaka kazen 
je doletela tudi nekega drugega »tr
govca«, ki je prodal 37 deklic in pri 
tem zaslužil milijon dinarjev.

Pa tudi lani so odkrili precej pri
merov trgovine z otroki.

Dečke prodajajo povprečno po 15 
tisoč dinarjev v glavnem za delo v 
rudnikih. Deklice so nekoliko cenej
še. Prodajajo jih predilnicam, čajar- 
nam in seveda tudi javnim hišam. 
Bogataši te nesrečne otroke radi ku
pujejo, ker potem lahko odpuščajo 
mezdne delavce.

stokrvnih Indijancev. Na naftnih po
ljih, v rudnikih in tovarnah so kot 
nekvalificirani dela vej zaposleni me
šanci in črnci, kvalificirani delavci 
in preddelavci pa so belci.

Venezuela je dežela velikih na
sprotij. Mesta rastejo kot gobe po 
dežju, industrija se razvija in me
hanizira, vasi pa so zaostale, primi
tivne kot pred pol tisočletja. Ljudje 
žive v kočah, zgrajenih iz blata in 
listja. Te vasi so rezervoar delovne 
sile za mlado industrijo, ki se ne
verjetno hitro razvija.

Delavci delajo dnevno 8 ur. Nad
ure jim plačujejo, nedeljsko delo 
plačajo dvakratno, ob koncu leta pa 
dobe trinajsto plačo. Toda, kadar de
lavec oboli, nihče ne skrbi zanj. So
cialnega zavarovanja ne poznajo. 
Plače so zedo nizke, zato redko kdo 
prihrani toliko, da bi mu privar
čevani denar zadostoval za vzdrževa
nje med boleznijo. Po desetih ali pet
najstih letih delavci onemorejo in 
kapitalisti jih odpuste. Ti trideset
letni starčki beračijo po cestah in 
sanjajo o pokojnini, ki jo dobivajo 
le visokokvalificirani delavci in na
meščenci.

Brezposelni, ki prihajajo iz vasi, 
so pripravljeni prijeti za vsako delo, 
čeprav je plača zelo majhna. Delo
dajalci jih rade volje sprejemajo, 
stare delavce pa odpuščajo. Priliv 
novih delavcev iz vasi jim omogoča, 
da znižujejo mezde. Tem izkorišče
valskim težnjam nihče ne nasprotuje, 
ker delavci nimajo svojih sindikalnih 
organizacij.

redu, v katerem družba ne bo 
deljena na bogataše in reveže

da se vzdržuje cerkev iz ar/»'-:., 
sredstev, to je sredstev, ki jih 
država od vseh državljanov.

V Venezueli ni organiziranega de
lavskega gibanja. Delodajalci budno 
pazijo, da se v delavcih ne hi raz
vila razredna zavest, zato nasprotu
jejo izobraževanju preprostega ijud- Afrika: Dajte nam svobodo

OKNO SVET

DELAVSKO GIBANJE V JUŽNOAFRIŠKI UNIJI

V SLEPI ULICI
Pred tedni so iz južnoafriških 

mest nasilno izselili 70.000 Afriča
nov, predvsem delavcev in služab
nikov belih gospodov. Ti nesrečni 
črnci žive sedaj v posebnih naseljih, 
ki jim pravijo rezervati in ki jih 
je posebej zanje zgradil fašistični 
južnoafriški režim.

hlagodatd te bogate dežele. Iz Ev
rope eo se začeli na

Veliko preseljevanje črncev iz 
mest na deželo pa ni poteklo brez 
incidentov. Črnci so se upirali, po
licaji pa so pretepali in zapirali 
voditelje domačinov. Po nekaj dneh 
je policiji strla odpor Afričanov. 
Diktator Strijdom, ki je lani zame
njal Malana na položaju ministr
skega predsednika, pa je napovedal, 
da je preseljevanje domačinov le 
eden izmed številnih ukrepov, s ka
terimi bo režim zagotovil nadvlado 
belcev v Južnoafriški uniji.

Črnci, ki so se upirali prese
ljevanju, so pričakovali, da jih bo
do podprle naprednejše organizaci- 

oelcev,je belcev, predvsem nekatere sin
dikalne organizacije, ki jim rasi
zem še ni popolnoma zameglil po
gleda. Toda ušteli so se. Sindikati 
se niso zavzeli za pravice črnih de
lavcev, sindikalni odborniki so mol
čali, nekateri pa so celo podprli 
vlado. Afričani so ostaili osamljeni 
brez pravega vodstva, demoralizi
rani in potrti.

Vse to pa dokazuje, da južno
afriško delavsko gibanje še vedno

li naseljevati Angle
ži, ki so jih potiskali v osrčje Afri
ke in ki so v začetku tega stoletja 
— v zadnji burski vojni — deželo 
zavzeli, 1910. leta so ustanovili Juž
noafriško unijo — kolonijo Velike 
Britanije.

Veliko pri rod no bogastvo je kar 
samo vabilo podjetnike. Čez noč 
so rasle tovarne, odpirali so rud
nike in urejali plantaže. Iz Angli
je so prišli prvi delavci — stro
kovnjaki, za nekvalificirana dela 
pa je bilo dovolj sužnjev — črncev.

Takrat so v Južnoafriški uniji 
nastale prve sindikalne organiza
cije. Podobne so bile angleškim 
Trade Unionom in z njimi so si 
hoteli zagotoviti beli delavca pred
pravice, ki so jih imeli kot stro
kovnjaki. Buri, ki so prihajali iz 
vasi v industrijo, takrat še niso 
imeli delavskih združenj, črnci pa 
se v sindikate niso smeli organi
zirati.

liko stavko rudarjev v Witwater- 
standu 1907. leta so oklicali angle
ški rudarji zaradi tega, ker so ka
pitalisti zaposlili v rudnikih več 
tisoč Burov. Tudi 1909. leta, ko so 
lastniki rudnikov zlata pripeljali v 
svoje rudnike iz portugalske kolo
nije Mozanbique več deset tisoč
črncev, so angleška rudarji ogorče- 

‘ ili.no protestiral
Toda angleški delavci so dosegli 

s svojimi etra j ki prav nasprotno, 
kar so hoteli. Po vsaki stavki so 
delodajalci odpuščali stavkujoče, 
na delo pa sprejemali Bure in črn
ce.

Leta 1913 so stopili v stavko be
li rudarji rudnika Klemhofstein 
ker so delodajalci hoteli odpustiti 
delavce, ki so nasprotovali delu v 
soboto popoldne. Stavka se je hi
tro razširila po vsej deželi. V ne
kaj dneh je stavkalo 20.000 rudar
jev iz zlatokopov. Delodajalci so 
poklicali na pomoč vojsko, ki je 
streljala na stavkujoče in ubila 21 
ter ranila 83 delavcev. To je bil 
prvi delavski nastop, ki ga niso 
izzvala nasprotja med angleškimi 
delavci ter Buri in črnimi delavci, 
čeprav so v stavki sodelovali le 
angleški delavci in nekaj Burov.

no reformo. To je bila prva poli
tična organizacija v Južnoafriški 
uniji, ki si je zadala nalogo izbo
jevati enakopravnost črnih prebi
valcev. Njeno ustanovitev so zato 
pozdravili vsi napredni domačini.

Do 1919. leta črni delavci niso 
sodelovali v sindikalnih organiza
cijah. Diskriminacija pa je bila ta
ko velika, da svoje organizacije 
niso mogli ustanoviti.

V mestih so črnci stanovali v 
posebej zanje določenih predelih. 
Če so hoteli zapustiti to področje, 
so morali imeti posebno dovoljenje 
od delodajalcev. Črni delavci, ki 
so delali v zlatih rudnikih, so pre
bivali v taboriščih, ki jih niso sme
li zapustiti, če so črni stavkali, 
so jih obsodili na trd leta zapora 
ali na 500 funtov denarne kazni.

Delodajalci so izkoriščali na
sprotja med črnimi plemeni, da bi 
si ohranili neomejeno oblast. Orga
nizirali so celo oborožene spopa
de in mimo gledali, kako so se črni 
delavci ubijali med seboj.

Po drugi svetovni vojni so ne
kateri napredni črnci doumeli važ-

Tudi komunistično partijo je 
vladajoči razred ogorčeno prega
njal. Zaplenili so jim vso imovino, 
uničili njene tiskarne in zažigali 
napredne knjige. Mnogo komuni
stov so zaprli. Delavska stranka, 
ki je sodelovala v vladi, pa je iz 
leta v leto izgubljala ugled (1921. 
leta je imela 135.000 članov, 1924. le
ta pa samo 87.000).

Napori, da bi združili vse sin
dikalne organizacije v enotno vse- 
delavsko zvezo, niso uspeli. Na
sprotja med posameznimi vodstvi 
sindikatov in med belimi ter črni
mi delavci so izkoriščali delodajal
ci za razbijanje enotnih nastopov. 
V času med obema vojnama je bi
lo veliko stavk, toda večinoma so 
se neuspešno končale, ker delavci 
niso enotno nastopali. Nacionalistič
no usmerjeni Buri niso hoteli so
delovati s sindikati, v katerih so 
prevladovali angleški delavci, in 
oboji so nasprotovali sodelovanju 
s črnci; a črni delavci niso hoteli 
podpirati akcij belcev, ker so te 
prinašale koristi samo belim de
lavcem.

n ost organiziranega nastopa dela v 
cev, zato so 1919. leta ustanovili

V začetku se delavske organiza
cije __ niso ukvarjale s političnimi
vprašanji, toda po prihodu napred
nejših delavcev iz Ev

ni uspelo odpraviti slabosti, ki že 
vladajodolga leta vladajo v njem in ki 

mu onemogočajo, da bi se uvelja
vilo kot sila, ki poganja kolo zgo
dovine naprej, k resnični demo
kraciji in socialni pravičnosti.

. J/vrope je v de
želi nastalo več političnih delav
skih skupin; Socialdemokratska fe
deracija, Delavska politična liga, 
Nemški napredni klub, Italijanska 
socialistična skupina, Židovsko so
cialistično društvo in Delavska 
stranka — podobna angleški labu
ristični stranki — ki je bila naj
močnejša delavska organizacija v 
Južnoafriški uniji.

Med prvo svetovno vojno ee je 
industrija zelo razvila. Delavske 
organizacije, ki so imele 1915. leta 
10.538 članov, so 1918. leta združe
vale že 77.819 delavcev, 1920. leta 
pa 135.000 delavcev. Delavska stran
ka, ki je vodila te sindikate, je 
postala najmočnejša politična orga
nizacija.

Pa poglejmo nekoliko nazaj, na 
pot, ki jo je prehodilo delavsko 
gibanje v Južnoafriški uniji.

Južnoafriška unija je bogata 
dežela. Polna je zlata, dragih kam
nov, žlahtnih kovin in industrij
skih surovin. Pohlep po zlatu in 
rodovitni zemlji je pognal v te kra
je že ob koncu 16._stoletja tisoče
belih naseljencev. Ti prvotni na
seljenci — Nizozemci, Francozi in

Za začetke delavskega gibanja 
v tej deželi so značilna močna na
sprotja med angleškimi in burski
mi delavci in črnci. Angleži so s 
svojimi sidi kalnimi organizacijami 
nasprotovali prilivu črncev in Bu
rov v industrijo ter strokovni iz
obrazbi črnih in burskih delavcev, 
ker so si hoteli obvarovati privi- 
ligiran položaj v industriji. Velika 
revščina pa je silila Bure in črnce,

Zmaga Oktobrske revolucije je 
vplivala tudi na južnoafriško de
lavsko gibanje. Naprednejša delav
ski voditelji so nasprotovali sek
taški politiki nacionalistično usmer
jene Delavske stranke. Po izjavi vo
ditelja Delavske stranke Madeleya, 
»da je zločin učiti bele delavce, 
naj bodo solidarni z domačini«, so 
naprednejši delavski voditelji usta- 

~--------1“‘ux~ 15~~ Ui - je

»The industrial and commercial 
vvorkers Union of Afrioa«, prvo 
veliko organizacijo domačinov, ki 
ni združevala samo zaposlenih de
lavcev, ampak ’ tudi mnoge neza
poslene. Rezultat prodiranja raz
redne zavesti v vrste črnih delav
cev je velika stavka v februarju 
mesecu 1920. leta, v kateri je so
delovalo 70.000 črncev. Beli delavci 
v tej stavki niso hoteli sodelovati. 
To se jim je bridko maščevalo v 
stavki 1922. leta, ko so črni delavci 
m Buri obrnili hrbet stavkujočim 
angleškim rudarjem. Po tej stavki,

Tik pred začetkom druge sve
tovne vojne se je stavkovno gi
banje močno razmahnilo. Stavkali 
so tudi črnci, čeprav so jim s po
sebnim zakonom odvzeli pravico do 
stavk in do pogajanj z delodajalci. 
Stavkovno gibanje je zajelo tudi 
poljedelske delavce, služinčad in 
državne uslužbence, ki po zakonu 
ne bi smeli biti sindikalno orga
nizirani.

samo za belce in za obvarovanj® 
svojih položajev v parlamentu. K®' 
munistična partija pa je izgubit® 
zaupanje delavcev, ker je nastop3' 
la izolirano od delavskega gibanj®* 
z gesli, ki niso koristila delavske
mu razredu. Sindikalne organiza
cije so prepuščene na milost in ®®7 
milost posameznim voditeljem, 00 
katerih so mnogi rasistično usmer
jeni.

Najnaprednejša sindikalna org3 
nizacija je »South Afričan Trade3 
and Labour Council«, ki združuj® 
60 sindikatov in ima 90.000 član®v* 
To je edina sidikalna organizacij®* 
ki sprejema v članstvo tudi črnce, 
čeprav je v njenem vodstvu močn® 
skupina, ki nasprotuje sodelovanj® 
s črnimi delavci. Močna je tud 
Južnoafriška sindikalna federacij® 
(90.000 članov), ki se je 1951. l®t4J 
odcepila od SATLC, ker se nj®°^ 
voditelji niso strinjali z enakopra^T 
n ostjo črncev, niti z naprednejši?3 
stremljenji voditeljev enotnega slJ1' 
dikata. Ostali dve organizaciji im®' 
ta vsaka po 30.000 članov in aag°^ 
varjata izrazito rasistične ter u®" 
cionalistične poglede. 4

Diktator Strijdom pa je že 1®D* 
sklenil, da bo popolnoma ločil eTT 
ropske delavce od domačinov, zatv 
je zagrozil, da bo prepovedal 
lovanje vsem tistim sindikalnim °r
ganizacijam, ki v svoje vrste spr®7 
jemajo tudi črnce. Mnogi sindikata 
voditelji, ki se do tedaj niso stri
njali z brutalnim rasizmom vlad®*

ki je ponekod prerasla v pravo re- 
ijo in ki je terjala 230 Človeških

n ovili Komunistično ligo, ki se 
1920. leta združila z Židovskim so-

Nemci — pa niso v miru uživali

da so zapuščali vasi in bili pripra
vljeni za majhen denar prijeti ~~ 
delo v tovarnah in rudnikih.

JA
Ve

da lističu im društvom in Marksistič
nim klubom iz Durbana v Komu
nistično partijo. V svojem prvem 
manifestu se je partija zavzela za 
uničenje kapitalistične družbe, za 
neodvisno socialistično republiko, 
za popolno enakopravnost črn
cev, za povečanje plač in za agrar

volucij ____ v____ _________________
žrtev, go tovarnarji in Lastniki rud
nikov odpustili 50.000 evropskih de
lavcev in na njihovih delovnih me
stih zaposlili domačine.

Po nekaj letih je ICU postala 
največja organizacija domačinov. 
1925. leta je imela že 50.000 članov. 
Belim gospodarjem ta organizacija 
m šla v račun, zato so ji nasproto
vali kjerkoli so le mogli. Nasilje 
nad organiziranimi črnci je obrodi
lo uspeh: Po 1926. letu je ICU na
zadovala in do 1931. leta skoro po
vsem razpadla.

Med drugo svetovno vojno se 
je industrija v Južnoafriški uniji 
zelo razvila in število delavcev 
podvojilo. Močno so se utrdile sin
dikalne organizacije evropejskih 
delavcev. Ideja razredne organizi
ranosti in razrednega boja pa je 
pognala globoke korenine med de
la ved-domači ni.

Vendar je delavsko gibanje prav 
do danes ostalo neenotno. Rasistič
ni predsodki so še zdaj močno zako
reninjeni v sindikalnih vodstvih, 
zato je večina črnih delavcev 
(skupno je delavcev-domačiuov v
Južnoafriški uniji okrog 3 in pol 
milijona) ostalo neorganiziranih.

Danes v J užnoaf riški uniji ni 
politične stranke, ki bi se odločno 
zavzemala za pravice vseh delav
cev. Delavska stranka je izgubila 
ugled zato, ker se je zavzemala

so se te grožnje ustrašili in 
več niso hoteli slišati o s odelo v3 
nju s črnimi delavci. Le malo ^ 
dikalnih voditeljev je ostalo 
stih načelom proletarskega int®v 
nacionalizma, bratstva med delanj 
načelom boja vseh izkorišča®1 
proti izkoriščevalcem.

Bodočnost črnih delavcev, 
dočnost vsega južnoafriškega 
letariata, je odvisna od njega 
mega. Iz zgodovine svojega yOJ 
se lahko marsikaj nauči. Doslej * 
je izkoriščal razredni sovražnik 
to, ker ni bil enoten, ker je lS ^ 
sovražnika tam, kjer ga ni -7. r 
barvi človekovi, in ne tam, , 
je — med tovarnarji, farmarji .. 
lastniki rudnikov, med Malan?Vj( 
mi in Strijdomovimi nacional15. ' 
ki hočejo po vzgledu Hitlerja , 
Mussolinija uničiti južnoafriško j1 
lavsko gibanje in zavreti vsak na 
predek.


